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KegpdAawo 1

To cOVOAO TWV TMEAYUATINWDY
AELIUV

Epwthoceic xatavonong

E&etdote av o mapaxdtew mpotdoelg elvon akndelc ¥ eudelc (awttohoyhote mhipwg v
andvinot| ouc).

1. Eow A un kevéd, dvew gpayuévo vroovvolo touv R. Ia kdOe x € A éxovue x < sup A.

Ywotd. O sup A elvon €€ optopgol dve gedyua tou A. Yuvenae, yo xdde x € A éyoupe
x < sup A.

2. Eow A un kevd, dvow gpayuévo vrootdvolo tov R. O x € R eivar dvw gpdyua tov A
av ka1 puévo av sup A < z.

Ywotd. Av o z elvar dvew @pdypa tou A 161 sup A < x and tov opioud tou sup A: o
sup A elvar 10 kpdrepo dvw @oedyuo tou A. Avtiotpoga, av sup A < x téte Yo xdde
a € A éyouvpe a <sup A < x, Onhady| o x elvon dvw @edyua tou A.

3. Av o A efvar un kevé kar dvew gpayuévo vroovrolo tov R tére sup A € A.

AdBos. To A= (0,1) ={z € R:0 <z < 1} elvar un xevod xa v QpayUévo unocUVolo
v R, duwc supA=1¢ A.

4. Av A elvar éva un kevé ka1 dvo ppayuévo vrootvoro tov Z téte sup A € A.

Ywotd. Eotw A évo un xevo xat dvew @paypévo unocivolo tou Z. And to alwya tne
TnpdTNTaC, UTdpyet To a = sup A € R. Qo dellouye 6Tt a € A: and Tov YapaxTnelons Tou
supremum, undpyet & € A dote a —1 < x. Av a ¢ A, 161 x < a. Auté onpalvel 6Tt 0
dev elvon dvw @edyua tou A, ondte, eapudloviac TEAL TOV YopUXTNEIoUO TOL supremumn,



2 - TO TTNOAO TQN IIPATMATIKQN APIOM QN

Beloxovye y € A wotea—1 <z <y <a. Enetww 61 0 <y —2 < 1. Auto elvae dromo,
OLOTL oL T o Y elvor axEpoLot.

5. Ava=supA kare >0, tére vndpyerx € A pea —e <z < a.

Ywotd. Av a =sup A xa € > 0, and 0V yapaxtnelond Tou supremum, undpyet ¢ € A
wote a — e < x. And Ty dAAN Theupd, 0 a elvar dvw @edyua tou A xou & € A. Tuvendg,
xr < a.

6. Ava=supA kare >0, tére vndpyerz € A pea—e <z < a.

Adog. Mépte, yia nopdderypa, A = {1,2}. Téte, sup A = 2. Av bpwc tépoupe € = 3,
T61e dev undpyeL € A ou va avorolel Ty 3 <z < 2.

7. Av o A etvar un kevé kai sup A — inf A =1 tdre vndpyowr z,y € A dote v —y = 1.
AdOog. Ildpte, yio mapdderypa, A = (0,1). Téte, supA —inf A =1—-0= 1. Av buwc
2,y € (0,1) tote 0 <z < 1w —1 < —y <0, dpa —1 < z —y < 1. Anhadi, v xdde
x,y € (0,1) éyoupe x —y # 1.

8. Ia kd0e z,y € R pe x < y vrdpyovv dneipor to mApfog r € Q mov ikavomowoly tny

r<r<y.

Ywotd. Eotw A 10 olvoro 6hwv v 1 € Q mou xavonowdy Ty = < r < y (yvopllete
61t 10 A elvan un xevo). Ac unodéooupe 6t 10 A éyel nenepaopéva to tARdoc otoyela,
T ry <o < Ty ‘Eyoude < 1, dpa undpyel pntdg ry mou xavorotel TNy & < 1y < 7.
Opowc téte, < T <Yy xt 1y & {r1,...,7m} (drom0).

Aoxnfoeig — Opdda A’

1. Ac¢itre 61 ta mapaxdrw w0xvovr oo R:
() Av z <y + e ya kdle € > 0, tote © < y.
(B) Av z <y+e ya ki e > 0, tdre x < y.
(v) Av |z —y| <& ya kdOe € > 0, téte © = y.
Q) Ava<z<brara<y<b, téte |z —y| <b—a.
Yrdédaén. (o) Anaywyn oe dromo. YTrodétoupe 6ty < z. Téte, emhéyovtace = 52 > 0
€)Y OoupE
r—y Ty

r—(y+e)=xz—y— 5= 3 >0,

onAad” umdpyet € > 0 dote & > y + €. Atorno.

(B) Me tov (Do axpBde tpémo: unodétoupe ot y < x. Tote, emhéyovtag € = 54 > 0
€YOLUE
T — T —
x—(y—#s):x—y—TyZ 5 4>,




dnadn undpyet € > 0 dote x > y + €. Atorno.

(v) Ouundeite 6 av a,b € R xou b > 0, t61€ |a| < b av xa uévo av —b < a < b. Anb v
unddeon, ya xdde € > 0 oybouv ot

z<y+e xu y<z+e.

Ané 1o (B) éneton btz <y xou y < z. Apa, x =y.

(8) Apob a <z < bxa —b < —y < —a, éyovpe —(b—a) < z—y < b—a. Apa,
|z —y| <b—a.

2. (a) Av |a —b| < g, tdre vndpyer x doTe

€

|a—x\<§xoa |b—z| <
2 2

(B) Ioxve to avtiotpogo;
(v) Eoww 6t a < b < a+ €. Bpetre 6Aovs tous & € R mov ikavorowoly ©s |a — x| < 5 kai
b—x| < 5.
Yrdédaén. (o) HMaipvouye cav = t0 péco tou dwothuatos [a, b):
b—a a+bd

x:a+2:2.

Tote,

—b
la—af = [p—a| = 2=
(B) Toyte.. Avla —x| < § xou [b— x| < 5 161, and TNV TRV AVIoGTNTA Yl TNV
amOAUTY THUY|, EYOVUE

e €
_b< — —b — — = €.
la —b| <l|a—z|+ |z \<2—|—2 €

() To chvoho twv & € R 1ou ixavorowdy Ty la—x| < 5 elvor 10 (a— &, a+5). Opolwg,
70 60voho Twv & € R tou avorowly ™y [b—z| < £ ebvan to (b—5,b+5). Apa, 9éhouue
va Bpolpe TNy Toun Toug

(a—¢€/2,a+¢/2)N(b—e/2,b+¢/2).
Adyw tnc b < a+¢ €xovue b— 5§ < a+ 5. Tuvenag,

S eb—S<ca+i<bss
“7 5 2 STy 2

‘Enetor 61t (a —¢/2,a+¢/2)N(b—¢/2,b+¢/2) = (b—¢€/2,a+¢/2).
3. Na deryOef pe eraywyn 6t o apiiuds n® — n efvar tolManAdoio tov 5 ya kdde n € N.
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Trédbeén. Me emoaywyn. Do 1o emaywywd BAua, umodéote 6Tl v xdmowov m € N o
m® — m elvar ToMamhdoo Tou 5 xan ypddte

(m+1)° — (m+1) = (m® —m) + 5m* + 10m* + 10m? + 5m.

4. Eetdote ya moie§ TipéS Tov guotkoU apiduol n oy Uovy o1 Tapakdtew aviooTnTes:
(i) 2" >n3, (i) 2" >n?, (i) 2" >n, (v)n!>27, (v) 277! <nZ
Yrédaén. (i) Mepuéc doxyuéc da oag meloouy 6t m 2™ > n? woylel Yo n = 1, dev oy Vel
o n = 2,3,4 xou (udAhov) woyler vy xde n > 5. Aeffte ye enaywyh 6T n 2" > n?
woyler vl x&0e n > 5: yio To enaywywd Bhua utodétouue 6L N 2™ > m? woylel Yo
xdmotov m > 5. Tére,

2t > o9m? > (m +1)?

av Vel 1 aviedTnTa
1+ 2m < m?.

‘Opwe, agolt m > 5, éyouue
L+ 2m < m+2m = 3m < m>.

(iv) Aei&te ye enaywyn ot n! > 2" yiou xd0e n > 4. EXéyEte 6un! <2" avn=1,2,3.

(v) Aei&te ye emayoyn ot 2771 > n? v xdde n > 7. EléyEte 6u 2771 < n? av
n=1,23,4,56.

5. Eow a,b € R ka1 n € N. Acitze én1
n—1
a” —b" = (a—b) Z akp ik,
k=0

Av 0 < a < b, detére on

p — g™

b—a

nan—l

< nb" L.
Trédbeén. Me enaywyn. T'a 1o enaywywd Brua, unodéote 6Tt
m—1
am — = (a _ b) (Z akbm—l—k>
k=0

yio xdnotov m € N. Tére,

a™tt —pmtl = (g —b)a™ + b(a™ — ™)

= (a—Db)a™+ (a—bb <mz1 akbm_l_k>
k=0



m—1
= (a—0) <am + Z akbm_l_kb>
k=0

m—1

(a—Db)la™+ Z akpmk

= (a—0) < akbm_k> .

Av0<a<b tote a™ ! <akbn 17k <L yia wdde kK =0,1,...,n — 1. Apa,

NE

o~
Il

n—1 b qn

nan—l < § akbn—l—k — < ?’Lbn_l.
b—a

k=0

6. Fotw a € R. Acibre ot

() Av a > 1, téte a™ > a ya kde puoiké apiué n > 2.

(B) Ava>1 karm,n € N, téte a™ < a™ av ka1 pévo av m < n.
(v) Av 0 < a < 1, téte a" < a ya kdOe puoikd apriud n > 2.

(®) Av0<a<1xarm,n €N, téte a™ < a™ av ka1 pévo av m > n.

Yrédetn. () Apol a > 1 xou a > 0, éyovpe a-a > 1-a. Anadh, a® > a. Trodétoupe
ot a™ > a v xdmotov m > 2. Agol a > 1 xou a™ > 0, nalpvouye Sadoyixd

a" =a".a>a"-1=0a">a.
Ané v apy) Tne emaywyhc éneton 6Tl a” > a ya xdde n > 2.

k

(B) Acei&te mpwta ye enaywyrh 6t a® > 1 v xdde k € N. Tére, av m < n €youye

n—m € N xou autéd onpaiver 6t a"~™ > 1, dnpadh 25 > 1. Apa, a” > a™. T v

avT{oTPOPT CLUVETAYWYT|, TAEATNENROTE OTL av M > n TOTE, OTWE TELY, a’ < a™. Luvenwg,
av a™ < a™ mpémel va woyler m < n.

(Y) Agol a < 1 xou a > 0, éyoupe a-a < 1-a. Anhadh, a® < a. Trnodétoupe 61t a™ < a
v xdmotov m > 2. Agol a < 1 xow a™ > 0, nalpvoupe dtadoyxd
=g a<a™ 1=a"<a.

Ané v apyn e enaywyric éneton 6Tt @™ < a yio xdde n > 2.

k

(8) AciZte npwta pe enaywyh ot a® < 1y xdde k € N. Téte, av m < n éyovue

n—m € N xou autd onpaiver 61t "™ < 1, dnhadh & < 1. Apa, a” < a™. T v

avtiotpogn cuVETAYWYTY), TapaTtneioTte 6Tl av m < n TéTE, OTWE TELY, a’ < a™. Luvenwg,
av a™ < a” mpémel va toyver m > n.

7. Eotw a € R ka1 éotw n € N. Aeibre dn:
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() Ava>—1, téte (1+a)” > 1+ na.
(B) Av0<a<1/n, téte (14 a)” <1/(1—na).

(v) Av 0 <a <1, tdre
1

1-— <(l—-a)" < .
na < ( @) ~ 1+na

Yrdédeitn. (o) (aviobtnra tou Bernoulli). Tw n = 1 n avioénra toyler wc wodtnro:
1+ a =1+ a. Aclyvoupe 10 emaywywd Briua:

Trodétovue 6t (14 a)™ > 1+ ma. Apod 1+ a > 0, éxouvpe (1 +a)(1 +a)™ >
(14 a)(1 +ma). Apa,

14+a)™"™ > 1 +a)1+ma) =1+ m+1)a+ma®>>1+ (m+1)a.

H teheutaia aviodnra toyler St ma? > 0.
(B) T o enaywywd Brua, napatnefiote mpdta 6Tt av 0 < a < ﬁ TOTE €YOUUE XOU
0<a<i. Ané tny emaywywd vrédeon,

(14+a)(1—(m+1)a)

(1+a)™ (1 —(m+1)a)=1+a)(l—(m+1a)(l+a)™ < T~ .

"Ouwe,
(1+a)(1—(m+1a)=1+a—(m+1a—(m+1)a*>=1-ma— (m+1)a* <1—ma.

"Eneton 6t
(1+a)™™ (1 - (m+1)a) < 1.

(v) T v opotepy| aviobtTnTa, TopatnEHoTte 6Tt —a > —1. TUVEnWS, UnopolUE Vo EQap-
p6ooupE To (o) pe Tov —a ot Véon Tou a:

I-a)"=04+(-a)">1+n(—a)=1-na.

Tt 8e€id aviodtntar av a = 1 naviedtnra oyle dote, téte, (1—a)” =0. Av0<a <1
éyoupe 17— > 1+ a (e€nyfiote yiatl), onéte

1 1" .
A—ar  \i=q) >0+ zldna

1

a6 7o (o). Ereta 6t (1 —a)” < 7.

8. Eoww a € R. Acifre éu:

() Av =1 <a <0, ro’tf(l—i—a)”gl—}-na—i—@az ya kd0e n € N.

(B) Ava>0, tére (1 +a)” > 1+na+ waz ya kd0e n € N.



Yrddetn. (o) Iood0vopa, deilte dttav 0 <z <1, tétre (1—z)" <1—nx+ wtxz yio

xdde n € N. Me enaywyh. Av n =1 t61€ oylel cav wodtnTaL.
Trodéote 6T (1 —2)™ <1 —ma+ WIQ vt xdmotov m € N. Tére,

(L—a)™ = (1-2)"(1-2)
m(m—1) ,
< lfm:er#z (1—2)
-1 -1
= 1—-(m+1z+ [m(n“;)_i_m} xQ—%xB
1
< 1- (m—i—l)x—f—(m—i—%xg,
apol W—i—mz@xwx>0.
(B) Av n = 1, n avioédtna woylel cav wotnta. Av n > 2, mopatnphiote 6Tl and To

SLOVUULIXO AVATTUY A,
(1+a)"=§n: "ok > 1+ na+ ()a? :1+na+Ma2
k - 2 2 ’
k=0
IIoG yenowomoufinxe n vtddeon ot a > 0;

9. Acibze 6u yia xkdOe n € N oy vowr o1 aviodrnreg

1 n 1 n+1 1 n+1 1 n+2
1+—-) < {14+ —— o 1+ — > |1+ .
n n+1 n n+1
YréoeiEn. oty TpdTn aviooTnTo TUEATHEoVUE 6T
1 n 1 n+1 1 n 2 n 2
1+-) < (14— e (L) < (RE2) o
n n+1 n n+1/ n+1
n+1 - n(n+2)\"
n+ 2 (n+1)2

<:>11<1 Ly
n+2 (n+1)2) °

Ané v avicdtnta tou Bernoulli €youpe

Apxel howndy va ehéyEete bt
n 1

< .
n+12 “nt2
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10. (o) Aetbre Ty avioétnta Cauchy-Schwarz: av aq,...,a, kai by,..., b, evar npay-
patixol apiuol, tote
n 2 n n
(S = (3t) (3002).
k=1 k=1 k=1
(B) Aetkre tnr avicdtnra tov Minkowski: av aq,...,a, kai by,..., b, evar npayuatikol
ap1duot, téte
n 1/2 n 1/2 " 1/2
(Z(ak + bk)2> < <Z a%) + (Z b%) :
k=1 k=1 k=1

Yréoaén. (o) H mo guoohoyixh anddeiln elvon pe enaywyh: mopatneiote mpodta 6T
apxel va bel€ouyue Ty avicdtnta oty nepintwon mov ag > 0, by > 0y xdde k =1,...,n
(e&nyhote yotl).
n = 2: EXéy&te 6t yia xdde aq,ag, b1, by € R 1oylet n avicdnta

(a1b1 + azb2)* < (ai + a3)(b] + b3).

Enaywyiké pripa. YTrodétoupe 6t o {ntoluevo oy Vel yio onolecdhnote 800 k—4deg mpay-
paTxay aprdudy, k= 2,...,m. Eotww ai,...,@my1 xot by, ..., byq1 un apvnuxol npay-
patixol aprdpol. Xenolomowdvtag TNy enaywyxh Utd¥eon Ypdpouye

m—+1

m
> arby = > arby + amiprbmia
k=1 k=1

m 12 ;o 1/2
(Z ai) (Z bi) + mt1bm41-
k=1 k=1
Av oploovpe z = (31, ai)l/z xowy = (D4, bi)lm, T61E (amd To Bua n = 2) éyouue

m Y2 /) om 1/2
(Z ai) <Z bi) +amt1bmi1 = Y+ ami1bmia
k=1 k=1

(@® +ap, )20+ 05,2

IA

IN

(a3 +-+ad +ad )" (0 ++0d +02,)

Yuvdudlovtac o Tapandve BAémouue Ot

m—+1

> arbi < (a%+~--+ail+a,2n+l)l/2(b§+...+b12n+b72n+1)1/2.
k=1

‘Etot, éyouue anodellel 1o emaywyixd Brua.



(B) Xenowonowvtag Ty aviodtnta Cauchy—Schwarz, ypdgpouyue
Z ar +bg)? = Zak(ak+bk)+zbk(ak+bk)
k=1 k=1
/2 /5 1/2 n 2 ;o 1/2
) <Z(ak + bk)2> + (Z bi) <Z(ak + bk)2>

k=1 k=1

IA
NE
S

‘Enetat to {nroduevo (e€nyhote yoti).

11. (Tautétnra tou Lagrange) Av aq,...,a, € R ka1 by,...,b, € R, tdre
(Z ai) <Z bi) - <Z akbk> = 5 Z (akbj — ajbk)2.
k=1 k=1 k=1 k,j=1

Xpnoiponoidrtag tny tavedtnta tov Lagrange detéte tny avioétnta Cauchy-Schwarz.

Trédbaén. lapatneriote ot

(351) () = (3] (39) - 3

k=1 j=1 k,j=1
%o, 6uoLaL,
n n n
2 _ 2] _ 272
St : o) = 3
k=1 k=1 k=1
Eriong,

n

n 2 n n
<Z akbk> = <Z (Lkbk> Zajbj = Z akbjajbk.
k=1 k=1 j=1

k,j=1
"Apa, 10 aplotepd péloc wolton (eEnyfote yiotl) pe

n

1 ¢ 1
5 Z (agb — 2agbja by, + a3bj) = 5 Z (arbj — a;by)?.

k,j=1 k=1

H avicétnra Cauchy-Schwarz npoxintet dueoca.
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12. (Awviodtnra aprduntixol-yewpetpxol péoov) Av z1,...,x, > 0, téte

T1x2 Ty < | ——m ———— | .

n
Iodtnta wyver av ka1 uovo av r1 = Xy = -+ - = Tp,.
Erniong, av x1,x2,...,2y > 0, tdte
n
S n
LT Tn 2 | T T
ETR
Yréoa&n. Ipdtos tpomos. Aelyvouue npdta enaywyxd 6T, yia xdde k € Ny av 21, ..., 2ok

elvon Yetixol mparypoatixol aprduol toTe
T+ -+ Tok
k 2
2 /lzl...ka S T'
T3+

[ k=1 mpénel va ehéylouye 6L av o1, 22 > 0 téTE /2172 < F572. Auth) 1) aviodTnTa
oyt oy o u6vo av 4rize < (z1 + 22)?, 1 onola woyler détL (21 — x2)? > 0.

Trodétoupe OTL av Y1, ..., yam elvor YeTtixol mpayuotixol aprduol toTe
m /yl _|_ cee _|_ yzm
2\/iUl"'y2m§—2m .
‘Eotww x1,...,Zom, Zomi1,. .., Tam+1 > 0. Tére, epapudlovtoc v emaywyxr unddeon
YO TOUC L1, ..., Tam > 0 %L Tamyq,. .., Tom+1 > 0, Talpvouue
an+\1/x1 e .’E27n.r27n+1 LU x2m,+l = \/ 27:/.%1 s XLgm - 27(/%27?14’,1 LY Z’2m,+1
< 2T</a?1 ce - Tom + 27:/372111,_‘_1 ce s Lomt1
- 2
. 1 $1+"'—|—Z‘2m+$2m+1+"'+$2m+1
- 2 2m 2m
XA Zom
- 2m+1

‘Eyouue howméy delel 1o {nroluevo av to thfdoc N twv apriudy evor N = 28, k €
N. Eotw n € N xat éotw 1,...,2, > 0. Yrdpyer N = 2% > n (e&nyfote yiotl).
Ocwpolue ) N-ada Z1,...,%n, ..., 0, 670U Thooue N — n Qopéc Tov Yetxd aprdud
a = Yr1---T,. Mnopolue vo EQUEUOCOLUE TNV AVICOTNTA ApLIUNTIXOU—YEWUETELXOU
péoou YU auth T N-ddo:

Wﬁm—k—km]m\[—k(N—n)a




-11

Aol x1 -+ x, = a”, n avicdTna Talpver T wopen

o= Vara¥n < Bt oo £ (N -nja

N
dnhadh
NOzS(£C1+"'+:L‘n)+(N—n)a:>na§$1+...+xn_
Yuvenwe,
VEE=a< At I
n

Acbtepog tpdmos. Oétoupe o = Y/w1To - T, xo opiloupe by = Tk = 1,...,n.
ITopatnpodue 6t ol by, etvan Yetixol mparypoatixol aprduol pe yivéuevo
I xz X1
by by, =">...2b=22 TR

« « am™

Enlong, n Intodpevn avioétnto talpvel T Hop®h
b+ +by>n.
Apxel howndv va del€ouye 1o e€rc:

‘Eow n € N. Av by,...,b, elvar Yetixol mpaypatixol aprduol pe yivouevo
by by =1,1t6t1€ by +--- + by, > n.

Aei€te ™y Ye emaywyr we mpoc o TARYoc Twv by av n = 1 tdte €youpe Evav ubévo
apwiud, tov by = 1. Yuvenng, n avicotnTa elvon tetpiupévn: 1 > 1.
Trodétoupe ot yia xdde m—dda VYeTxdy aprdu®dY Y1, - - ., Ym HE YWVOUEVO Y1 - - - Ym = 1
oy Vel 1 avicdTnTa
Y1+ Ym = m,

xon delyvouue 6Tt av by, -+, by glvon (m 4+ 1) Yeuxol mporypatixol aprdpol ye yvouevo
b1 s bm+1 =1 tote
by +---+bpp1 >m+ 1

MrnopoUue va unodéoouye 6Tt by < by < -+ < by, opatnpolue 6T, av by = by =
coo = by = 1 161 N avicdnta woyder cav woTTa.  Av Oy, avoryXaoTiXd €YOUUE
b1 <1 < by (E€nyhoTe yioti).

Ocewpolue Ty m-ada YeTxdV aprdumy

Y1 ="b1bmy1, y2 =2, .., Y = b
Aol y1 - ym = b1+ - bypg1 = 1, and v enaywyixy| unddeor Taipvouue

(bibyy1) +b2+ -+ by =y1 4+ + Ym = m.
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Ouowe, and ™y by < 1 < by émeton 6t (bypr1 — 1)(1 — b1) > 0 dnhadf by + bipyr >
1 =+ bm+1b1. 'Apoc,

by +bpmi1 +ba 4 A by > 14 bibpys + by 4 4 by > 14 m.

"Eyouue hoindv Sel€et to enaywyixd Briua.

Av ov zy, -+, 2, Oev elvon Ohou (oo, ToTE N anddelrn mou mponyhinxe delyvel Ot M
aviodtnTa elvon yvhow (e€nyhote yiatl). Anladh: otny aviedtnta optduntxoi—yewUETEIXOV
HEGOU LoYVEL LOOTNTA OV XAL HOVOV AV T1 = -+ - = Tp.

INo v aviedTnTa
n

19X 2 -
n i ST

] Tn
gQapubéoTe TNV avicdTNTa Tou Wohic Bellape o Toug Yetxolc mparypotixols aptdpole
1 1
;, ceey a.

13. Acitre 61 kdOe un kevé kdw ppayuévo vrootvolo A tou R éxer péyioto kdtw ppdypa.

Trédeén. 'Botww A un xevd xdtw @poyuévo unocvvoro tou R. Oswpolue to cbvolo
B = {—z:z € A}. Tlupatnpolue npdta 6Tt 10 B elvar un xevéd: undpyer ¢ € A xon 161€
—z € B. Enlong, t0o B dvw gpayuévo: 10 A elvar xdtw @poayuévo xal av Yewproouye
TUYOV xdTw QEdyda t Tou A unopolue ebxola va ehéy&oupe 6Tl 0 —t elvon dvw Qedyud
tou B (eZnyfote tic Aentopépelec). And 1o alwpa g mAnedTnTag UTdpYEL TO EAAYLOTO
dvew ppdyua s = sup B tou B. Onwe mpwy, agol o s elvo dve @pdypa Tou B, unopolue
g0xola vou Bet€ouye 6Tt 0 —s elvon Xdtw edyua tou A. Av y > —s, 101e —y < 5. AgoU
s =sup B, undpyet b € B tétow dote —y < b. Téte, —b € A xou —b < y. Anhadr, o —s
elvon xdtw @pdypa ou A xat av y > —s téte 0 Yy eV elvon xdTw @pdypoa tou A. Eneto
6u —s = inf A.

AMog Tpdmos: Opllovpe T' = {x € R : & xdtw ppdypo tou A}, Aci€te ét to I elvon un
%EVO X0 v ppaypévo (omotodrinote ototyeio tou A elvar éva dvw @pdyua tou I'). And
0 iy e TANEdTNTaC UTdpyEL To ENdYtoTO dvw @edypa s = sup I’ tou I'. Aei€te 6t o
s elvo xdtw @pdypa tou A. Tote, o s elvar 10 uéyroto oroiyeio ou I', Snhadh to péyloto
x4t Ppdrypa Tou A.

I vo Bef€ete 611 0 s = supl’ elvon xdtw @pdypa tou A, meénel va deilete 6L T0
wyov a € A wavornoel Ty supl’ < a. Apxel va dellete 6Tl 0 a elvon dvw QEdyua Tou
I (e&nyfote ywtl). Opwe, av x € T t6te = < a (and tov opopd tou I', o x elvor xdtw
ppdrypo Tou A).

14. Eoww A un kevé vroovolo tov R kai éotw ag € A e tny 1616tnza: ya kdbe a € A,
a < ag. Aetre 6n1 ag = sup A. Me dAha Adya, av to A éyer uéyoro oroiyeio, téte avtd
€tvar to supremum tou A.

Yrédaén. And tny unddeon, yia xdde a € A éyouvye a < ag. Apa, 10 A glvon dvw @payuévo
xal 0 ag elvor éva dvew @pdyue tou. Enetar 61t 1o sup A undpyet, xou sup A < ag.
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Ané v dAAn mhevpd, agol ag € A xou o sup A elvar dvew @pdypa tov A, €youue
ag < sup A. Yuvdudlovtac to topandve BAEnoude 6Tl ag = sup A.

15. Eotw A, B 6Uo un kevd ka1 gpaypérva vnoovvoda tou R. Av sup A = inf B, deiéte
ot ya kdOe € > 0 vndpyovr a € A ka1 b € B dote b—a < e.

Yrdédetn. Eoww € > 0. And tov yapaxtnplopd tou sup unopolue vo Bpolue a € A
Gote a > sup A — /2. And Ttov yapaxtnpiouwd tou inf ymopolue va Bpolue b € B wote
b < inf B + /2. Tuvdudlovtag tic d0o aviedtnies ye v undeon, naipvouye

€ € e €
inf B+ - =supA+ = + -+ -=a+e.
b <in 5 sup 2<a 513 a+e

Anhadn, Berixoye a € Axou b € B dote b—a < e.

16. Eotw A un xevé gpayuévo vrootvolo tou R ue inf A = sup A. Ti ovunepaivete ya
T0 A;

Yrdéoeiln. Av to A éxel neplocdtepa and €va otoyela, téHte inf A < sup B: undpyouv
z,y € Ayex <y, onote infA <z <y <supA. Av 10 A elvar yovosivoro, dniady
A = {a} vy xdnowov a € R, t61€ inf A = sup A = a (yroti;).

Apa, inf A = sup A av xou uévo av 1o A elvor ovooivolo.

17. (o) Eotw a,b € R ue a < b. Bpefte to supremum kai to infimum tov ourélov
(a,0)NQ={zx € Q:a <z <b}. Aimoloyriote TAripws tny andvTnon oag.
(B) I'a kdOe x € R opiCovpue Ay, = {q € Q: q < x}. Acibre éu

r=y <= A, = A,.

Yrédaén. (u) Oétovpe A = (a, ) NQ ={x € Q:a < z < b}. And t0v opoubd oL A
éyoupe z < by xdde x € A. "Apa, sup A < b. Hapatnpriote 6t sup A > a. Trnodétoupe
ottsup A < b. And v nuxvétnta tou Q oto R undpyel ¢ € Q dote sup A < g < b. Tére
a < g <b,dnhadr ¢ € A. Auté elvon drtono, Moyw tne sup A < q. Apa, sup A = b.

Me avdloyo emyeionua dei€te 6t inf A = a.
(B) Ac unoYéoouye 6Tz # y. Xwplc TEPLOPLOUS TNG YEVXOTNTAS, UTOPOUUE Vo UTOVECOVUE
6tz <y. YTmdpyer ¢ € Q ue v Wbz < ¢ < y. Toéte, ¢ € Ay xau g ¢ Az Apa,
A, # A,y
Av z =y, elvon pavepd 6t i xdde g € Q woyler ¢ < = <= ¢ < y. Apa, A, = A,.

18. Eoww A, B un kevd gpayuéva vroovrola tov R ue A C B. Aeitre éu

inf B<inf A <supA <supB.

YrdéoeEn. Actyvouue ty inf B < inf A. Apxel vo del€ouvye 6T o inf B elvou xdtw @pdrypa
wou A. Opwg, av z € A tote v € B (61t A C B), dpa inf B < .
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19. Eoww A, B un kevd, ppaypéva vrootvoda tov R. Ae€ikte dri to AU B elvar gpayuévo
Kai
sup(A U B) = max{sup A, sup B}, inf(AU B) = min{inf A, inf B}.

Mrmopotue va modue kdtr avdloyo ya to sup(AN B) 1 o inf(AN B);

Yrédaén. (o) Ané tnv ‘Aoxnon 18 éyoupe sup(A U B) > sup A xat sup(A U B) > sup B.
"Apa, sup(A U B) > max{sup A, sup B}.

T v avtiotpogn avicétnta apxel vo del€ouue 61t o M := max{sup A, sup B} elvar
dvew @edyua tou AU B. 'Eow x € AU B. Téte, o x avixel o touldytotov éva and ta
ARB. Avze Atte v <supA< M xouwoavz € B téte v <supB < M.

(B) Ioyter n avioétnra sup(A N B) < min{sup A,sup B}. Mnopel duwe vo elvar yvhota.
‘Eva mopddetypa divouv ta A = {1,2} xou B = {1, 3}.

20. Eow A, B un kevd vrootvola tov R. Aeilére 6u sup A < inf B av ka1 udvo av ya
kdUe a € A ka1 yia kd0e b € B 1oxver a < b.

Trodeikn. YTmodétoupe mpwdta 6Tt sup A < inf B. Téte, yo xdde a € A o yio xade
be B woylera <supA <inf B <b.

Avtilotpoga, unodétovpe 6Tt yia xdde a € A xo yia xdde b € B woylet a < b. Ou
def€oupe 61 sup A < inf B.
Ilpditog tpdmog: T va del€oupe dtt sup A < inf B, apxel va del€oupe étL o inf B elvon dvo
pedyua tou A. 'BEotww a € A. Ané v vnddeon, yio xdde b € B ioyber a < b. Apa, 0 a
elvon xdtw @pdypa tou B. Yuvende, a < inf B. To a € A ftav tuydv, dpa o inf B elva
dve @pdrypa tou A.
Aevtepos tpdnog: Ac vnodécoupe 6t inf B < sup A. Yndpyet € > 0 pe v dtoTntaL
inf B+ ¢ < supA — e (e€nyhote yotl). And tov yopaxtnpiond tou infimum, undpyet
b € B mou wavonoel ty b < inf B+¢ xou undpyet a € A tou ixavonolel Ty sup A—e < a.
Toéte, b <inf B +¢e <supA — ¢ < a. Auté épyeton oe avtigaon ye tny unddeon,.

21. Eow A, B un kevd, dvw ppayuéva vnootroda touv R ue tny efig i0idtnra: ya kdde
a € A vrdpyer b € B dote
a <b.

Acetre 6t sup A < sup B.
Yrnéda&n. Ilpdrog tpomog: T va del€oupe 6t sup A < sup B, opxel va detéouye 6L o
sup B eivon dvew gedyua tou A. Eotw a € A. And tny unddeor, undpyet b € B dote

a<b<supB.

To a € A frav tuydv, dpa o sup B eivar dvw @pdypa tou A.
Aevtepos tpdmog: Ag unoYécoupe ot sup A > sup B. Tndpyet € > 0 pe my dtétnta
sup A — e > sup B (ywtl;). And tov yopaxtnpiopd tou supremum, undpyet a € A nou
cavorotel v a > sup A — . Tote, v xdde b € B éyouue

b<supB <supA—e<a.
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Auté épyetan oe avtigoon pe v vnddeon.

22. Na BpeBolv, av vrndpyovr, ta max, min, sup kat inf twv napakdtw ovvdwy:
()A*{x>0:0<z271SQ},B:{xEQ:xZO,O<x271§2},C’:
{0,3,5,5-- -

B D={zreR:2<0,2’+2-1<0}, E={2+(-1)":neN}, F={z€Q:
(x —1)(z+ 2) <0}

(v)G={p+2:neNtU{T—8n:neN}

Trédedn.

(i) T 1o A mapatnpfote 61t A = {z € R: 1 < 2 < v/3} = (1,V3]. Apa, max A =
sup A = /3. To inf A eivar 70 1, 10 A Bev éyet ehdyioTo oTotyeio.

(ii) Avédoya, B={z € Q:1 <z <+/3}. Ed®, sup B = /3, inf B =1, 10 B dev éye.
eAdyLoto 00TE PEYIOTO oTolyElD.

(iii) To C éyer eAdyiomo oToyelo to 0 xou péyioto otoiyelo 0 3. Luvernde, inf C' = 0
o supC = =

(iv) Ioyler 22 + 2 — 1 < 0 av xou uévo av —1+T‘/5 <z < ‘/52_1. Enetar 61t D =

(—H'T‘/E,O) To D dev éyer ehdyioto olte péyloto orolyelo, inf D = —1E¥Y2
sup D = 0.

(v) Tpdgpouue 10 E ot yopeh, E = {— -1:ke€ N} U{3 +1:keN}. E&nyfote
o mopaxdTw: sup B = max E = % inf F = —1, 1o E Bev €yl ehdyioto otouyeio.

(vi) Eyxouvye F = {x € Q : —/2 < 2 < 1}. To F dev éyel ehdyioto olTe Péyioto
otouyeio, inf F = —/2, sup F = 1.

(vii) Téhog, to G dev elval xdtw ppaypévo xou Exel péyioto atolyelo 1o max G =sup G =
11 (egnynhote ywtl).

23. Bpeite to supremum kai to infimum twy ouvilwy

_1\n+1
A:{1+(—1)"+(1):neN} , Bz{l—i—l:n,meN}.

n 2n - 3m

Yrdédaén. (o) Tpddte 1o A ot popeh

1 1
a=fo- borendufyts wen
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Do xdde a € A woyler 0 < a < 2. Avy > 0 t6te utdpyer k € N dote 5= < y. Av
y < 2 161 utdpyeL k € N dote 2 — 5 > y. And ta mopamdve éneton 6t inf A = 0 xou

sup A = 2 (e&nyfote yotl). Ael€te 61 10 A dev éxer péyioto olte eNdyioto ototyelo.

(B) Tt x&de n,m € N woyler 5= + 5= < 5 + 3. Apa, sup B = max B = 2. T xdde

b € B woylel b > 0. Enfong, av y > 0 té1e undpyet n € N tétoloc dote

L1211
on 3n 2n_2n71—n Y-

‘Eneton 6t inf B = 0 (e&nyfote ytl). Aellte 6t 10 B dev éxel ehdyioto otoyelo.

A:{(_l)m:m,nzl,l...}
n-+m

elvar gpayuévo kar Ppeite ta sup A kai inf A. Eéetdote av to A éxer uéyioto 1 erdyioto
oTorYE€lo.

24. Aetre 61 to ovvoro

Trédaén. Tw xdde m,n € N €youvue ‘(;L)mm = o < 1. Zuwernac, A C (=1,1).
Aci&te 6t supA = 1 xou inf A = —1. Téhog, dei€te 61t 10 A dev éyer péyoto olte

eAdyloto oTotyelo.

Aoxnfoeig — Opdda B’

25. Acitte 6u1 o1 apiipof /2 + /3 ka1 /2 + /3 + /5 etvar dppnror.
Yrdédeitn. (o) YTrnodtoupe 6T V24 V3 e Q. Térte, 5+ 2V6 = (\/5 + \/§)2 € Q, dpa

V6 € Q. Mnopolue va yeddoupe V6 = “omov m,n € N ye UEYIOTO x0W6 dLanpeTn
™ povéda. Amd v m? = 6n? Brénoupe 6T 0 m elvon dptiog, dpa undpyet k € N wote
m = 2k. Avuxadiotdvroc otny m? = 6n? nalpvoupe 2k? = 3n%. Avayxaotxd, o n evar

% autéde dpTiog. Auté elvar dtomo, agod o 2 glvar xowode Blatpétng TV m Xl n.

(B) YTrodétoupe ot V24+V3+V5=x¢eQ. Térte,
5—1—2\/62;32—1—5—2:5\/5,

doa V6 + 2v5 = y € Q. Tdhdvovtoc téh oto TeTpdywvo, Bréroupe 6t /30 € Q.
Mrnopolue va ypddoupe V30 = 2 émou m,n € N ye péyioto xowd dianpétn Tn povéda.
Ané tnv m? = 30n? Brénoupe 6T 0 m elvon dptiog, dpa undpyer k € N wote m = 2k.
Avixadiotdvrac oty m? = 30n? malpvouue 2k* = 15n%. Avayxaotxd, o n ebvar x

autode dpToc. Auté elvon dtomo, ol o 2 elvor XOWOE BLULEETNG TWV 1M XAl .

26. Aeite dn av o guoikds apiuds n dev elvar tetpdywvo kdnowv guotkol apifuol, tdte
0 v/n efvar dppnrog.
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Yrdédeitn. Agol o n dev elvon TeTpdywVO Xdmowou Quotxol aptdpol, undpyer N € N dote
N? < n < (N +1)%2. Trnodétouue 61t \/n = L, 6mou p,q € N xou o ¢ elvan 0 wixpdrepog
duvatoc.

Oétovpe 1 = p— gN = q(v/n — N) xu p1 = p(y/n — N) = gn — pN. Tore,
p1,q1 € N 8ot elvon axépoor o etixol (ool /n — N > 0) xou g1 = p — ¢N < ¢ duoT
§:ﬁ<N+1. "Opox,

@1 q(v/n—N)

10 onofo elvar dtono agol ¢ < q.

)

po_plyn=N) _p_ -
q—f

27. Eoww A, B un kevd vroovvoda tov R. Ymolérovue dri:

(o) yia kdOe a € A ka1 y1a kdOe b € B wyver a < b, kai
(B) ya kd9e e > 0 vrdpyowr a € A ka1 b € B dote b—a < ¢.

Acetre 6t1 sup A = inf B.

Yrddeln. Aelyvoupe mpdta 6t sup A < inf B. Ytadepomootye b € B. Aol a < by
xdde a € A, o b elvar dvew @pdrypa tou A, cuvende sup A < b. To b € B frav tuydv, dpa
o sup A elvor xdww @pdyua tou B. Topa, énetou 6u sup A < inf B.

INo v avtiotpogr avicdtnta Topatneolue oTt, Yo xdde € > 0 undpyouy a. € A xat
b- € B tote b, — a. < €, CUVETKC

inf B<b.<a,+e<supd-+e.

Ae{Zaye 6t inf B < sup A + ¢ yia xdde € > 0, dpa inf B < sup A (and v ‘Aoxnon 1).

28. Eoww A, B un kevd, dve gpayuéva vroovrola tov R. Aeciéte éti sup A < sup B av
ka1 udvo av ya kde a € A ka1 ya kdle € > 0 vndpyer b € B dote a —e < b.

Yrédaén. Yrnodétouye mpddta 6t sup A < supB. 'Eow a € A xu € > 0. And tov
e-yopaxtneloud Tou sup B, undpyet b € B dote sup B — e < b. Tore,

a—e<supA—e<supB-—e<hb

Avtiotpoga, vnodétouye 6Tt yia xdde a € A xor yia xd9e € > 0 undpyer b € B wote
a—¢e <b Eow e > 0. Oewpolye tuydv a € A xou Bploxovpe b € B dote

a<b+e<supB+e.
Agol 10 a € A Aray Tuydy, o sup B + ¢ elvon dve @pdyua tou A, dnhodh
sup A <sup B +e.

H tehevtaio avioémta toylel yio xdde € > 0, dpo sup A < sup B (ané tnv ‘Aoxnon 1).
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29. Foww A, B un kevd vroouvvola tov R mov ikavomowdy ta e&rjs:

(o) yia kdOe a € A ka1 y1a kd9e b € B 1wyver a < b.

(B) AuB =R.
Aeitre 6n1 vndpyer v € R téroiog dote efte A = (—00,7) ka1 B = [y,4+00) 1 A = (—00,7]
ka1 B = (v, 400).

Yrnédeitn. And v unddeon éneton 61t AN B = 0 (eZnyrote ywtl). Enlong, and my
"Aoxnon 20 éyouue v :=sup A < § := inf B. Awawohoyfote dadoyxd ta e€nig:

(i

) 7 =6: av elyaue v < 0 T6TE O 7+ dev Yo avixe oto AU B (egnyfote yuatl).
(i) (—00,7] 2 A xat [7,00) 2 B.
(1)) (~o00,7) C A x (7,00) C B.
)

(iv) O v avixer oe axpBoc éva and ta A ¥ B.

30. Eotww A C (0,400). Yrodérovpe 6n1inf A = 0 ka1 6t to A bev elvar dvw ppayuévo.
Na Boebovr, av vrdpyovr, ta max, min, sup kat inf tov ovvdlov

B:{x:xeA}.
x+1

Trdoatn. Avy € B téte y = 55 v xdmowo x € A. Agos A C (0, +00), BAénouye 6t
y > 0. Apa, 10 B elvou xdte ppayuévo and to 0.

Actyvoupe 6t inf B = 0 pe tov € yopoxtneioud tou infimum. Eotww € > 0. Agot
inf A =0, undpyet z € A dote x < e. Tédte, 10y = EBxay=7<z<e (G
z+1>1apod x> 0).

Hocpcxmpo()ps 6t o 1 elvar dvew @edypa tov B: av y € B téte undpyel ¢ € A wote
y = ;17 < 1. Aclyvouue 6T sup B = 1 ye tov € yopoxtpoud tou supremum. ‘Eotw
e > 0. anapsxeAwovsl—m:m>l a,bn)\aSnx>f—1 AcpouroASev
ebvan dve gparyugvo, oo x € A undpyel. Téte, oy = 7 € By = 5 > 1—

To B dev éxel yéyioto 1 eAdytoto otoyelo: Yo énpene va undpyet > 0 mou va

xavorotel Ty 5 = 01ty 55 = 1 avtlotorya (xdrL mov dev yiveton).

x+1

31. Eow x € R. Acitre 6n1: ya kdle n € N vndpyer axépaiog k, € Z dote ‘x — % <

1

=
Yrddaén. Oétovye ky, = [/nx] € Z. Tére, ky, < /nx < ky, + 1, dpa

1 kn 1
0<vnr—k, <1 =-——<0<0—- =< —

Vn Voo

Kn

Anhady, |z — NG <T
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32. Eoww x € R. Acitre 6n: ya kd9¢ N > 2 vndpyovv axépaiorm kain, pue 0 <n < N,
@ote [nz —m| < 3.

Yrdébeitn. Xwplloupe to [0,1) og N (oo ddoyixd draothiuata [%, L), j=1,...,N.
T k=0,1,... N Jewpolue touc apipolc xx = kx — [kz] € [0,1). Aol to thidoc twy
xy ebvoe N + 1 xar o mARdog twv dotnudtewy ivon N, unopolue va Bpolue j xat k > s
dote T, x5 € [, ). Tére, |vp — 25| < &, dnhadd |(k — s)x — ([kz] — [s2])] < +.
Oétovtag n =k — s xau m = [kx] — [sz] naipvoupe to {nrolduevo.

33. Eow ay,...,an > 0. Acitre du

11 1 )
(a1 +az+-tan) ( —+—+— |20
1

az Qp

Yrédetn. And tny avicdtnia aprunTxod—YEWUETPXOU—0PUOVIXOU HEGOL EYOUUE

a;+ag+ -+ ay n
> =z —a, >
n = aia9 a _a711+é+ —|—i
34. Ava>0,b>0kaia+b=1, tdte
1\? 1\’
2 (+> +<b+) > 25,
a b

TYrédeitn. Topatnprote mpwta 61t 1 = (a + b)? > 4dab. Egappélovtac Ty aviedinra

Cauchy-Schwarz nafpvoupe
1\? 1\* 1\? 1\?
a+=) +(b++ a+=] +(b++
a b a b
1 1.)°
1. Y41 - i
( (a+a)+ (b—I—b))

> ((a+4b) + (b +4a))’
= 25(a+b)* = 25.

2 (1% +1?)

Y%

V

35. (o) Av aq,...,an > 0, detlte du
(I4+a1) -Q+ap)>1+a1+ - +ap.
B) Av0<ay,...,an <1, tdre

l—(a14+-+4an) < (1—a1) - (1—ap)
< 1—(a1 4 +ap) + (ara2 + araz + -+ ap—1ay).
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Trédbein. Me enaywyn.
36*. Ava;>ax>--->a, >0karby >by>--->b, >0, tdre
aib, +agbp—1 4+ -+ anbs ar+---+an bi+---+by
n n n
a1b1+"'+anbn
- .

Yrdédeitn. Mnopeite va anodellete g S0 avicdtniec ye enaywyr. Mio Tohd o cOvToun
andde&n elvou 1 e€ic.
Ae&id avioétnra: And tny unddeon Tt ag > ag > -+ > ap xat by > bg > - > by, €neTant

(yati;) ot
n

> (ar — a;) (b — bj) > 0.

k=1
Anhadn,
(*) Z arpby + Z (ljbj > Z ajbk + Z akbj.
k,j—1 kyj—1 kyj—=1 kyj—1

Iopatnerote 6Tt

Z arbr = Z (Z akbk> = n(albl 4+ 4 anbn)

k=1 j=1 \k=1
‘Opoa,
Z G,jbj = n(a1b1 + -4 (lnbn)
k,j=1
Ané v &M mhevpd,
Z ajbk = Z akbj = (a1++an)(b1++bn)
k,j=1 k,j=1

Apa, m () madpver ) popeh
2n(a1by + -+ apbp) > 2(a1 + -+ an)(by + -+ + by),

mou glvor 1 {nToluevn avieoTnTaL.
Apiotepny aviodnra: XenoonotioTe To YEYOVOS OTL

n

Z (ar —a;)(bn—k+1 = bn—jtr1) < 0.
kyj=1
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37*. Eotw ay,. .. ,a, Jetikol mpayuatikol apidpol. Aeiére 6n1 vndpyer 1 <m <n —1 ue
Ty 1016tNTa
m n
Zak — Z ar| < max{ay,...,an}.
k=1 k=m+1
Trodeikn: Ocwpnote tous aprduols
m n
bm—Zak— Z ar, m=1,...,n—1
k=1 k=m+1
Kai
n n

Acei&re ém 600 b1adoyikol ané avtols elvar evepdonpol.

Yrédeitn. Oewpriote toug aprduoic

m n
bmzzak— Z ag, m=1,...,n—1
k=1

k=m+1

xa
n

n
bO = — E ag bn = Qg .
k=1 k=1

AvB={k:1<k <nxub, >0}, t6tc 10 B elvar un xevéd (e&nyfote yotl). Apa,
€yeL eENdytoto atoryelo: a¢ to movpe mp. Ilopatnerote 6t moy > 1. Aod o my elvan To
ehdytoto ototyelo tou B, €youue by, > 0 ot byy—1 < 0. Emnetan (eZnyhote yiatl) ot

|bimo | + [0me—1] = bing — bmg—1 = 2am, < 2max{ai,...,a,}.

Auté diver to Inroluevo (e&nyhote yiotl).
38. Eotww A, B un kevd, gpayuéva vrootvola tov R. Opilovue A+ B ={a+b:a €
A,b € B}. Aetre du

sup(A + B) =sup A + sup B, inf(A+ B) =inf A + inf B.

Yrdédeitn. O deifoupe 6T inf(A + B) = inf A + inf B.

(o) inf(A + B) > inf A + inf B: apxel va 8eifoupe 61 o inf A + inf B elvon xdtw @pdyua
tov A+ B. 'Eotw v € A+ B. Yndpyouv a € A xaw b € B ¢ote x = a + b. 'Opwcg,
a > inf A xou b > inf B. "Apa,

z=a-+b>inf A+ inf B.
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To x € A+ B ftav tuydy, dea o inf A 4 inf B elvar xdtw gpdyuo tov A + B.

(B) inf(A+ B) < inf A + inf B: apxel va dei€ouvpe 61 o inf(A + B) — inf B elvor xdtw
@pdypo tou A. T 10 oxond autd, Yewpolue (Tuydy) a € A xou delyvouye éTL

inf(A+ B) —a < inf B.

T Ty tehevtaior aviodtnto apxel vo detZoupe 6t o inf(A + B) — a elvon x4t gpdypo Tou
B: éoww be B. Téte, a+be A+ B. Apa,

inf(A+ B) <a+b=>inf(A+B)—a<b.

To b € B fray tuyoy, dpa o inf(A + B) — a elvar xdww @pdyua tou B.
Aevtepos tpénog: Eotw € > 0. And tov yopaxtneioud tou supremum xat tou infimum,
undpyouwy a € A xau b € B mou ixavonolody TiC

a<infA+e xa b<inf B+e.
Téte, agob a+be A+ B,
inf(A+ B) <a+0b <inf A+ inf B + 2¢.

To & > 0 Arav tuydy, dpa inf(A + B) < inf A + inf B.

39. FEow A,B un kevd, gpayuéva odvola Jetikdy mpayuatikdy apiudv. Opilovue
A-B={ab:a€ A be B}. Acitre du

sup(A - B) =sup A - sup B, inf(A-B) =inf A -inf B.

YrdéoeiEn. Axolovdviote tn dwbixacio mou yenotwonoydnxe otnv ‘Aoxnon 38.

40. Eotw A un kevd, gpayuévo vrootvolo tou R. Avt € R, opilouvue tA = {ta: a € A}.
Aceiére énu

(o) av t > 0 tdte sup(tA) = tsup A ka1 inf(tA) = tinf A.

(B) av t <0 tdre sup(tA) = tinf A ka1 inf(tA) = tsup A.

Yrdéoeitn. Axolouvdviote tn dwbdixacio mou yenotwonoydnxe otnv ‘Aoxnon 38.



Kegdhoo 2

AXOAOVVIEC TEAYUATIHNMDV
ARLIUV

Epwthoeic xatavonone

EZetdote av o mapaxdtew mpotdoel; elvon akndeic ¥ eudelc (auttohoyhote mhhpwe v
andvinot oag).

1. KdOe gpayuévn axorovlia ovykiiver

AdBos. H axorovda a,, = (—1)" elvon pporyuévn alld dev cuyxiver.

2. KdOe ovykAivovoa axolovdia eivar gpayuévn.
Ywotd. Trnoétoupe 6Tt a, — a € R. Ilalpvouye € = 1 > 0. MropoUue va Beolue ng € N
Oote |a, — al <1y xdde n > ng. Anhadr,
av n > ng, T0T€ |an| < |a, —al + |a] <1+ |al.
O¢toupe
M =max{|ai|,...,|an,|, 1+ |a|}
xar ENEYyoupe 6Tt |a,| < M vy xdde n € N (Suaxpivete nepintdoec: n < ng xou n > ng).
Apa, 1 (an) elvon pparypévn.
3. Av (ay) evar pua axolovdia axepaiwv apiiudv, téte n (a,) ovykAiver av kar udvo av
etvar telikd oalepn.
Ywotd. Trodétovye 6T 1 (an) cuyxhiver otov Tpaypatixd oprdud a. Emhéyouvyue € = 3
xou Bploxoupe ng € N dote: yia %8s n > ng woylet |a, —a| < 5. Téte, av n > ng éyouue
1

1
|an, — ang| = [(an, — a) + (@ — any)| < |an —a| + |a — apn,| < §—|—§ =1.
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OO, 0L Gy, XL Gy, ElVOL aXEpaLOL, PO Gy = Gpy. ANNADH, N (ay) elvar TENXS oTadept;:
v X0 n > ng EYOVUE Gy, = Gy -

H avtiotpogn xatebduvon elvar amhf: yevixdtepa, av yio g axorovdia (a,) oto R
(6t avayxaotind oto Z) undpyouv ng € N xat a € R dote yia xdde n > ng vo toylel
an = a, 1TE a, — a (e&nyhote, pe Bdon tov oplopd oL opiou).

4. Trdpyer yvnoing ¢livovoa axolovdia guoikdy apiudy.

AdBos. Ac vnodéoouye 61 (ay,) elvar pro yynoiwe @divousa axohoudio QUOLXGY aptdudy.
To olvoho A = {a, : n € N} elvow un xev6 vnocivoro tou N. And v ey g xohhc
dudtagne, €yer ehdyloto otoyelo. Anhady, utdpyer m € N dote: yio xdde n € N woyvel
A, < . AuTo glvon dTomo, Aol i1 € A XA Ayl < Gy

5. KdOe ovykAivovoa akolovlia dppntwr apifudy ovykiiver o€ dppnto apiud.

AdBog. H axohoudia a, = X2

elvon pnTéc).

elva axohoutdio dppntwy aprdundy, duwe a, — 0 (xat 0 0

6. KdOe mpayuatikés apiduds eivar dpio kdnowas axkolovdias dppntwy apiudy.

Ywotd. Awxplvete tepintdoec. Av o  elvar dppnrog, unopeite vo Yewprioete ) otadepy
axorowdio a, = x. Av o x elvar pntoc, unopeite vo Yewproete TNy axolovdia a, = x+ %

7. Av (an) €ivar pua akodovdia Oetikdy mpayupatikdy apidudy, téte a, — 0 av ka1 pévo

av ai — +00.

Ywotd. Trodétovye npwta 6t a,, — 0. Eotw M > 0. Agol a,, — 0, epapudlovtac tov
opopb ue € = - > 0, uropolue va Bpolue ng = ng(e) = no(M) € N dote: yio xdde
n > ng woyte 0 < a, < 2. Anhadn, undpyer ng = no(M) € N dote: i xdde n > ng
oy Vel é > M. 'Enetou 611 ai — +o00. [ v avtiotpogn xatedduvon epyaldyacte pe
avdAOYO TEOTO.

8. Av a, — a tdte n (ay,) €lvar povétovn.

Adog. H axohovdia a, = (_Tll)n

ouyxhivel 6to 0 aAAd Bev elvar wovdTovn,.

9. Fotw (a,) avéovoa axolovdia. Av n (ay) dev eflvar dvw gpayuévn, tdte a, — +oo.

Ywotrs. Eow M > 0. Aol n (a,) Sev elvon dve gpaypévrn, undpyet ng € N dote
any > M. Agol 1 (a,) evar adovoa, yia xdde n > ng woyleL a, > an, > M. Agol o
M > 0 ftay TuY®YV, cupTEpalvouue OTL @y, — +00.

10. Av n (ay) etvar ppayuérn kar n (by) ovykiver téte n (anby) ovykAiver.

AdBos. H a,, = (—1)" elvan gporyuévn xou n b, = 1 ouyxhiver, dpwe n apb, = (—1)" dev
OUYXALVEL.



- 25

11. Av n (|an|) ovykdiva téte kar n (a,) ovykAiver

AdOos. H a,, = (—1)" dev ouyxhiver, 6uwc 1 |a,| = 1 ouyxhiver.

12. Av a,, > 0 ka1 n (a,) Oev efvar dvw gpayuévn, téte a, — +oo.

AdBog. Oewphote v axohoudio (an) PE agk = k xou agk—1 = 1 yi x&e k € N. Tére,
an > 0 %ot n (a,) Bev elvon dvew @payuévn, duwe a, /4 +oo (av auvtd loyuve, Ya énpene
6hot Telxd oL 6pol g (as,) va elvon peyoalbtepol amd 2, to onolo dev toyUel apol GAot ot
neptttol bpot e elvou (oot ye 1).

13. a, — 400 av ka1 udvo av ya kdle M > 0 vndpyovy drepor dpot tng (ay) mov eivar
ueyalitepor ané M.
AdOog. Xpnowomoiote 10 ToEAdEYHA TNE TEOTYOUUEYNG EpWTNONG Yiar var deilete 6Tl
unopel vo woyler 1 mpdtao «ya xdde M > 0 undpyouv dnepot Gpol e (a,) Tou elvat
peyalltepol and My ywplc va toyVet 1) TedTACT «ay — +-00%.

H &0\\n xatedduvon eivar owoth: av a, — +00 té1e (and Tov opoud) yio xdde M > 0
6hot teElxd oL Gpor tne (ay,) elvon yeyahltepor and M. Apa, v xdde M > 0 vndpyouy
dmetpot 6pol g (ay,) mou elvar peyolUtepol omd M.

14. Av n (an) ovykAivel kai any2 = a, Yia kd0e n € N, téte n (a,) eivar otadepn.

Ywotd. Av a, — a 161€ o1 axohovdiec (agk) xou (ask—1) cuyxhivouv ctov a (e&nyrote
yatt). Ao my unddeon 6Tt anto = ap, Yo xd9e n € N, BAénoupe 6t ot (agk) xou (azk—1)
elvon otadepég axorovdieg: undpyouwy z,y € R dote

r=a; —=as =as = -+ XL Y =a2 = a4 = Qg = "

Ané uc agg—1 — T xou ag, — Y et 6 x =y = a. Apa, 1 (a,) evar otadepn.

YTreviouion and tn Yewpio

1. Eotow (ay), (by) 6Vo akodovllies ue a, — a kai b, — b.

() Av an, < by ya kde n € N, detére 6t1a < b.

(B) Av a, < b, ya kdOe n € N, unopolue va ouunepdvovue 6t a < b;

(v) Avm < a, <M ya kd9e¢ n € N, detére bum < a < M.

Trédedn. (o) Yrodétouge 6t a > b. Av 9écoupe € = 252 16t undpyouy ni,ne € N
wote: v xqe n > ny woyvel

a—b:> - a—b a+b
a a— =
n 2 2 b)

lan, —a| <
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%ol vl X80 n > ng toyVeL

a—> a—b a+bd
|bn—b|<T=>bn<b+ 5 =5

O¢touue ng = max{ny,na}. Tote, yioa x&de n > ny €yovue

a+b
2

b, <

< Qp,

7o ornolo elvar dTomo.
(B) Oyt av oploovye a, = 0 xat b, = %7 10T€ an < by v xd0e n € N, oAA& lim a, =

n—oo

lim b, = 0. Ou éyovue duwc a < b (and 10 TPHOTO EpWTNUA).

n—oo

(v) Oewpfiote tic otadepéc axohovdies v, = m, 0, = M xou epopudote t0 ().

2. FEotw (a,) akolovlia mpayuatikdy apidudy.

(o) Aetre 6t an, — 0 av ka1 pdvo av lay| — 0.

(B) Aeiére 61 av a,, — a # 0 téte |ay| — |a|. Ioxver To avtiotpopo;
(v) Eotw k > 2. Acitre éu1 av a,, — a tote ¥/|an| — ¥/|al.
Yrddaén. (o) Apxel va ypddoupe Toug dbo optopole:

(i) "Exouye a, — 0 av v xde € > 0 undpyet ng € N odote yioa xédde n > ng vo toyVet
la, — 0] < e.

(i) ‘Exoupe |a,| — 0 av yia xdde € > 0 vndpyet ng € N dote vy xdde n > ng va oy de
| lan| —0 } <e.

Hopatnpadviac 6t |a, — 0] = ||an| — 0] yiot %8s n € N Bhénouye 6t o dbo mpotdoeg
Aéve axpBdc o (Blo mpdryua.
(B) Eow € > 0. Ago¥ a, — a, utdpyet ng € N dote vy xdde n > ny va woylel
lan, — a] < e. Tére, yia x&de n > ng éxouvpe

||an|—\a|| <lan, —a| <e,
amd TNV TELYWVIXH avieoTNTA Yot TNV andAutn Twh. To aviiotpogo dev oy lel anapaltnTo:
Yewphote Ty a, = (—1)™.
(v) Awaxpivoupe 800 TEPLTTHOOELS:
(i) an — 0: Eow ¢ > 0. Aol a,, — 0, epapubdlovtoc tov opioud yio tov Yetixd aprdud

1 = £F Bploxoupe ng € N dote: yio xdde n > ng oy Vet

Ogan<5k.
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Tére, yo xdde n > ng woylet
0< ¥a, < Vek = ¢.

"Apa, ¥/a, — 0.
(ii) ap, — a > 0: Quundeite 6t av z,y > 0 té1e

o =y =l =yl (@ 2 Ty ey Ty ) 2yl
Xpnowonoudvtag authy TNV aviodTNTa UE & = ¥/a, xat y = {/a BAénouye ot

lan — al
[ = el < T

Eotww e > 0. Agol a, — 0, epapuélovTac Tov oplopd yio Tov Yetind aprdué e1 = vVak—1le,
Beloxouye ng € N dote: vy xdde n > ng woyvet

|a, —a| < Vak—1.e.

Tére, yio xdde n > ng 1oy Lel

: |an — a
| an — Va| < Jo <

Suvenoe, {a, — Va.

3. (a) Eoww p > 1 kai an, > 0 ya kd%e n € N. Av anq1 > pap, ya kde n, deire du
a, — +00.

(B) Eotw 0 < p < 1 ka1 (ay,) axodovdia ue tny ididtnta |ant1| < plan| yia kdle n. Aeikre
ot a,, — 0.

An41
An

(v) Eotw a, > 0 ya kdOe n, ka1 — 0> 1. Aetére 6u a, — +o0.

(8) Eoww ap # 0 ya xdde n, kar |*25

— 0 < 1. Aeiére 6 a, — 0.

Yrédeitn. (o) Eyoupe az > pay, az > pay, ag > play, xow yevxd,

AgoU lim p" = 400, éneton 6Tt @y, — +00.
n—oo

(B) "Exouye |az| < plai, las| < p2lai, |as] < p3las], xon yevixd,

gy | = @.

|an‘§;H Mn.
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Aol nhj& p" =0, éneton 6Tt |an| — 0, dpa a, — 0.

An+1

2 — f, undpyel no € N ote: vy xdde n > no,
n

(v) Oétovye € = % > 0. Agol

n {+1
LH>€—5=—+ .
an 2

Hopatnpote 61t 0 := L2 > 1. Téte, ang1 > 0ang, Angra > 02ang, angts > 0%an,, xou

YEVIXA, oV 1 > ng loyVet (e&nyhote ylotl)

— Qnp,
> gnnog _ o . pgn

an no — 9”0

Ago¥ lim 0™ = o0, éncton OTL @y, — +00.

n—oo
(3) Oétoupe € = 17_6 > 0. Ago0 GZ% — £, undpyet np € N dote: v xdde n > ny,
a +1
" e =,
2%

I_I‘OLPCXTT]PY,]OTQ o p = % < 1. Tére, |Cl,n0+1‘ < p|an0|7 |aﬂ0+2| < p2|an0|7 |an0+3| <
03 ang |, 0w yevixd, av n > ng woyler (eEnyhote yiot)

‘anol_ n

|an| <pn—n0|an0| = o

Aol lim p" =0, énetan 61 a,, — 0.
n—oo

4. (a) Eoww a > 0. Aclére éu {/a — 1.

(B) Eotw (a,) akodovdia Jetikdy mpaypatikdy apifudv. Av a, — a > 0 tére /a, — 1.
Tt unopette va metre av a,, — 0;

(v) Aetéze 6n {/n — 1.
Yrnéoeitn. (o) EZetdloupe npdta tny nepinwwon a > 1. Téte, {/a > 1 vy xdde n € N.
OpiCouype

0, = {a—1.

HMapatneriote 6t 8, > 0 yoo xd9e n € N. Av del€ouye 61 0, — 0, TéTE €YOULKE TO
{nrodyevo: 146, — 1.
Aot {/a =1+ 6, utopolye va ypddouue

a=(140,)" >1+nb, >nb,.

‘Eneton 6Tt “
0<40, <-—,
n
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xat omé To xpLtiplo mapepBolic ouunepaivouye OtL 0, — 0. Yuvernoe, 1+ 6, — 1.

AvO<a<1‘ré‘r€é>1.’Apo¢,
1 1
= {/= 1#0.
Va \/;_7 7
Yuvenoe, {a — 1.

Téhoc, av a =1 téH1e V1i=1 v xdde n € N. Eivar tédpa @avepd 6t V1i=1—1.

(B) Emiéyoupe € = a/2 > 0. AgoV lim a, = a, undpyet no(e) € N ye v biétra: yio

xdde n > ng woyle |a, — al < a/2. Ioodbvaya, v xdde n > ng woylet a/2 < a, < 3a/2.

Tote,
Va2 < Ya, < 3/3a/2.

Oupowe, lim Y/a/2 = lim {/3a/2 = 1, and w0 (o). Tote, 10 xprthiplo mopeuBorAc pog
egaopoiile 6 lim {/a, = 1.

Av a, — 0 dev unopolpe Vo GUUTEREVOUUE TO (Blo: VewploTe To ToEAdElYHAT Ay =
L by = 37, Y = 5. T maponpette ywo T HILH;O ,”/an7n1Lnéo /b, nler;O s
(v) Optloupe

0, = /n—1.

Mapatneriote 6t 8, > 0 yioo xd%e n € N. Av del€ouvye 61 0, — 0, téTE €YOUYE TO
{nroduevo: 146, — 1.

Agol /n =140, YpNoWOTOLOVTIC TO JUWYUUXG VETTUYUA, UTOpoVUE Vo Ypddoupe

-1
n=(1+6,)">1+nb,+ (Z)ai > %93.
‘Eretar 61, yian > 2,
0 971 R
< < n_1
xaw and 1o xputhpio napepBolnc cuunepatvouue 6t 6, — 0. Xuvenog, 1460, — 1.

Aoxnfoeig — Opdda A’

1. Eoto (ay) akoloviia mpayuatikdy apiudy pe lim a, = 2. Ocwpolue ta ovroda

A, = {neN:a, <2001}
As = {neN:a, >2003}
A3 = {neN:a, <198}

Ay {n € N:1.99997 < a,, < 2.0001}
A5 = {nGNan§2}
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Ina xd0e¢ j = 1,...,5 ekerdote av (a) o Aj elvar memepaopuéro, (B) o N\ A; elvar
TETEPATUEVO.

Yréoaén. (o) Haipvovtoag e = 0.001 > 0 Bploxoupe nq € N dote: yia xdde n > ny oy be
1.999 < a,, < 2.001. Apa, xdde n > ng avixet oto Ay. To N\ Ay elvon nenepacuévo (xan
10 Ay dmewpo, xou udhiota, Tehxd tuiua tou N).

(v) Iafpvovtag € = 0.02 > 0 Bploxouue nz € N dote: vy xdde n > ng wyde 1.98 <
an, < 2.02. "Apa, xd9e n > ns avixer oto N\ As. To Ajs eivar nenepaopévo (xou to N\ Az
dmerpo, xou pdhiota, TEAXS TUARR Tou N).

(8) Iufpvovtag € = 0.00003 > 0 Peloxovue ny € N dote: v xdde n > nyg toylel
1.99997 < a, < 2.00003 < 2.0001. Apa, x&Ve n > ng avixer oto Ay. To N\ Ay elvar
TENEPAOPEVO (Xou To Ay dmepo, xar udhota, telxd tuiua tou N).

7

(€) To As unopel vo elvor menepaouévo 1 dreo, e€aptdtar and v (a,). Ildpte cav
TapadelypoTa Tic axohoudieg

1
an = 2, a”:2+ﬁ’ an, =2+

‘Oeg ixavonooly Ty hm a, = 2. Xy npdn nepintwon éyovue As = N xa N\ A5 = 0.

Yy deltepn, As = V) xa N \ A5 = N. Emv tpitn, 1600 10 A5 b00 xat 0 N\ A5 elvan
dmetpar cOVOLA (TO GUVORO TV TEPLTTOY X0l TO GUVORO TwV SPTLWY QUALXKY, avTtloTol a).

2. Amnodeiéte pe tov opopd du o1 mapakdtw akodovdies ouykAivovy ato 0:

n 2% ,avn=1,4,7,10,13,...
Un = s 21 by = Vn2+2—Vn2+1, ¢, = ) -
2l , QAALWC.

Yrdédaén. Ac Solue yia mapdderypor ™y (¢): amd tc 2" = (1+1)" > 1+n > n xou
n*+1>n+1>néove 0 <c, <= v xdde n € N. Ilpdypat, av o n efvar e
poppric n = 3k + 1 yio xdmotov un apvntixd axépato k (dSnhadh, av n =1,4,7,10,13,...)

tote 0 < cn = 21" < L Av i n # 3k + 1 v xde pn apvntixd axépono k, Téte
0<c, =

< =
n2+1
Av tdpa pag Bwoouv (tuxdv) € > 0, undpyet np = no(e) € N dote nio < e. Tote, v
x&9e n > ng €youvyue

1 1
—e<0<e, < —< —<¢g,
n o

dnhady, |en| < €. Buvende, ¢, — 0.
Ynueiwon. T tic (an) xo (by,) napatnphote ot
n n

1
an_n3+n2+l<?_ﬁ
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ol

1 1 1
<
V22 +vn?+1  Vn? 42
Katémy, dourédte bnwe otny neplntwon e (¢, ).

by =Vn2+2—n2+1=

: .

3. Amnodeite pe tov oprod du

n®—n
an = — —1
n“—+n
Trédeén. Iapatneriote ot
| 1] n?—n —2n 2n 2n 2
ap — 1| =|———-1| = = = —,
n?4+n n?4+n n24+n n?2 n

T tuydy € > 0 Beeite no(e) € N wote % < e. Tote, vy xdde n > ng wylel |a, — 1] <
% < n% < e.

4. Eotw (a,) akodovdia mpaypatikdy apiudv. Av lim a, = a > 0, detére dt1 a, > 0
Tehikd. e

Yrdédeitn. Emhéyoupe € = a/2 > 0. Agol nhﬁrréO an = a, utdpyet no(e) € N ye v

WiétnTor Y x&de n > ng wyler |a, — al < a/2. Ioodlvopa, yio xdde n > ng woyde
a/2 < a, < 3a/2. Apa, an, > a/2 > 0 tehxd (and TV 1g-06TO PO XL TERA).

5. () Eotww a € R ue |a|] < 1. Aeiére dui n axodovdia b, = a™ ovykiver oo 0.

(B) Ia moiés ripés tov = € R guykhiver n axolovdia (ﬁii) ;

Yréoaén. (a) H (|by]) etvar @divovoa xat xdtw @payuévn and to 0. Apa, undpyet z > 0
&ote |by| — . A6 ™y |bpt1] = |by] - |a|, maipvoviac dpro we mpoc n xaw ota dVo UENT,
€youue = x - |al. Aol |a| # 1, ouvunepaivoupe 6t z = 0.

(B) HMapatnehote éTL

1 —a? < 1+ a?

1—a? 1
Tol422 T 1422 7

1+ 22

l1—z

Enlong, av = # 0 t61e 1+Z§ # £1 (e&nyfote yrotl), dpa

1— a2 <1
1422

n n
Ané 1o (a), av 2 # 0 té1e 1 axohoudia (%) — 0. Télog, av x = 0 éyoupe (ﬁ—’;;) =
1—1.

Anhadn, 1 axohoudia (

1—z?
1422

n
) ouyxAlvel, 6moto xL av elvat to .
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6. I'a xaOepud amé g mapakdtw axolovdies e€etdote av ouykivel, kai av vai, Ppeite to
op16 tng:

3n 2n—1 1\"
=2 — — i —/n2 _ - il
Qp TL!7 /B’n_3n+27 ’Yn—n n n7 5n—(1+ 2)
. n® 5 .
en=(VI0-1)", G=(0 mn=n sin (—)
i 2" - nl 1\"
en:SIHna Rp = n7 Vp = n+\/ﬁ _\/ﬁa pn:<1+> .
n nn 2n
n? 3" . n! sin(n?)
O-TL = 5 9 _ 1 k) TTL = Y gn =
3n2+n+1 nn vn
Yrdédeitn. (o) o = ‘% e To xptthpto Tou Aéyou. Iapatnerote ot QZII = %_H —0<1,

dpa o, — 0.
_ 2n—1 _ 2—1/n
®B) B = 3nt2 — 392/n

(v) ’Yn:n_\/m: n+4/22,n - %

win

(®) 0, = (1+ #)n Iapatneriote Ot

2
1\" 1\"
(1+) <<1+2) <e,
n n

~ 1\ , , , , , . ,
dot n (14 L)" etvor adZouoa xon dve pporyuévn ané tov e. Ioipvovrag n-ootéc pilec
BAénouye 6Tl

1
14 =<6, < {e.
n

Am6 o xprthplo 16oouUYHAYOUGHY axohoudiey, 8, — 1 (apod 14+ L — 1 xa /e — 1).
(e) en = (V10 — 1)"™: ye 1o xputhplo g pllag. IHopatneriote 6t /e, = V10 -1 —
1-1=0<1. Apa, g, — 0.

Q) ¢ = g—f,: e to xpttiipto Tou Adyou. Iapatneiote 6Tt szl =g ("—H)G — ¢ < 1. Aga,

n

(M) M, = n?sin (Z5). Xenowonowdvtac tny sint < ¢ yio ¢ > 0, Brénoupe 61 0 < 1, <
n?. L =10 "Apa, n, — 0.

nd T n
0) 0, = S22y (sinn) evor pparypévn amohdtwe and 1 xaw 1 (L) undevodi. Apa, 6, — 0.
2"-n!

nn

: mopaTneoTE OTL

n n
Ko+l _ 21 vy n+1 _}2<1.
Kn (n+ 1) n e
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Apa, Ky, — 0.
(V) vp = Vn+/n —/n: napatnpriote 6Tt

Vo
Vn+/n+/n

(©) pn= (1 + 5)": Mopatnehote bt

1 n 1 2n
14— < {1+ — <e,
n 2n
donna, = (1+ %)n elvou av€ouoa xou dvew @payuévn and tov e. lHalpvovtac tetpay-
wvxée pllec BAénovpe ot

Vp =

N |

Vn < pn < Ve.

Ané 10 %pLThpLo 160CUYHAVOUGHY axohoudiy, p, — +/e.

2
(€) On = 3rtors — 3-
(V) 7 = 3;':”: TOEATNEHOTE OTL
n 3n" nN" 3
T +1 = " = 3/ n+ —_ = > 1.
T (n+ 1) n e

Apa, T, — +00.

(&) & = % 7 (sin(n3)) etvon gporypévn amohitwe and 1 xau 1 (ﬁ) undevixy. ‘Apa,

&n — 0.

7. Ia xaOeud ané g napaxdtw axolovdies e€etdote av ouyklivey, kai av vai, Ppeite to

dp16 tng:
5" +n 21 1 . n
an:6n_na Bn = 27+37, ’Yn:(\/ﬁfl) )

1 1 1
5nn2<\/1+n\/l+n—~_1>, €n:%COS(’ﬂ2),
nn

2

/’L’I’L:7|7 en:
mn.

YrddeiEn. (o) o, = EZfZ = (5/163(,}(51)6 b — =5 =0.
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B) Bn = m: TapatnEhoTe 6Tt
Vwm (33 =

Agol /2 — 1, and T0 %pLThplo LGOoUYHAVOLUCHY oxohoudiy Bhérovyue 6t B, — 1/2.

(Y) Y = (/n — 1)": pe 70 xprrhplo e pilac. Tapatnerote 6T /A, = Yn—1—1-1=
0 < 1. Apa, v, — 0.

5 =n? <\/1+%—\/1+%+1): Ypdpoupe

On

g (1 )
n n+1 \/1+ +\/1 n+1
*1 \/1+ +\/1 . 5'

(e) en = ﬁcos (n?): 7 (cos(n?)) etvor goaryuéwn amohlitwe omd 1 xau 7 (ﬁ) UndEVLXH.
Apa, £, — 0.

\) An = (—1)"n2+1 dev ouyxAiver, agol Agy, — 1 xaw Agp—1 — —1.

(W) pn = "n—T,L TOEATNEACTE OTL flyy = 7o - I oo 5 - 3 > . Apal, pi, — +00.
(9) 0, = (?;):)2, TapatneRoTE OTL
9n+1 o 2(77/ + 1)2 1

= —- =<1
0, 2n+1)(2n+2) 2 <5

deat 0, — 0.

8. Eéetdote w¢ mpog tn ovykAion T napakdtw akolovlies:

1 1 1
Y e BV =oALV =y
— 14224334+ +n"

n - ’I"Ln

1 1 1
L R e | I O
5, = 1 1 1



Yrddaén. (o) Hapatnehote étt
n < 1 n 1 T 1 < n
- <a,= . < _
vn2+n VnZ+1 Vn2+2 Vn2+n T Vn2+1

’ . n . n ’ ’
—_— —_— = — 1.
Ago¥ lim e nhm ——= = 1, oupnepaivouye ot a, — 1

(B) HMapatnpeobue mpwta bt

142243+ 40" <1+n’+n+ +n" <l4n+n’+n’+-- 40"

Xpnowonowdvtac y Tautétnra 1+ + 2% + -+ + 2" = Ing:;l Yoo & = n, TolpVouuE
n+171
1422435 4" <ltn+n’4-fn" =" 1
n—
Yuvenwe,
P o e kAt sk AP et S et WS Sl
n —

n" “nr(n—1) prtl_pr 14

Ané v &M mhevpd,

2 3 . n n
bn:1+2 +34+---+n zn—:l.
n?L nn
Anhodn,
1— 1
1<b, < —"
1-1
Ané 1o xputvpro napepfolnc énetan étL by, — 1.
(v) Hopatnpriote 6T
1 1 1 n+1
0 < n = — - e < .
et ar T e S T

Ano 10 xpLtrpto ToL AGYoU TEOXUTTEL EUXOAN OTL "n—'*',l — 0. Apa, v, — 0.

(8) Hoapatneriote 6Tt

1 1 1 ntl o
n2B s T v e

= >
o Cnps = i~ Vi

Apa, 6, — +o0.

9. (a) Eotw ay,as,...,a; > 0. Acire én

by, = T\L/a?+a§+~~~+azHmax{al,ag,...,ak}.
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(B) Trmoloyiote to dpio tns akolovdiag

1
Tp = — V1" +2" + -+ nn.
n

Yrdédeitn. (o) Opiloupe a = max{ay,as,...,ar}. Tote, yia xdde n € N éyoupe a”™ <
at + - +a} <ka™ "Apa,

a<by:=y/al+aj+ - +a} < VEka" = a Vk.

Aol lim VEk = 1 (BMéne 10 4(a) oty Lnevdduon and T Vewpia), amd To xpLThpo

n—oo

TapePoiric €xoupe by, — a. o mapddelypa,
Vo430 47— 7.

(B) To midoc twv mpooletéwy (oTov opopd ToU N-06T00 Gpov) dev elvar oTalepd.
Aoulédte buwe 6mwe oto (a): mapatneriote 6Tt v < 1" + 2" + -4+ 0" < n-n" av
n > 2. Apa,

1
1<xn=ﬁ<71n+2n+---+nn< Un

v xd9e n > 2. Agol {/n — 1, epapudleton T0 xpitHplo TWY LGOCUYXAYOUGHY IXONOU-
Haov, xot x, — 1.

10. Eoww a € R. Eéetdote av ovykdiva n akolovdia x,, = @ Kai, av vai, Ppette to dpid
Tngs.

Yrédaén. Anbd tov oploud tou axepaiou pépoug éyoupe [nal < na < [nal + 1, dpa
nr, <na < nr, + 1.

"Eneton 6t

1
a—— <z, < q,
n

deot T, — Q.

11. Eow o > 0. Ae€ikre 6u n axoloviia b, = (%iZ? efvar pOivovoa kai mpoodiopiote to
dpio Tng.

Yrdédaén. H (by,) éxer Yeuxols pouc. Iapatnpolue 6t

bpy1r 1+ (n+1la 1+ (n+1a <1
b, (14+na)l4+a) 14 (n+1)a+na?
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dpa n (by,) elvar @divouoa. Eniong,

bos1  1+(m+Da  n+latig 1 1

= 1 — < 1.
by, (1+na)(1+a) n o a+s l+ta  lta

Ané 1o xputhplo tou Aoyov, b, — 0.

12. FEoww (a,), (by) axolovdies mpaypatikdy apiudv. Yrodérouvue én lim a, =a >0

n—oo

ka1 b, — +o0.
(o) Aeibre dn vndpyovr § > 0 kai ng € N dote: ya kdle n > ng wxvel a, > 0.
(B) Aeikre én anb, — +oo.

Yréoaén. (o) Egapuéloupe tov optopéd tou oplou pe € = a/2 > 0. Trdpyel ng € N dote:
v xdde n > ng Loyvel
a a a

= a,>a— - =—.

lan —al <3 272

O¢étovtac § = a/2 naipvoupe to {nrolduevo.

(B) Eotww M > 0. Agol b, — +oo, undpyer n1 € N dote b, > M/ ywo xdde n > ny.
Oftouue ne = max{ng,n1}. Toéte, v x&d9e n > ny €yovue anb, > 6(M/d) = M. Me
Bdon tov optoud, apb, — +o0o.

13. Eoww A un kevd kar dvew gpayuévo vroovolo tov R. Ay a = sup A, deillre du
vrdpyer akolovlia (ay,) otoryeiwy tov A e lim a, = a.

n—oo

Ay, emimAéov, to sup A Oev efvar ototyelo tov A, detléte 6t1 n mapandvw akodovdia pmopel
va emAeyel bdote va eivar yynoiws avéovoa.

Yrddeitn. Amod tov Baoixd yopaxtnptopd Tou supremum, yio xdde € > 0 undpye ¢ =
z(c) € A dote a— e <z < a. Egopuélovrag dodoyixd to mapamdve v e = 1,3, 3, .. .,
unopeite va Bpeite axohoudia (a,) otoyeiwy Tou A ue a — 2 < a, < a. And 10 xprthpio

TWV LGOCLYXALVOUC®Y AXOAOLILOY, ay; — a.

Ac unodéoouye, emmiéoy, 6t 0 a = sup A dev elvan otoyelo tou A. Trdpyet a; € A
Tou ovorolel Ty a — 1 < a1 < a. Opwe, a1 #a Bt a ¢ A), dpaa—1 < a1 < a.
Ac unodéoouye 61t €xouue Beel ar, ..., am € A Tou xavonoody ta e€ng:

(1) a1 <ag < - <apy<a.
(i) T xéde k= 1,...,m et a — 1 < a; < a.

, o 1 , , , , , ,
Téte, 0 8y = max{a— 57, am } ebvon pxpdrepoc and tov a. Mropolpe hotnéy va Bpolue
Amt1 € A TOU XVOTOEL TNY Spy, < a1 < a (eEnyhote yotl). Apa, G, < Gpg1 XL
a — ml < Am+1 < a.

Enayoywnd, opiletou yvnolwe adouoa axorovdia (ay,) otoyelnv tou A tou avonotoiy
mya—1 <a, <a Ané 10 %piTHpO TV 1GOCLYXAVOUGEHY 0XOMOUILGY, a4, — a.
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14. Acitre éu kdOe mpaypatikés apifuds elvar épro yvnoiws atéovoas akodovdiag pntdv
apudy, kalds emions kair dpo yvnoing avéovoag axoovdiag dppntwy aprOudy.

Yréoaén. Eoww x € R. Trdpyet ¢1 € Q mou wavorotel v oz — 1 < ¢1 < z (omd ™V
nuxvétna tou Q oto R).
Ac unodéoouye 61t €youue Bpel prrolc aptduolc g1, . . ., ¢m TOU XavoTooly ta e&nc:

) 1 << <gm<uw
(i) Twxdde k=1,...,m woyder & — + < g < .

Téte, 0 8y, = max{z — #ﬂ,qm} elvon uixpdTEPOC amd Tov . AGY® TG TUXVOTNTAC TwV
eNTwY oTouC TEaYUaTX00S apLtuolc, UTopoUUE Vo BpoUUE Gm41 € Q oTo avouxtd didotnua
. 1
(8ms@). TOTE, @i < @1 X T — 727 < gt < 2.
Enoaywywxd, opileton yvnolng adZovoa axorouvdia (gy,) pntdv aptdody Tou Ixavortolody
vz — L < g, <z Anb 10 %pITAPLO TWY IGOCUYXAVOUCGHY 0XONOUILGY, gy — .

15. Aeibre 61 av (ay,) efvar pna axolovdia Jetikdy mpaypatixdy apidudy pe a, — a > 0,
Tdte
inf{a, : n € N} > 0.

Yrédeitn. H Baocued 6éa elvon 6Tt agold a > 0 xou a, — a, Yo UTdpyeL ng PE TNV WOTNTA:
v x80e n > ng woyler a, > a/2. Anhadh, tTehxd dhot ot Gpor e (ay,) Eemepvolv Tov
Yetund aprdud a/2.

Mpdypatt, av egapudoete tov optopd tou oplou yia TV (a,) e € = a/2 > 0, unopeite
va Bpeite ng € R dote: vy xdde n > no,

la, —al <e=a/2 = a/2 < a, < 3a/2.

Téte, o Yetnde aprdudéc m = min{ay, ..., an,, a/2} elvar xdww @pdyua T0U GUYONOUL
A = {ay : n € N} (e&nyfote yotl). Zuvendg, inf(A) > m > 0.

16. Aeikre 6n1 av (ay,) eivar pua axolovdia Jetikdy mpayuatikdy apiducy ue a, — 0, tdre
w0 oUvodo A = {a,, : n € N} éyer puéyoro oroweio.

TrdéoeiEn. H Baowr, 1déa elvon 6tt, agol ag > 0 xow a, — 0, Yo undpyel ng Ye Ty dTNTA:
v x89e n > ng woyleL an, < ar. Anhady, undpyet ototyelo Tou A ueyahiTERO amd «Hhay
(extog and menepaopéva 1o TARdog) To oTouyela Tou A.

Mpdyyatt, av e@opudoeTe ToV 0plopd Tou oplov yia Ty (a,) ye € = a1 > 0, unopeite
va PBeeite np € R wote: yua xdde n > ng,

an = la, — 0| <e=ay.

Téte, 0 yeyahlTEpOC ANO TOUC a1, . . . , Gy, Elvon To U€yioTo cToLyelo Tou A: avixel oto A
xa elvor yeyalOtepoc 1 iooc and xdde a,, (eZnyfote yioti).
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17. Aecitze 6u n akodovdia y,, = n%rl + %4»2 + -+ + 5= ovyKAve oe Tpaypatikd aptiud.
Yrdédeitn: Eéetdote npddta av n (y,) efvar povétorn.

Trédeén. Iapatnpolue 6Tt

= R SR IR S —
= = w2 " n+s 2n 2041 2042
Ly ]
n+1 n+2 2n
_ 1 11 L,
~ 2n41 2042 n+1 2n+1 2427 7
dpa N (yn) ebvon yvnolwe abovoa. Eniong,
S T . N PR S
I 1 Tt 2 2n " n+1 n+1 n+1 n+1 ’
agol to dipoioua ou opilel Tov Y, €xel n mpoc¥eTtéoug T0 TOND (GouC UE n%_l Apa,

N (yn) ebvor dvew gpaypévn. Ao 1o Jedpnua clYxAone povotovwy axorovhay, 1 (yy,)
OUYXAIVEL OE TPAYUATIXG apLOUO.

18. Oérovue a; = V6 ka, yia kd0en =1,2,..., apy1 = /6 + ay.
Eéetdote ws mpos tn ovykhion tny akodovdia (an)n.

Yrédaén. Ael€te pe enaywyh 6t n (ay,) elvar av€ovoo xou dvw @eoryuévn and tov 3. Apa,
an — T Yo xdnoov  mou xavorotel TNy ¢ = /6 + z. Ot pllec tng e€lowong etvor —2 xat
3. Agol n (ay,,) éxer Yetxolc bpoue, a, — 3.

19. Opilovue pa axolovdia (a,) pe ay =1 kai

2a, +1
Cln_t,_l:#, n € N.
n

Eéetdote av ovyklivel.

Yréoaén. HMapatnerfiote npodta 61, av 1 (ay) cuyxhivel téte T0 6plo Tng Vo xavomotel Ty

2z+1 1+v5 o«

r = 25 (e€nyrote ytl). Apo z = =52 Ao = 1_2\/5. AeiZte dadoyxd ta e€hc:

(i) H (an) opiletan xald. Apxel va deiete 6Tt a, # —1 v xdde n € N. Aeilte pe
enaywyn 6t a, > 0 yia xdde n € N.

(i) H (an) elvon av&ovoa (ue enaywyn). Hapatnehote 1t av am < oy téTE

Am+41 — Gm
> 0.
am+1 + Dam +1) —

Am+2 — Gm+41 = (
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(iii) H (ay) ebvar dvew gpaypévn (Le enaywyr). Hopatneriote 6t

20, +1 <2am+2:2
am+1 = am,m+1

Am+1 =

v xdde m. Oo pnopoloute enlone va dellete 6Tl ay, < 1+2\/g yioo x&de m (agoo,
and To TopATdve, autod elvon To «uTtoripro Gploy TN avéouvoag axohoudios (ay)).

Agol n (ay) elvar adZovoa xaw dve @paryuévn, cuyxhiver (oTov 1+T\/g)

3ai+1

20. Opilovpe pua axoovlia (an) pe ar = 0 kat app1 = 5315, n=123....
Aceitte éti:
(a) H (av,) etvar avéovoa.
B) o, — 1.
Yrdédaén. (o) HMapatnpodue tpdta 6Tt @y > 0 yia x&de n € N. Eniong,
302 +1 a? —2a, +1 a, —1)?
Gt 2 T T 20,42 (2an+; =0

dpo n (cv) elvan adZovoa.

(B) H () elvon dve pparyuévn amé tov 1. Aeiéte to enaywynd: av a;, < 1 161€ 302 +1 =
2

202 + a2 +1<2a, +1+1=2a,+2, oné6Te Qi1 = 33:1; <1.

Agol 1 (o) elvar adZovoa xar Gvw Qeaypévr, ouyxhivel oe xdnowov > 0 o onolog

avoToLEel THY T = 3241 dnhadh 2% — 2z + 1 = 0. Apa, z = 1.

2x+2
21. Ocwpolue tny akodovdia (o) mov opiletar and ©g oy = 3 KAl Qpypq = MJ?’,
n=12,.... Aeitre 6u n (ay,) ovykAiver ka1 vrodoyiote to dpio Tng.

Trédeatn. Topatnpolpe 6t ap = 2 < 3 = o, Acilte ye enoyoyh 6t 1 (an) evo
@pOivouoa. Agol (amhd) 1 (o) elvon xan xdtw peoryuévn and tov 3/5, ouyxhivel otn Ao
e elowone » = 2252 Anhode, a, — 1.

22. Eoww a > 0. Ocwpolue tuyor 1 > 0 kar yia kdle n € N opilovue

1 a
I’n_;,_l:i I’n+x7 .
n

Aeitre 6t n (), Tovddyiotor and tov deltepo dpo tns kai wépa, elvar pivovoa kar kdtw
ppayuévn and twov \/a. Bpefre to lim x,.
n—oo

Yrodeln. Acite dradoyixd ta e&hic:

(i) H (z,,) opiletar xohd. Apxel va dellete 6t x, # 0 yia xd%e n € N. Aelte pe
enaywYn 6t z, > 0 yio xdde n.
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(i) Twx xdde n > 2 woylet z, > /a (ue enaywyn). Hopatnpriote 6Tt
1 a a
Inr1 =z Tn+— ) 2 -’I/'ni:\/a
2 Tp Tn

(iii) T %d9e n > 2 woylet Ty, > Tpy1 (e enaywyn). Hapatnerote 6t

yioe xde n € N.

2
n

2x,

T, —a

>0

Ty — Tp+1 =

v xdde n € N.

Aol N (xn)n>2 elvonr pdivovoa xar xdtw @poyuévn, ouyxiive,. To dpo x elvar Yetind

(a6 Tor TponyoUpEVa €xoupe T > y/a) xau TEETEL var ixavortotel Ty @ = 1 (z + ), dnhodh

2? = a. "Apa, z = +/a.

Aoxfoeig — Opdda B’

23. Eotw (ay) akoloviia pe an, — a. Opilovue pna devtepn axorovdia (by,) Oétovzag

ayp+ - +ap
—

by, =

Aettze 6t1 b, — a.

Trédaén. Kdvouue npdta tny emmiéov unddeon 6t a = 0 xou delyvovpe 6t b, — 0.
Ocewpolpe € > 0 xau Pploxovue ni(e) € N pe v WBomra: y xdde n > ng woyde
lan| < e/2. Téte, yia xdde n > ny €youpe

lay + -+ an, | +n—n1§< lay + - + an, | +§'

b,| <
||_ n n 2 n 2

O oaprdubée A :=|ai + -+ + ap, | e€aptdton and 10 € (Aol o ny e&uptdtar and 10 €) oyt
opwe and 1o n. Anéd tny Apywuidela otnta, undpyet na(A) = na(e) € N ye v Wbt
yia xdde n > ny €yOLUE
ot A<
n n 2

Av hownédy mdpouye ng = max{ni,n2} 161, Yoo x&Ve n > ng woyleL N
A e
|bp] < —+ - <e.
n 2

Me Bdon tov oploud, b, — 0.
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T ™ yevodf tepintwon, Yewprote Ty axohovdia al, := a, — a. Téte, al, — 0. Apa,

bn_a:a1+”'+%1_a:(Mfﬂw+”'+@n_a):aa+”“+%_%0
n n n

"Ereton 6t b, — a.
24. Eoto (ay) axoloviia Jetikdv dpwv ue an, — a > 0. Aeiéte du

bp = ——— —>a xu v, := Yai---a, — a.

Trédeatn. Agod - — 1, 1 'Aoxnon 23 Seiyver ou

e |

by, n a

Apa, by, — a. Tty vy, ToaTnEAoTe 6Tt by < 7y < 6y = B0 gb 1y oviobTn-
Tal APUOVIXOU-YEWUETELXOV-APLOUNTIX0U UECOU, Xl EQUPUOCTE TO XPITHPLO TWY LOOCUYXAL-
VOUsKHV axohoudidy oe cuvduaoud pe v Aoxnon 23.

25. Eoto (a,) axolovlia pe lim (any1 — an) = a. Aeiére éu
n—oo

an
— —a.
n

Trédetn. Hapatneriote ot

aini (an*an_1)+~.~+(a27(l1)+a1 7bn—1+"’+b1+a1
n n n

6mou by, = apt1 — an — a. Tdpa, yenowonoote v Aoxnon 23.
26. Eoto (ay,) avéovoa axolovdia ue tnv iidtnta

a1+...+an
bn::7—>a.
n

Aeikte 6t an — a.

Yrédaén. Apxel va detfoupe 6L N (an) elvon v @poayuévn. Tote, n (an) cuyxiver xa,
and v Aoxnon 23, lim a, = lim b, =a.
n—oo n—oo
Kdvoupe npdta v eminhéov unddeon ét aq > 0. Tote, ay, > a1 > 0 yia xdde n € N.
Aol 1 (by,) ouyxhiver, elvon poryuévn: eldixdtepa, undpyer M € R dote: yia xdde k € N
woylel ay + - -+ + ap = kb, < kM. Hafpvovtag k = 2n xou ypnoldonoidvTag tny unodeon
ot 1 (ay) elvar adZouoa, YpdPoOLUE

NGy < Apg1 + -+ a2p < ay + -+ agp = 2nba, < 2nM.
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Arpadi, 1 (an) elvar dvew gpaypévn and tov 2M. ITob ypnowornoidnxe n viddeon 6t o
6pot e (ay,) elvan un opvnuixol;

Tt yev neplntwon, Yewprote v (adZouca axorouvdia) a
b, = St

/
n

= Qp — a1 XL TNV
== An6 v unddeon €youpe b), — a — a1 xa, 6mwg oplotnxe N (ay,), éYOUUE
aly = 0. Apa, 1 (a),) eivon dvew gporyuévn. Eneton 6w n (ay,) elvar dve gpayuévn (eEnyfote
yiotl).

An+41

27. Acibre 6m: av ap, > 0 ka1 lim =2 = q, tére lim {/a, = a.
n—oo n n—oo

YrdoeiEn. Tpdpouue

ag G ;
Ya, = rlag—--- ‘n/ble"‘bn,

ai Gp—1

omov by = ay xat by, = J*2—, n = 2,3,.... An6 my vnddeon €yovue b, — a xou, and
n—

v Aoxnon 24, n axohoudio TwV YEWUETEXDY Y€owy Tne (by) ouyxhiver otov a. Anhadm,
lim /a, = a.

n—oo

28. Ilpoodwpiote ta dpra twy akoovichy:

[(2n)! 1/n
- _<n!>2}
Bn = %[(n+1)(n+2)...(n_~_n)]1/n
SHONORESIN

Yétovue T, = EiT‘L)); XL TAEATNPOVUE OTL

1/n
Yréoen. T tnyv o, = [Ef:f));}

Tni1  (Cn+1)(2n+2)
T, (n+1)2

Apa, oy, — 4 and v ‘Aoxnon 28.

1/n
FLO( Tn\) /Bn — %[(n + 1)(n + 2) e (n + n)}l/’ﬂ — |:(’ﬂ+1)(nzi)(n+n):| 1()8,'1:00“8 Yn =
(n+1)(n+2)---(n+n)

X0l TOEATNEOVUE OTL

Ynt1  (2n+1)(2n +2) n" _ (@n+1)(2n+2) n \" 4
Yn n+1 (n+ 1)+t (n+1)2 n+1

‘Apa, B, — 2 amb v Aoxnon 28.
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1/n

Py = [2(3)° (4)7 - (22)"] 7 d¢voupe 2 = 2 (3)° (4)° - (2£2)" o roparrrpote

ot
Znt1 n+2\"!
—_— = —e.
Zn, n+1

Apa, v, — e and v ‘Aoxnon 28.
29. Eotww (a,) axolovdia mpaypatikdy apiudy pe tnv 16idtnta: ya kdde k € N to

otvodo Ay = {n € N: |a,| < k} efvar tenepaopévo. Aelére 6u lim - = 0.
n—oo 4n

Yrdédeitn. Eotww e > 0. Trdpyet k € N vote 1/k < e. To cbvoho Ay, ={n € N: |a,| <
k} elvar menepaouévo, dpa €xel uéytoto otolyelo. Oétoupe ny = max(Ag) + 1. Tote, yio
xdde n > ng éyovue n ¢ Ag, dpa |an| > k (eldwdtepn, ap # 0). ‘Enetor ott, yioo xdde
n > ng woyLeL

‘Apa, lim L =0.

n—oo 4n

30. Ymoloyiote ta dpla twv mapaxdtw akodovdidy:

1 n—1 2 n 1 n
oo (i) () = (0-3)
n—1 n n
1\" 2\"

Trddetn. Xenowonotfote to yeyovoe 6t z,, = (1 + %)n — e. INa nopdderyyo,

xalt

n—1

© o= (1+2)" = (28)" ()" = o0 — ¢

n—1
() an = (1 + L) =T,_1 —e€.

n
1 _ n . n z 1
() o = (77171) = Tn-1 — € 8pt cp — ¢

) du=(1-%)" = (1-2)" (1 +1)" =1 e=1

() e3 = (1+ %)Sn — €2 (ytl;), dpa e, — Ve2.

31. Ocwpolue yvwots én lim (1 + %)" = e. Aeitre éu, yia kdOe pnté apilud q, wyver:
n—oo

lim (1+g) =e9.
n—oo n
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x

Trdédeén. Apyxd mapatnpolpe 6T, Y xdde x> 0, 1 axohoudia t,(z) = (1 + E)n elva
abZovoa. ‘Evog tpémog v va to dolye elvon eqapudloviac Ty avaotnto aptduntixoi—
YEWUETPIXOU PEGOL Yiol TOUC optdHolE 1 = Sg = -+ =8, = 1 + % xat Sp41 = 1. ‘Eyouvue

n+1
S1+~-~+sn+sn+1>
b

S1°+°8,8 <
1 nn+1< n+1

Onhadh .
z\" n(l+%)+1
<1+E) '1§< n+1 ) '

Agodn (14 2) +1=n+ 1+ =z, cuunepoivouye 6Tt

n n+1 n+1
(1+2)" < ntlta\" (L @ ,
n n+1 n+1

Ocwpolpe Vetxd pnté ¢ = £ émou k,m € N. ©éhouye va delfoupe 6t

Iood0vapa, 6t

Mapatneiote bt 1 (by,) ebvon ad&ovoa: {ntdue

bn+1 = tm(n—i—l)(k) Z tmn(k) = bna

70 onolo oyVet Yo x&Ve n, awol 1 t, (k) eivor abdZovoa xar m(n + 1) > mn. Enuniéoy,

mkn mn- k
k 1
mkn mn

dom (1+ ﬁ)mn — e. Tdpa, yia tuydy € > 0, Bploxouue ng Wote: yia xdde n > ng,

ek—5<bkn<ek+5.

Téte, yio xdde n > kng €youpe

ek—5<bkn0§bn§bkn<ek+8.

Yuvenoe, by, — eF.

INa tnyv nepintwon ¢ < 0 dovkebouyue Ue TapdUOLO TEOTO.
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32. Eoww 0 < a1 < by. Optlovue avadpopuxd dvo akolovlies Uérortag

n b’ﬂ
Gn+1 = Varby, b bpy = a ;_ .

(o) Aetre dui n (ay) eivar avéovoa kar n (by) ¢Oivovoa.

(B) Aetlre 6t1 01 (ay,), (byn) ouykdivour kai éxour to 10 dpio.
Yréden. Aceilte Sodoyind o e€hc:
(i) an > 0 xat by, > 0 v xdde n € N.

(ii) an < by, yia xdde n € N. Ané tov avadpound oplopd (aveZdptnta pdhioto and 1o
ool elvat ot a, xou by,) €yete

a, + by,
2

Ap+1 = anbn S = bn+1~

(i) H (ay) evor av&ovoa. Iopatnphote 6Tt ant1 = Vanb, > /a2 = ap v xdde
n €N

(iv) H (by,) elvar pdivovoa. Hopatnefiote 6Tt byyq1 = a“;b” < % = b, v x&%e n € N.

Ané ta napandvw, 1 (a,) elvonr adZouca xot dvew @eayuévn ond tov by, eved 1 (by,) elvat
@divouoa xou xdtew @payuévn and tov aq (eEnyrote yiatt). Apa, undpyouv a,b € R dote

an — a %ol by, — b. Ané my bpy1 = % gneton OTL b = aT'H’, onhadh a = b.

33. Em\éyouue x1 = a, x2 = b ka1 Oérovue

T 2x

Aciére 6ni n (x,) ovykdiver ka1 Ppefte to 6pié tns. [Yrdden: Oecwpiote tny y, =
Tpt1 — Tp Kal Ppefte avadpopurd timo yia tny (yn).)

Trédeén. apatneriote ot

xn+1 — Ty
Tp+4+2 — Tp+1 = —
3
IA )\ ,ﬂl — _ 7 8 4 z — _yi /E
P, N AXOAOVULA Yp, Tp+4+1 — Tp IXAVOTIOLEL TNV AVAOQOULXY) OYECT) Yn+41 3 - TETAL

(eZnyhote yatl) 6

Iopatnerote 6Tt

Tp=x1+ (@2 —21)+ -+ (Tn —Tp—1) =a+ Y1+ + Y1
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34. Adote mapdderypa 690 akodovthdv (), (Yn) pe Jetikols dpous, o1 omoles ikavomoioy
Ta €€ng:

(a) xp — F00 ka1 y, — +oo.

(B) H axolovOia 5= lvar gpaypévn addd bev ovykdiva o kdmowov mpaypatiké apriud.

Yrdédaén. Otovue T, = n — +00 XA Yy, = N oV 0 N elvor TEPLITTOS, Yy = N/2 AV O N
elvon dpTioc. Acpot') Yn > n/2 vy xdde n € N, éyoupe y, — +oo.

Hocpocmpoups 6t 7% =1 av o n elvor TEPITTOC X1 % =2 av o n elvou dptioc. ‘Apa, N
axohouito 72 elvon goarypévn ahrd Bev cUYXAVEL OE XATOLOV TIparYUATIxd optdus.

35. Eotw (ay), (by) 600 akodovldies npaypaticdy apducy pe b, # 0 ya kdde n € N kai
lim $= =1.

) Ay, emmAéor, n (by) elvar ppayuévn, deitre én lim (an —b,) =0.

an

7 =1 addd devioxva lim (a, —

n—oo

(o

(B) Adate napdderyua axolovdidy ya g onoleg hm
by) =

Yrdédaén. (o) Tpdgouvye a, — by, = by, (Z—Z — ) Ané v unéddeon, 1 (by,) elvon poryuévn
xou (— - 1) elvon undevixry. Tuvende, lim (a, —by,) = 0.

(B) Oewphote ¢ ap =n+ 1 xou by, = n.

36. (Afupo tou Stolz) Eotw (ay) akodovdia mpayuatikdy apiiudy kai éotw (by,) yvnoing
avéovoa akodovdia mpaypatikdy aprudy pe lim b, = +oo. Aeiére u1 av

. a 1—a
lim -t A,
n—00 bn+1 — by

émou A € R § A = 400, tdTe

An+4+1—0n
bny1—bn
eZetdletar avdroya). Eotww € > 0. Xpnowonowdviac xau 10 yeyovée 6t b, — 400,

Yréoeitn. Ymodétoupe 6Tt limy, oo = X 6mou A € R (n nepintwon A = +oo
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Brénouvye 6t undpyet ni(e) € N dote: vy x&de n > ny woydet by, > 0 %o

g Ap4+1 — Ap g
PR~y
2" st — bn 2

Agol n (by) elvar yynolwe adZovoa, €xovde byt1 — by > 0. Apa, yia x&0e n > ny woylet
€ €
(>\ - 5) (b7z+1 - bn) < lpt1 —ap < ()‘ + 5) (bn—l-l - bn)

‘Eneton (e€nyfote yiotl) 6t yio xdde n > ny woyde
€ €
()\ - 5) (b — bny) < an — an, < ()\—1— 5) (b — b, ).

Aonpodvac pe by, nalpvouue

(-5 (1) < (o g) (-2 ) +
Iopatnerote 6Tt
jim (-5 (1= 52) + 2] =2- 5
o [ () 5]
n—00 n n

yiotl by, — +00 dtav n — oo. Apa (e&nyrote yotl) undpyet ne € N, Tou e€aptdton and
T0 My XAl AT TO €, WOTE: Yid XQVE n > ng oy Vel

A—e< (A—%) (1—%’:)+i’: < ()\4—;)( _ZZ:)jLi’: <A+e.

Suvende, av n > ng := max{ni, n2}, Exovue

xal

/\—6<Z—"<)\+e.

n
Aqgob 10 £ > 0 frav Tuydy, cuunepaivouue 6Tt

lim 2% — A

n— o0 bn

37. Opilouue axolovdia (an) pe 0 < a; <1 kat apnt1 = an(l —ap), n=1,2,.... Aeire

én lim na, = 1.
n—oo
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Yrdédaén. Enoywywd Seiyvoupe 61t 0 < a, < 1 yia xd9e n € N (v 10 enorywyixd Briua
npatneriote 6Tt av 0 < a, < 1 tdte éyovpe xou 0 < 1 — a, < 1, ondte nolaniactdlovtog
Brénoupe 61 0 < an(l —ayp) < 1, nAadh 0 < anyr < 1).

Ané tnv avadpouiny| oyéon Eyouue

Ani1 — @y = —a2 <0,

dpat apn > ant1 Yt x80e n € N. Buvende, 1 (ay,) elvon yvnolne ¢pdivovoa. Agol elvar xat
%4t poryuévn and 1o 0, 1 (a,) ovyxhiver o xdmowov & > 0. IIdA and Ty avadpouxi
oyéon, o & wavonoel Ty = = z(1 — x) = z — z?, dnpadh 2% = 0. Apa, a, — 0.

Me fdon ta napandve, 1 axohoudia b, = -1 opiletar xahd, elvor yvnolne adZouoa,
o i — 400 (e&nyfote yiotl). Tpdgpouue

n
Ny = —
bn
xat eqapuélovpe o Afjuuo tou Stolz: €youpe
(n+1)—n 1 1
b —p. 1 1 = 1 _1:1_‘1”_’17
n+1 n An41 an an(l1—an) an
dpot
A
nay, = — —
bn

and v Aoxnon 36.






Kegdhaio 3

2JUVOPTNOELC

Aoxnfoeig — Opdda A’

1. Eotw a,b € R pe a < b. Aeire éni np areicévion  f:[0,1] — [a,b]: © — a+ (b—a)z
efvar 1-1 ka1 ent.

Yrddeitn. YTrodétovue 6w z,y € [0, 1] xou f(z) = f(y). Tore,
a+(b—a)rx=a+0b—-a)y= (b—a)z=(b—a)y=z=y.

Apa, m f elvon 1-1.

T vou 8et&oupe 6tL 1 f elvon enl, Yewpolye tuydv z € [a,b] xou {ntdue = € [0,1] ye v
wiotna f(z) = z. Ioodivapa, a + (b — a)x = z. H povaduh Aon avthc tne eiiowong
elvar 0 x = ZZ):Z, o omoloc avhxet oto [0,1]: agob a < z < b, éyoupe 0 < z—a <b—a

dpa 0 < z_a <1.

—a

2. Fotw f,g:[0,1] — [0,1] pe f(x) = %;—i ka1 g(t) = 4¢(1 —t).

(o) Na Bpetre tig fog kar go f.

(B) Na betere 61 opilevar n f~1 aAdd dev opiletar n g=t.
Yrdédaén. Hopatnphiote npdta 6t av = € [0, 1] téte f(z) = % € [0,1] xou av t € [0,1]
téte g(t) = 4t(1 —t) € [0,1]. Anhadh, ov f xou g opilovtan xad.

(o) Eyoupe
~1—g(x) 1—42(1-2x)
C14g(z)  1+4z(1—2x)

ped

(90 9)e) = o(fa) = 1501 = o) =472 (1- 150 ) = 0
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(B) H g dev etvon 1-1. T mopdderypa, g(1/3) = g(2/3) = 8/9 xou yevxd g(t) = g(1 —t)
v %8¢ t € [0,1]. Apa, n g~ ! dev optlswt

H feivow 1-1: av z,y € [0, 1] xon 1+7x = }-Ty t6te (1—z)(1+y) = (1—y)(1+z) Snhady
l—-z+y—azy=1—y+z—xy Enctouw étt o =y. Apob 1 f elvon 1-1, oplletor n 71
oto f([0,1]). Mnogeite pdhota vo detfete étt 1 f elvow ent xow 6t f71 2 [0,1] — [0,1]
divetow amd v f1(z) = =f.

3. Eotwg: X =Y, f:Y — Z 6o cuvaptrioes nou elvar 1-1 ka1 eni. Aeire én1 opiletar
n avtiotpogn ouvdptnon (fog)~t g fog kai éu (fog) L =g Lo fL.

Ynéoaén. YTnodétoupe 6t ot g : X — Y xau f 1 Y — Z elvon 1-1 xon enl. Zntdye
h:Z — X ¢ote ho(fog) = Idx xu (fog)oh = Idz. H Aoxnon pac €yet 1on
ddoet v h. H gl o f71 1 Z — X opileton xahd yratl o f xau g eivor avtioteédruec xou
1y Z—-Y, gt Y - X. Téoc,

(g7 of Mo(fog)=g 'o(f tof)og=g toldyog=g to(Idyog) =g 'og=Idx

xal

(fog)o(gtof ™) = folgog™)of™! = foldyof™" = fo(ldyof™") = fof™' =Idg.
Ynueiwon: T va det€ete 61 1 f o g efvon 1-1 o ent:

(@) Avay, z € X xou (fog)(x1) = (fog)(x2), téte f(g(21)) = f(g(22)) dpa g(z1) = g(22)
diot ) f elvan 1-1. ‘Opora, and v g(x1) = g(z2) PAénovye 6Tt 1 = x2, aol 1 g elvar
1-1. Auté amodewxvie 6t 1 f o g elvon 1-1.

(B) Av z € Z téte vndpyer y € Y dote f(y) = =z (yratl n f elvon enl) xon undpyer z € X

dote g(x) = y (vatl n g evae ent). Térte, (f o g)(z) = f(g(x)) = fly) = z. Avtd
amodetxvUeL 6Tt 1 f o g elvar ent.

4. Bow g: X =Y, f:Y — Z dYo ovvaptijoerg. Aciére éu
(o) av n f og elvar eni tdte ka1 n f efvar el
(B) av n fog evar 1-1 téte ka1 n g etvar 1-1.

Ioxovr ta avtiotpopa twv (a) kar (B);

Trédeén. BEow g: X =Y xau f:Y — Z 800 cuVapTACELC.

() Eotw 6t 1 f o g elvan enl. T va Sei€ovye 1 n f elvon eni Yewpodye tuydyv z € Z
xau {ntdpe y € Y wote f(y) = z. Aol n f o g elvou enl, undpyer © € X dote f(g(z)) =
(fog)(x) =z Halpvoviac y = g(z) € Y éyoupe 1o Intoduevo. To avtiotpopo tou (a)
dev toyvet: doxpdote e f(x) = x xou g(x) =1 (and 1o R oto R).

(B) Eotw 6w n fog ebvaw 1-1. T va del€oupe 6Tt 1 g ebvon 1-1 dewpolye x1, 22 € X
pe g(x1) = g(xa) xou deiyvouye 6Tt 21 = x2. Agol g(x1) = g(z2) éxovue (f o g)(z1) =



- 93

flg(z1)) = flg(x2)) = (f o g)(x2)- Agob n fog elvoaw 1-1, éneton 6t 1 = z2. To
avtiotpogo tou () dev wyler: doxudote T g(x) = = xau f(x) =1 (and o R ot0 R).

5. Bow f: X — Y a ovvdptnon. YmoOérouue du vndpyovy ovvaptrijoes g : Y — X
kath:Y — X dove fog=1Idy karho f =Idx. Aecire 6uh =g.

Yrdédaén. Ané tnv fog = Idy xou ané v Aoxnon 4(a), n f evor enl. And v
ho f=1Idx xou and v Aoxnon 4(B), n f etvar 1-1. Apa, n f71: Y — X oplleton xahd
xat wxavorotel ¢ flo f = Idy, fo f~1 = Idyx. Tdpa, napatnprote 61

h=ho(fof )=(hof)of t=Idxyoft=f""
pide il

g=(fTtof)og=f"to(fog)=f"oldy =f"".
Amhadih, h=g = .

6. Eoto f(z) = H_%

o

b

¥
©

Na Boelel to medio opiopov g f.
Na Boelei ny f o f.
Na fpetotv ta f(3), f(cx), f(z +y), f(x)+ f(y).

I'a mod ¢ € R vrdpyer x € R dote f(cx) = f(z);

(o)
®)
(v)
)
(e) Ia mowd ¢ € R n oxéon f(cx) = f(x) wavonoettar yia 600 dapopetikés Tiués tov
z eR;

7. Av qa ovvdptnon f elvar yvnoing atéovoa ota dwotiuata I kar Iy, efvar aknjfea
ot efvar yvnoing atéovoa oo 11 U Iy;

Yrdédeitn. Oyt Av oploete v f : [0,1] U [2,3] — R pe f(z) = « av z € [0,1] xa
flx) =2 =3 avx € [2,3], téte n f ebvor yvnolwe avlovou ota Soothpata I3 = [0,1]
xau Is = [2,3]. Ouwe, f(0) =0> —1 = f(2). Apa, n f dev elvor yvnoine adZouoa 6To
I U Is.

z+1 arx<l1

8. Fote f(x) = ?+1 avae>1

. Béetdorte av etvar povérovn kar Ppetve tny f~1
(av avtrj opiletar).
TYrédaén. H f opileton xard oto 1: 1+ 1 =12 + 1. Hopatneriote 6t

(@) Avz<y<ltotwe fx)=ax+1<y+1=f(y).

B) Avi<z<ytde flz) =22 +1 <y’ + 1= f(y).
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(v) Avz <1l<yéte f(z) < f(1) < f(y) and ta (o) xou (B).

Ané o mopamdve BAémoupe Tt av z,y € R xaw z < y t6te f(x) < f(y). Apa, n f elvan
yvnolwe abouoa.
INa to 8edTEPO EPOTNUA TULATNEHOTE OTL

(@) Avy<2ote fly—1) =y
B) Avy>2ote f(Vy—1) =y.

Tuvenoe, 1 avtiotpogn cuvdptnon f1 i R — R oplletar and e f 1 (y) =y—1avy <2

xu fTHy) =vVy—Tavy>2.

9. Eotw f(x) =z + 1. Na Bpedel pua ovvdptnon g: R — R dote go f = fog. Eivai n
g povadikry;

Yrddeitn. H g npénet va ixavoroel v g(f(x)) = f(g(z)) yia xdde z € R. AnhadA, v
g +1) = g(2) + 1.

Mo tétoa ouvdptnon eivon n g(x) = x. Av h elvon onowdhnote neplodixt cuvdpTnon ue
neplodo 1, téte

(h+g)(x+1)=hx+1)+glx+1) = hx) + g(x) + 1 = (h+ g)(x) + 1
v xdde z € R. Apa, n h+ g wavornotel xt auth v (h+g) o f = fo(h+g).

z
z|+1

10. Anodeitre 6n n ovvdpTnon f(z) = I efvar yynoiws avéovoa kar ppayuévn ovo R.

016 etvar to ovvolo tiudv f(R);
Yrdéoaén. (o) Apxel va deloupe ot 0 f elvan yvnolwe abovoa oto (—o0,0] xou oto
[0, +00). E&nyfote yiatl (napdpolo emyelpnua yenotuonotidnxe otnv ‘Aoxnon 12).

1—y >0, woddvaya Intdpe z(1 —y) < y(1 —z) dnhadf z — zy < y — zy (oL 1oy VeL).

Ac unodecoupe 6Tt o < y < 0. Ofhouye va eréyZoupe oL T < 4. Agol 1 -z xau

7 ’ ’ ’ ’ T y
Me ov (bl0 Tpémo dellre 6t av 0 <z <y téte 7 < A7

(B) HMapatnehote éTL

|z
€T =
@)=
v xde z € R, dnhadr f(R) C (—1,1). Aei&te 6t woyler woémror av 0 < y < 1 téte
undpyer x> 0 oote f(z) = ;57 =y, evd av —1 < y < 0 t61e Lndpyer = < 0 wote

flx)= 1% =v.

11. Av A C R, oupfolilovue pe x4 : R — R wnr yepaxtnpionik) ocvvdptnon touv A
1 avxeA

Tou opiletair and Ty xa(x) = 0 awzgA

. Anodetére énr
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(o) XxanB = XA - XB (adixdtrepa xa = X3),
() XauB =Xxa+XB — XA XB;

(v)
(8) ACB <= xa < xp kai

(e) Av f:R — R efvar yua owvdptnon pe f* = f, tére vrdpya A C R dote f = xa.

12. M ovvdptnon g : R — R Aéyetar dpmia av g(—z) = g(x) ya kdle x € R ka1 neprrei
av g(—x) = —g(x) ya kd0e x € R. Aeiére én1 kdOe ovvdptnon f : R — R ypdpetar wg
dOpowopa f = fo + fp dmov f, dpnia ka1 f, mepirti}, kar dn avty n avarapdotaon efval
jovadikr.

Trdéoeitn. Hapatnehiote 6T av ) f yedgeton ot wopgt| f = fo + fp 6mou 1 fo ebvar dpTiat
xau N fp meprtt Tote, Bdlovtag 6mou z tov —x oty f(x) = fo(x) + fp(x), Tadpvouue

f(=2) = fo(=2) + fp(—2) = fa(z) = fp()

v xd9e € R. Anhadh, ou fq xau fp mpénet v ixavomoloby Tig

fx) = fa@) + fp(x)
f(=z) = fale) = folx)

v xdde z € R. Avayxoaotixd (e€nyrote yiatt), ou fo xou f, npénel va divovton and tic

f@) + f(=) f@) = f(=x)

fala) = B2 ;

xau  fp(x) =
ENévEte 61 av oploouye étol tic f, xau fp T6TE M fo elvon dptia, N fp elvar mEpLTTH Mo
f = fa+ fp- Hpovaduxdmta e avanopdotaone €xet Hon anodewydel (yrotl;).

13. M owvdptnon f: R — R Aéyetar neprodiktj (pe mepiobo a) av vrdpyer a # 0 oo
R dote f(z+a) = f(z) ya kdOe x € R.

(o) Aetbre 6t n ovvdptnon f: R — R nov opiletar and tnv f(x) = [x] Sev elvar mepiodikn.
(B) Eéetdote av n ovvdptnon f : R — R nov opiletar and v f(x) = x — [z] evar
TEP1001KT.

Yrnéoeitn. (o) Ac unodéoouue bt n f(z) = [x] elvon neprodixt| e neplodo a. Mnopolue va
unotécovye 6t a > 0 (av 1 f éyet neplodo a téte €yer xan neplodo —a). Hupatneriote 6t
Ff(R) = f([0,a)). Hpdypat, xdde z € R ypdgeton ot popph & = mya + Yz Yi XETOLOUS
my € Z xat y, € [0,a), ondte, yioo xde x € R éyovpe f(z) = f(mga +yz) = f(yz) €
7(0,)).
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‘Ouwc, f([0,a)) C[0,a): av0 <z <at6te 0 < [z] <z <a. Apa, n felvon @payuévn.
Auté elvon dromo, agol f(n) =n yw xdde n € N.
(B) H ouvdpnon f(z) = x—[z] elvon nepodunr| pe mepiodo 1. Apxel va det€oupe 6t [z+1] =
[z]+1 vy xdde z € R. Opo, [z] <z < [z]+1dpa [z]+1 < z+1 < ([z]+1)+1. Anadr,
o axéponog m = [z] + 1 woavornoel Ty m <z +1 <m+1. Apa, [z] +1 =m = [z + 1]
(amé N yovadixdTnTol ToU oXEPAoL UEPOUC).

14. Eoww n € N.
(o) Aetére 6 n ovvdpTnon

1

F) = o+ [or 2] [

| - b

efvar Teprodix) pe mepiodo 1/n. Ankadr, f(z+ 1) = f(x) ya kdle z € R.
(B) Ymoroyiote tny ryunj f(z) érar 0 <z < 1/n.
(v) Aeiére tny tavtétnta

ya kdOe x € R ka1 kdle n € N.

Yrdédaén. (o) HMapatneote éti, and v Aoxnon 9(B),

1 (1] [ 1 n-2 1 n-1 1
fle+=) = |z+=|++|z+=+ ]+[m++ ]{n(aﬂr)]
n n n n n n

-1
— x+ﬁ N x_|_nn}—|—[x—|—1]—[nx+1]

= | ot x—l—n_l}—l—[x]-i-l—[nx]—l
= [x]+{x+ﬂ+ +{ + ]—[mc]
= f(2)
B)Av0o<z<1/ntote
T, x4+~ ..., 2+ ——, nxel0l)
4o
[x]:{x+rﬂ= :{H”_ ]z[nx]:O.

‘Enetar 61t f(z) =0.
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(v) K&e = € R ypdgeton 60 op@H T = My = +y, Yia xdmowoue my, € Zxa y, € [0,1/n),
onéte, amd o (o) xou (B), Y xdde x € R éyovye f(z) = f(ma - = +yz) = f(ya) = 0.

15. Eoww f : R — R a ovvdptnon pe f(x +y) = f(z) + f(y) yia kdde z,y € R.
Arnodeitre dn

() f(0) =0 ka1 f(—z) = —f(x) ya kdOe x € R.
(B) Ia kd%e n € N ka1 x1, 2, ..., x, € Royva
fler+ag+ -+ an) = fo1) + flza) + -+ f2n).

() f(%) = % ya kdOe n € N.
(6) Ymdpyer A € R dote f(q) = Aq ya kdle q € Q.

Yrddeitn. ‘Eyovue vnodéoer 6t n f wavonoel vy f(x +y) = f(z) + f(y) v xdde
z,y € R.

(o) Hadpvovtac © = y = 0 unopeite va ehéyEete 6t f(0) = 0. Koatémw, yia doouévo
x € R, naipvovtag y = —x pnopeite va ehéyiete on f(—x) = —f(z).

(B) Xpnowonothote enaywYT.

(v) Hépte 21 = --- =2, = + 070 (B).

(8) Tpddte tov ¢ 0N HOPPN :I:(% +t %) — yia xatdAAnho tARYog mpoc¥eTéwy — o
yenotponothote ta (B) xon ().

16. Eotwo f: R — R a ovvdptnon pe f(y) — f(z) < (y — x)? ya kdde v,y € R.
Anooetére 6 n f efvar oralepn).

Yrédaén: Av |f(b) — f(a)] = 6 > 0 yia xdnow a < b o010 R, drowpéote to Sdotnuo
[a,b] oe n {oa unodlaoThuaTa, 6ToL 1 apXETd UEYENOC PUOIXGS aptiude.
Yrédein. Apxel va detouye 6t yioo tuydvteg mpaypatixols aptdyolc a ol b e a < b
wyvel f(a) = f(b) (e&nyhote yatl). Ac unodéoovue 6Tt a,b e R, a < bxo |f(b)— f(a)] =
0> 0.

Xwpilovye to [a,b] oe n dwdoyixd unodaothuata yhxovs (b — a)/n ye ta onuela
a=x9<x1 << Tp_1<xy=>=,0mov =0+ k(bn_a), k=0,1,...,n. Iopatnpodue
6T, and Ty unédeon,

—a\? —a)?
o) = S| < (o= = (12) = 20
vy xd9e k=1,...,n. A6 v tprywvix aviedTnta yioo TNy andAuTr T EXOUNE
0 = |f(b) = fla)l = [f(zn) = f(@o)]
< f(n) = flena)| + -+ [f(22) = f@)] + | f(21) = f(zo)]
_ o (—a? (p-ap

n? n
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Anadh, § < (b—a)?/n v x&9e n € N. Auté elvor dromo agol § > 0 xou % — 0
6TV TO N — 00.



KegpdAaio 4

2IVVEYELA KL OpLAL
CUVOPTNOEWY

A. Epwiroeic xatavonong

EZetdote av o mapaxdtw mpotdoes elvon oahndelc ¥ eudelc (auttohoyhote mhipwe Ty
andvinot, oug).

1. Av n f: R — R elvar ouveyris oto x¢ kat f(zg) = 1, téte vndpyer 6 > 0 dote: ya
kdOe x € (zg — 6,20 + 8) wyda f(z) > 2.

Ywoté. Egapuéloupe Tov opopd e ouvéyeoc te € = + > 0. Agod 1 f elvan cuveyc

670 g, UTdpyet d > 0 dote: vy xdde = € (xg — J, o + J) toyler

1

f@) -1 < .

1£(2) = f(wo)| < 5, Drhcdt

Suvenae, o xdde © € (zg — §,20 +0) woyler £ =1— 1 < fla) <1+ 1 =2

2. Hf :N—=R pue f(z) =L etvar ouveyris.

Ywoté. ‘Ola to onueio Tou nediou opiouol e f elval pegovwpéva onueia tou, dpo 1
f etvon ouveyric oe autd. To emyeipnua eivar 10 €€hc: €otw m € N xat éotw € > 0.
Enéyoupe § = % AvneNxu |n—m| < %, TOTE, AVAYXAOTIXA, N = M. LUVETWC,

[f(n) = f(m)| = [f(m) = f(m)| =0 <.

3. H owvdptnon f : R — R nov opilevar and ng: f(x) =0 av x € N ka1 f(z) =1 av
x ¢ N, elvar ouvexns oto xg av ka1 uévo av xo ¢ N.
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Ywotd. Av zg ¢ N téte undpyet § > 0 Hote 610 (g —J, o+ 0) Vo LNy TEPLEXETAL PUOLXOS
aptdude (enyhote yatl). Téte, yia xdde € > 0 xou yio xdde = € (xg — 6,z + J) €xoupe
|f(z) = f(zo)| =1 =1 =0 < e. Apa, n f elvon cuveync oTo Tp.

‘Eotw thpa x9 € N. Trdpyer axohouvdia (x,) n onolo cuyXAVEL 610 ¢ Xt 1) omola
dev éyel bpouc mou va elvon guotxol apripol (eEnyfote ywtl). Téte, f(z,) =1—-1#0=
f(zo). Toupuva ye v apy| TN Letagopds, N f dev elvon ouveyhc oto xo.

1 1
I TR

4. Yrndpyxe f: R — R nov eivar aovveyng owa onpeia 0,1
OAa Ta dAla onpeia.

Ka1 ouvexng oe

Ywotd. Oewphote Tnouvdptnon f : R — R mou matpver Ty 1 1 ota onuela 0, 1, 2 L

xar Ty T 0 o dhar Tor dhha onpeto.

1 1
Sy e

5. Trdpye f: R — R nov elvar aovrvexns ota onueta 1
Ta dAa onpueia.

Ka1 ouvexnis o€ oAa

Xwotd. Oewphote ) ouvdptnon f : R — R nou opiletar wg e€hc: f(z) = z av z =
Lt oxa f(z) =0 oe 6ha ta Mo onpelon. Tha va deflete 6t f efvon ouveyfc

oto onpelo 0 yenolwonolAoTe Tov € — § 0ploud TNC CUVEYELAC.

6. Ymdpyxer ovvdptnon f: R — R nov efvar ovvexns oto 0 kar aouvvexris o€ dAa ta dAda
onueia.

Xwotd. Oewprote ) ouvdptnon f : R — Rue f(z) =z avz € Q xou f(z) = —x av
x ¢ Q.

7. Av n f: R — R elvai ouveynis oe kdOe dppnro x, tdte elvar ourvexnis oe kdOe x.
AdBog. Oewphote T ouvdptnon f: R —Ruyue f(z) =0avae #4xu f(4) =1. H f elvar
aouveyc oTo xg = 4 xou cuveyric oe xdde dppnTo .

8. Av n f evar ourvexns oo (a,b) xar f(q) = 0 ya kdOe pnté q € (a,b), tére f(z) =0
yia ki = € (a,b).

Ywotd. Oewphote x € (a,b) xa axohovdia (g,) pntddv apdudy and to (a,b) n onolw
ouyxAivel oto z. Tétow axohouvdla undpyel Adyw NG TUXVOTNTAC TWY PNV oto R.
Aqgol n f elvar ouveyhc oto x, 1 apyh e uetapopds delyvel 6t f(gn) — f(z). And
undleon éxovpe f(g,) = 0 yio xdde n € N, xat ouvende, f(x) = 0.

9. Av f (L) = (=1)" ya kdOe n € N, tdte 1 f efvar acvreynis oto onueio 0.

Ywoté. Byouue 5= — 0 xou 55 — 0. A6 v vnddeon, f(5) = (-1)*" =1 — 1 xu

f <2n1_1) = (—1)?""! = -1 — —1. And v apyh e peTagopdc, 1 f elvor aouveyhc oTo
onueto 0.

R R
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10. Av n f: R — R evar ovvexris kat f(0) = —f(1) tére vrdpyer x9 € [0,1] dote
Ywotd. Av f(0) = 0 t61e nalpvoupe zo = 0 1. Av £(0) # 0, té6te and v f(0) = —f(1)
Brénouvye 6t 1 f malpvel etepbonues Twés ota dxpa Tou [0, 1]. And to Yedpnua evdidyeong
Thc, undpyet 2o € (0,1) dote f(zg) =0.

11. Av n f : (a,b) — R efvar ovveyrjs, tote n f najprer péyotn kar eAdxwotn tury oo
(a,b).

AdBog. Oewphote ™y f:(0,1) = R ye f(x) =z. H f elvar ouveyrc oto (0,1), buwc dev
nadpvel péytotn olte eNdyotn T oto (0,1).

12. Av n f etvai ovvexris oo [a,b] téte n f eivar ppayuévn oo [a,b).

Ywoté. Eva and to Bacixd Yewphpota yio GUVEYEC GUVOPTAGELC TTIOL EYOUV TEd(O OPLEUOU
XAE0TH DLAOTNUAL.

13. Ay lim g(v) = 0 tére lim g(z)sin 2 = 0.

z—0 z—0 x
Ywotd. XpnolponotioTe, Lo Topddely o, TNV apy T e Hetagopds. Av x, # 0 xo x, — 0,
TOTE

1
a(ensin | < la(o,).

n

Aqgot lirr}) g(z) = 0, éyouue g(z,) — 0. And v Tponyoluevn aviooTTa Enetal 6Tt
Tr—

. .1
ili% g(xy) sin e 0.

Aoxnoeig: cuvéyela cuvapthoewy — Opdda A’

1. Eoto f: X — R ka1 éotw xg € X. Av n f eivar ovvexnis oo zg kar f(xzg) # 0, deiére
ot

(o) av f(xg) > 0, vrdpyer § > 0 dote: av |z —xg| < 0 karz € X téte f(x) > @ > 0.

(B) ar f(zo) <0, vmdpyer 6 > 0 dote: av |z —xzo| < d karx € X tdte f(x) < @ < 0.

Yrdédaén. (o) YTrodétoupe mpdta 6t f(zg) > 0. Agol 1 f elvon ouveyhc oto xg, av
VewpHoOLUE TOV € = @ > 0 urmdipyet 6 > 0 dote: av z € X xat |x — zo| < 6 téTE

1)~ fao) < T80 o TE) iy ) 5 0 < T80 iy,
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B) Trodétoupe thpa 6T f(xg) < 0. Agol n f elvon cuveyhc 010 xg, v VEWPHOOLYE TOV

e =22 > 0 undpyer § > 0 bote: av - € X x|z — w| < & t6TE
17@) = flao)l < =280 5 @) - flag) <~ L8 oy < L0

2. Fotw f: X — R owvdptnon. Trodérouue dur vrdpyer M > 0 doze |f(z) — f(y)] <
M |x —y|, yia kdOe x € X ka1 y € X. Aeibre 6nn f eivar ovvexris.

Yrdédaén. Av M = 0 téte n f elvon otadepn (yatl;). Mnopolue hoindy va unodécouue
on M > 0.

'Eotw g € X xu éotw £ > 0. Emdéyoupe § =e/M > 0. Av z € X xou |z — zo| < 0,
t6te |f(x) — f(zo)| < Mz — x| < M =¢e. To e >0 firav tuydy, dpa 1 f elvar cuveyhic
oT0 Tp.

3. Eoww f:R — R owdptnon pe |f(z)| < |x| ya kdle x € R.
(o) Aetbre 6t n f etvar ovvexris oo 0.

(B) Adote mapdderyua pag térowas f mov va eivar aovvexnis oe kdde x # 0.

Yrddetn. (a) HMopatnprote 6w |f(0)] < 0, dnradnh f(0) = 0. Eotw (z,) axoloudia oto
R pe z, — 0. Téte, and v —z, < f(xn) < 2, xow 10 xpLThEO ToREUPONAC €meton 6T
f(xn) = 0= f(0). And v apyh) e petaopdc 1 f elvar cuveyhic oto 0.
z  ,rgQ
(B) H ouvdptnon f(z) = elvar ouveyhc uévo oto onuelo 0 (egnyrote
-z ,z€Q,
yroel) xou cavortotel v | f(z)| < |z| vy xdde = € R.

4. Eow f:R — R kat g : R — R ogwvexnis ovvdptnon pe g(0) = 0 ka1 |f(z)] < |g(x)]
yia kd0e x € R. Aeiére éui n f elvar ouveyris oo 0.

Yrdédaén. Mopatnprote 6t |f(0)] < |g(0)] = 0, dadh f(0) = 0. Eotww (z,) axorovda
oo R pe x, — 0. Aol 1 g elvar ouveyhc oto 0, éyouue g(z,) — 0. And v unddeon
eyoupe —g(zn) < flzn) < g(an), dpa f(zn) — 0= f(0). And my apyr tnc petagopdc 7
f elvon ouveyric oo 0.

5. Fotw f: R — R ouveynis ouvdptnon kai éotw a1 € R. Opilovue any1 = f(an) yia
n=12,.... Ava, — a € R téte f(a) = a.

Yrdébeitn. And my a, — a xou and v apyf e petagopde, éxovue f(ay) — f(a). And
v unédeon, f(an) = ant1 — a. And ) povadixdtna Tou oplou axohovdiag, f(a) = a.
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T avrz e Q
6. Aeibre 6ri n owdptnon f : R — R pe  f(z) = efvar ovvexng
x3 avx ¢ Q

uovo ota onueia —1,0, 1.

Yrdédaén. Ac unodéoouue bt n f elvon ouveyhic oto o € R. Trdpyer axohovdia (gn)
ENTOY aptdudy e g, — xo xou uTdpyet oxohoudio (ay,) appltwy apu®dy Ye o, — .
Aol 1 f elvaw ouveyrc oto xg €xouue f(zo) = lim f(g,) = lm ¢, = zo xou f(zo) =
lim f(a,) = lim o =2}, Apa, 2o = x3. Auté pnopet vo cuyfaiver uévo av zo = —1,0
i 1. Anhad¥, 1 f elvar acuveyhc oe x&de xo ¢ {—1,0,1}.

Ac vnodéooupe 6t kg € {—1,0,1}. Térte, av Yewphioovue Tic ouveyeic cuvapThoELS
g,h : R — R ye g(z) = z xu h(z) = 23, éyovue f(z0) = g(z0) = h(xg). 'Eotww
e > 0. Agol n g elvar ouveyhc oT0 T, LTdEYEL §1 > 0 Gote: av | — xo| < d1 TéTE
lg(x) — g(z0)| < &. Apol n h eivar cuveyhc 6T0 xg, UTdPYEL dz > 0 dote: av |z — zg| < Ja
t6te |h(x) — h(zo)| < €. O©étoupe § = min{dy, da}. Av |z — x| < 4, té1e:

(i) elte x € Q %o |z — o] < 6 < b1, ondre |f(x) — fzo)| = |g(x) — g(xo)| <€,

(i) Ao ¢ Qxu |z — x| < < o, onbte |f(z) — f(zo)| = |h(x) — h(zo)| < e.
Ye xdde nepintwon, | — xo| < § = |f(z) — f(z0)] < €, xou agold 10 € > 0 Aty TUYdY, N
f ebvan ouveyric oo zp.
7. Eoww f,g: R — R ouveyels ouvaptioeag. Aeilbte ou:

(@) Av f(x) =0 ya kdOe x € Q, téte f(y) =0 ya kdOe y € R.

(B) Av f(z) = g(x) ya kdOe x € Q, téte f(y) = g(y) ya kdOe y € R.

(v) Av f(z) < g(x) ya kdOe x € Q, tdte f(y) < g(y) ya kdOe y € R.

Yrdédaén.(a) Eotw y € R. Mnropolue va Bpolue axoloudio (z,) pntdv aprdudy ye
Ty, — Y. Aol ) f elvan cuveyhc, and Ty apyf e petapopdc éxovue 0 = f(zy,) — f(y).
Apa, fly)=0.
(B) Egapudote 1o (o) yioo tnv ouvey ouvdptnon h = f —g.
(v) Bow y € R. Mnopolue va Bpolue axoloudio (r,) entdv aptdudy pe z, — y.
Ané my unddeon éyovue f(xy) < g(zy) v x&0e n € N. And v apyh| e LeTapopdc
natpvouyue

fly) = lim f(z,) < lim g(zn) = g(y).

n—oo

8. Eotww f : [a,b] — [a,b] owvexris ouvdptnon. Na SeryOel du vndpyer x € [a,b] ue
f@) = =.
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Yrdédaén. Oewpriote tn cuvexh ouvdptnon ¢ : [a,b] — R nov oplletar and v g(x) =
f(z)—z. apatnerote 6t g(a) = f(a)—a > 0xo g(b) = f(b)—b < 0. Aol g(a)g(b) <O,

’,

ané to Yedpnua evildpeons TWWAS undpyet € [a,b] dote f(z) —x = g(z) = 0.

9. Eow f : [a,b] — R ouvexns ovvdptnon ue tnyv €€is 16idtnta: yia kdde x € [a,b]
wyvel |f(z)| = 1. Aeire éni n f elvar otaOepr).

Yrodeitn. H f unopel va ndper povo tig twég —1 xau 1. Av dev elvon otadepr, t61e
utdpyouy 1 € [a,b] dote f(x1) = —1 % x5 € [a,b] dote f(x2) = 1. And 10 Yedpnua
evdidueone tuie, 1 f malpver téte dhec tic wpée p € [—1,1]. T mopdderypa, undpyet
€ € [a,b] dote f(§) =0. Autd odnyel oe drono, agol |f(§)] = 1 and v vnddeon,.

10. Eotw f,g: [a,b] — R ouveyels ouvaptioes mov ikavorowoty tnr f2(x) = g?(x) ya
kdOe x € [a,b]. YroOérovue emions éur f(x) # 0 ya kdOe x € [a,b]. Aelére dri g = f 1
g=—f oo [a,b].

Yrnéoeitn. Iapatnprote 6t agold 1 f dev pndevileton oe xavéva x € [a, b] o Blo woylel
XOL YL TNV g.

Xwpic teptoptond e YevixéTnTag uropolpe va utodécouue 6t f(a) > 0. Téte éyouye
f(x) > 0 vy x&de x € [a,b] (av 1 f énapve xdmou apvnTnh T TTE, and to Yedpnua
evdLdueone tunfg, Yo umhpye xon onueio oto onolo Yo undevilotay).

Ac urodéoouue 6t g(a) > 0. ‘Onwe o, Exoupe g(xz) > 0 yio xdde x € [a,b]. Agod
2(z) = ¢*(z) v xde x, cuunepaivoupe 61t g(z) = f(z) Yo x4de . Anhadh, g = f.

EMéyEte v nepintwon f(a) > 0xou g(a) < 0 pe tov idio 1pbéno. e auth Ty nepintwon
and my 2 = g% o tpoxler 6L g = —f.

11. Eotw f : [0,1] — R auveyris ouvvdptnon pe tnvibidtnte f(z) € Q ya xdde x € [0, 1].
Acitre éni n f elvar otaleprj ouvdptnon.

Yréoaén. H f elvar ouveyrc oto [0, 1], dpa nalpver ehdytotn e m xou péytotn T M
oto [0,1]. Av unodéooupe 611 1 f Sev elvon otadepr ouvdptnon, téte m < M (yoi;).
I'vwpiCoupe dtt undpyet dppntoc o dote m < a < M. Anéd to Jedpnuo evdidueons tunic
urdpyet € (0,1) ye f(x) = . Auté épyeton oe avtigoaon e Ty unddeon 6t 1 f talpvet
uévo pnTéc Téc.

12. Eotw f: (0,1) — R owveyris ouvdptnon pe v ¢&ns ididtnra: f(z) = 22 ya xdle
pnté z € (0,1). Na Bpelel to f(%) Amodoynote mAnpws tny andvTnon) oas.
Trédan. Aclyvouue 6t f(t) = 2 yia xdde t € (0,1). Educdrepa, Vo éyoupe f(¥%2) =
(£ =1

‘Eotw howmdy t € (0,1). Trdpyer axorovdia (g,) pnrey oto (0,1) pe g, — t. Agot
F(qn) = @2 xou n f elvar cuveyhic oTo ¢, N apyh TS LeTapopdc delyver 6Tt

f(t) = lim f(g,) = lim g = ¢,
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13. Eotwo f : [0,2] — R ouveyris ovvdptnon ue f(0) = f(2). Aeibre du vndpye z € [0, 1]
pe f(z+1) = f().

Yrdédaén. Opllovye g : [0,1] — R ye g(z) = f(z) — f(x+1). H g elvou xahd opiouévn xan
ouveyhc oto [0, 1]. Hapatnehote dut

9(0) = f(0) = f(1) = £(2) = f(1) = —g(1),
dpa g(0)g(1) < 0. And to Jedpnua evdidueone trc vndpyet = € [0, 1] dote

f(@) = flz+1) = g(z) = 0.

14. TroOérouue dti n f efvar ovvexris oo [0,1] ka1 f(0) = f(1). Fotw n € N. Acitre
én vrdpya x € 0,1 — 1] dote f(z) = f(z+ ).

Trédaén. Opllouvpe g : [0,1— 1] — R pe g(z) = f(z) — f(z+ L). H g elvon xohd
opLopévn xot ouveyfc oto [0,1 — 1], Topatneriote 6t

o)+ (3 )+ a () = 10) - ) =0

‘Apa, undipyouy K, A € {0,1,...,n — 1} dote g (£) < 0 %o g (2) > 0. Ané o Yedpnua
eVOLIUEONC TWIC UTIEPYEL T TOU QVIXEL OTO XAELGTO OLACTNUA TTOU EEL GXpL TOL & Xt %

o avoroet Ty f(z) — f (z+ 1) = g(z) = 0.

15. Eotw f : [a,b] — R ouvexris ouvdptnon kat x1,z2 € [a,b]. Aecire 6u yia kde
t €10, 1] vrdpyer y; € [a,b] dote

fye) = tf (1) + (1 — 1) f(2).
Yréoaén. H f elvar ocuveyhc oo [a,b], dpa malpvel eNdytotn tiuh m xou péylotn tuh M
670 [a,b]. Tw i =1,2 éyouvpe m < f(x;) < M, dpa
m=tm+ (1—-t)m <tf(x1)+Q—t)f(z2) <tM+(1—-t)M = M.
Ané 1o Yecdpnua evdidpeone twhc undpyet y; € [a,b] pe f(y) = tf(x1) + (1 —¢) f(z2).

16. Eoww f : [a,b] — R ouvexrjs ouvdptnon, ka1 x1,%2,...,%T, € [a,b]. Aecire 6u
undpyer y € [a,b] dote

f($1)+f($2)+"'+f($n).

n

fly) =

Yréoeitn. H f elvon cuveyhic oto [a,b], dpa nadpver ehdytotn tph m xon wéyiotn tur M
o710 [a,b]. Tw xdde i =1,...,n éyovue m < f(x;) < M, dpa

fl) +--- 4 fan)

n

< M.

m< o=
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Ané o Yecdpnua evdidpeone tyrc undpye y € [a,b] pe f(y) = o

17. Eoww f : [a,b] — R ovvexris ovvdptnon pe f(z) > 0 ya kdbe x € [a,b]. Aetbre 6u
vndpyer € > 0 dote f(x) > € ya kde x € [a, b].

Toyver to ovurépacua av avtikataotioovpe to Sidotnua [a,b] pe o idotnua (a,b);

Yrédaén. H f nolpver eNdyotn wuh f(zo) > 0 oe xdmow zp € [a,b]. Av Vécouue
&= f(xo), t61€ € > 0 xar f(z) > f(xo) =& v xd¥e x € [a, b].

Av avtixataotiooupe 1o [a, b pe to (a, b] téte To cuuTépacyua taet va toyVet. Tapdderyya:
nf:(0,1] - Ruype f(z) =z elvar ouveyhic xau f(z) = > 0 vy x&de z € (0,1]. "Ouwe,
inf{f(x) : € (0,1]} = inf(0,1] = 0. Apa, yia xddec & > 0 vndpyer = € (0,1] wote
flz) =2z <&

18. Eotw f,g : [a,b] — R ouwvexels ouvaptrioeg nov wkavorowoty v f(x) > g(x) yua
kdOe x € [a,b]. Aeibre én1 vndpyer p > 0 dote f(x) > g(x) + p ya kdOe = € [a,b).

Yrédaén. Oewphote tn ouveyr ouvdptnon f — g : [a,b] — R. H f — g nalpvel ehdyiotn
T m o€ xdnoto Y € [a,b]. Ané v unddeon éxouvpe m = (f — g)(y) = f(y) — g(y) > 0.
Av Yéoovpe p = 2, 161 p > 0 xou yio xd¥e = € [a, b] éxovpe f(x) — g(z) > m > p.

19. Fotw f : [a,b] — R Uuuexﬁg o€ kdOe onueio tov [a,b]. Trodérouue drr ya kdOe
a b] vrdpxer y € [a,b] dote |f(y)| < 3|f(@)]. Aelre éu vrdpya xo € [a,b] dote
(

b. H ouveyhc ouvdptnon |f| nalpver ehdylotn tuh oto [a,b]. Anlad¥, undpyet

b] wote

€l
0) =
nédein. YTnodétouue 6w n f dev undeviletow oto [a,b]. Tote, [f(t)] > 0 yia xdde
€ [a,
€ la,

lf@®)] > [f(x)] >0 vy xddet € [a,b].
‘Opwe, and Ty unddeon, undpyer y € [a,b] ote
1 1
Anpadi, |f(y)| < 0, o onolo elvar dromo.

20. Eotww f,g : [a,b] — R owveyels ouwvaptioes ue f(z) < g(z) yua kdle x € [a,b].
Aeitre 6rt max(f) < max(g).

Yrddeitn. Oswpolye t € [a,b] e f(t) = max(f). Tore,
max(f) = f(t) < g(t) < max(g),
dnhadh max(f) < max(g).

21. Eotw f,g : [a,b] — [c,d] ovvexels ka1 enl ovvaptrioes. Aeléte du vndpye € € [a,b]
woze f(§) = g()-
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Yrdédaén. Agol ol f, g elvan enl Tou [¢, d], undpyouy 1, z2 € [a,b] dote f(z1) = d = g(x2).
Téte, yioo T ouvdptnon h = f — g éyouue

hw1) = f(21) — g(er) = d — g(x1) = 0
xa

h(x2) = f(x2) — g(x2) = f(x2) —d < 0.
Ané v h(z1)h(z2) < 0 xat and o Yedpnua evddueone tiurc éneton 6Tt undpyet & € [a, b]
dote h(§) =0, dnhadh f(§) = g(&).

22. Eow o, 3,7 > 0 ka1 A < p < v. Aetére én1 ) ekiowon

Q
ﬁ+7

=0
T—AN T—u T—V

éxer Touddyiotov uia pile oe kadéva and ta daotripata (A, 1) xar (@, v).
YrooeiEn. Apxel va dei€oupe ot 1 eiowon
g9(x) = a(z - p)(z —v)+ Bz = A)(z —v) + (& = A)(z —p) =0

€yer ToLNyoTov pin pila oe xadéva and o Swothuata (A, 1) xou (i, v). H g elvon ouveyhic
670 [\, p] xou 670 1, v]. Tapatnpodue 6t

gA) = aA—p)(A-v) >0,
glp) = Blp—N(p—v) <0,
gv) = (=N —p) >0.

Ané 1o Jedpnua evdidueons e undpyet &1 € (A, 1) dote g(&1) = 0 xon undpye &2 €
(1) b0 g(E2) = 0.

Aoxfosig: opla cuvapTioEwY — Opdda A’

23. Xpnopornoidrtag tov opiopd tov oplov, 6eite 6Tl

V1 — V11—
lim R Tl lim \/:E(\/x—l—a—\/:f):g, a€R.

z—0 x T—+00

Yrédaén. (o) Eow x € (—1,1). Mropolue va ypddoupe

Vitr-vI-z 2 .
v T Vlre+Vi-z
- \/1+xi\/1—x((1_m)+(l_m))

1 —T x
+ .
\/1+x+\/1—x(1+\/1+x 1+\/1—x>
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Mopatnpriote b v/1+z+vV1—2x>1, 1+v1+2>1xwl++v/1—2>1. SYuvenog,

Vitz—+y1-xz _1‘ < 1 ( || N || >
x T o Vldz+V1l-z\1+V1+2z 1++V1-x
2|x|.

IN

Eow e >0. Av 0 < |z| < § =¢/2 to1e ’7””; iz _ 1’ < e Apa, lim vite-vize
1.
(B) Eotww x > max{—a,0}. Mnopolue va ypddpouue

EWETA VI - =

2
T 2(Vzta+ o) (Vo -va+a)

a

C2(Vztat o)

Aol (VI +a+/x)? > z, éyxoupe

a2

Va(Vata—va) -5 <

Bowe>0. Ava > M =a?/(2¢) > 0 téte [z (Vo +a—z) — 2| <e. Apa,

lim \/:E(\/a:+a—\/5)=g.

r— 400

24. Eéevdote av vndpyouvv ta mapaxdtw dpia kai, av vai, vmoAoyiote ta.

(@) LmZ=F (@) lim[z], (v) lim (2 [2))

— b
z—2 T 2 T—x0 T—x0

Yrddeitn. (o) IMopatnpriote 6t 23:28 =22 + 27 + 4 v x80e x # 2. Av () ebvon pia
axohouvda oo R pe x,, # 2 yio xdde n € Nxow z,, — 2, t61€ 2242w, +4 — 2242.24+44 =
12. A6 v apyh Tne YeTopopdc, 7131_% 923:28 =12.

(B) Av zg ¢ Z, t61e 0] < ®0 < [m0] + 1, Gpar UTpyeL § > 0 dote [z] < zp — I <
xo+ 9 < [xo] + 1. Téte, 1 f(x) = [z] elvon otadepr| xar {on ye [xo] o€ yio meptoy” Tou
xo (E&nyhote ywtl), dpa lim [z] = [zo]. Av z9 € Z, té1E Yoo x8e = € (z9 — 1,20)
T—x
éyovpe f(x) = [z] = xo — 1 evd v xdde = € (g, zo + 1) éxovpe f(z) = [z] = zo. Apu,
lim [z] =29 —1# 29 = lim+ []. Emeton 6Tt to lim [z] Sev undpyet.
T—x0

T—T) T—T|
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(v) Ané o (B), av xo ¢ Z téte lim (x — [z]) = lim x — lim [z] = zo — [x0]. AV o € Z
r—Xo T—XT0 T—T0

téte o lim (z — [x]) Sev undpyet, yiatl tédte Yo uthpye xou to lim [z] (e€nyhote yiati).
T—T T—T

T av x pntog
—x  av x dppntog
av xg # 0 tdte dev vndpyer to lim f(z).

Tx—T0

25. Eowo f: R — R pe f(z) = . Aeibre dnn lin}) f(z) =0 ka1 6

Yrdédaén. Xenowonowdvtoc ™y | f(x)] = |x] xou tov £ — 0 opopd, del&te ot lir% f(z) =0.
XpnoWomoudvTaS TNV TUXVOTNTO TWY PNTHOV Xt TwY apphtwy deléte, ue Bdon Ty apyh e
petapopdce, 6Tl av xo # 0 té1e dev undpyel o lim f(x).

T—xg

26. Efetdote av elvail ouvexel§ o1 akélovles ovvaptioeg:

@ simore s ={ 5 D17

zFsinl ava #£0

® fi L0 > Rpe i) ={ TR D TE0 k=01

) _f Lsink ava#0
(Y)f'R_)RHEf(x)_{ 0 avze =0

Trédedn. (o) Dvwpilovye 6t sine < o < tanw, dpa cosz < 322 < 1 yia 2 € (0,7/2).
Av (z,,) elvar wior axolouda ety aprdudy ye x, — 0, téte cosz, — cos0 = 1. And
TO XPITAPLO TWV LoOGLYXAYOLEOY axorovhay, f(z,) = % — 1% £(0). Apa, 1 f dev
elvar ouveyfc oto onuelo zo = 0. H f elvon cuveyhc oe e 2o # 0.

(B) H f etvon acuveyhc oto 0 av k = 0: doxdote ty axohovdia x, = —ﬁ. Hf
elvar ouveyric oto 0 av k > 1: mopatnphote 6t |f(z)| < |z|* < |z yio x&9e x € [—1,0].

(v) H f dev elvar ouveyhc oo onpelo 0: yio tny axohoudio z,, = \/ﬁ €yovye T, — 0
2

xou f(xn) = /2mn + § — +oo. H f elvan ouveyric oe xdde zg # 0.
27. Aeibre 6n1 av a,b > 0 tére

T yiverar étav x — 0~ ;
Trédeén. (o) Eotw x> 0. Hopatnehote 6t & —1 < [2] < Ly £ >0, dpo

b = z[b} b
P IR
a

a a a |x
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’ : b _ b 7 / : bl
Agob Ili)lr(r)lJr (2 —2) =2 cuunepaivouye 6T llirgl Z[b] =
I o deltepo bpto, mapatnphote 6t av 0 < o < a téte [£] =0. Aga Ll [£] =0y

>z lLa

b
o

%8¢ z € (0,a). Enetor 61 lim, o+ 2 [£] = 0.

(B)Eotw z < 0. Hapotnphote 6t & —1 < [2] < by £ <0, dpo

b =z m[b} b
2o 222
a

a a a |x

Agot lim (2 —2) =2 suurepaivoupe 61 lim £ [2] = 2.
z—0~ z—0~
T 7o devtepo dplo, Topatnehote dtLay —a < o < 0 téte —1 < £ < 0, dpa [£] = —1.
YLVETHC, g [Z] = —% v x8%e = € (—a,0). Eneton ot lim,_o- g [£] = +o0.

28. Eoto f: R —> R pe f(z) =1avz € {1: ne N} ka0 aluds. Eéetdote av vndpyea
70 lin%) f(z).

Trédaén. To bpwo dev umdpyer. O axohoudies a, = = xau by, = % ouyxAivouy oto 0.
‘Eyoupe f(a,) =1—1xou f(b,) =0 — 0. Av unfipye to0 hr% f(z) = ¢, and v apyh e
petagopdc Ya elyape f(a,) — £ xou f(by) — £, dnhadh 1 = £ = 0, to omolo elvar dromo.

29. Eotww f,g: R — R 600 ovvaptioes. Trobétouvue étr vndpyovy ta lim f(z), lim g(zx).
0

T—x T—xg

(o) Aeibre 6r1 av f(z) < g(x) ya kdle x € R, tére lim f(z) < lim g(x).

T—x0 T—x0

(B) Adore éva mapdderypa dnov f(x) < g(z) ya kd0e x € R evdd lim f(x) = lim g(x).

Tr—xo Tr—xo

Yrédeitn. (o) Eotw 61t lim f(z) = axow lim g(x) = 8. Oewphote tuyoloa axoloudio
T—x0 T—x0

(xn) 010 R pe @, # xo v xd9e n € N xav x,, — x9. Téte, f(z,) < g(zy,) yia xdde

neN, f(r,) — axu g(x,) — B. Apa, a < .

(B) Oewphote ™ ouvdptnon f mou opileton and v f(z) = 0 xou T oLVEPTNON g TOL

oplletar and ¢ g(x) = 22 av x # 0 xu g(0) = 5. Téte, f(z) < g(x) yio xdde x € R

oA lir% f(z) = lir% g(x) =0 (egnyhote yiatl).

Tr— r—

30. Eow X C R, f,g : X — R 000 ouvvaptrioes ka1 éotw x9 € R éva onueio
ovoodpevons tov X. TmoOérouue éu1 Umdpyer & > 0 dote n f va elvar ppayuévn oto
(xo — 6,20 + ) N X ka1 du lim g(x) = 0. Aetére 6 lim f(x)g(z) = 0.

T—x0 T—x0

Yrdédaén. Anéd tnyv unddeon undpyouy 6 > 0 xou M > 0 @ote: av x € X xau |[x — xo| < §
t6te |f(z)| < M. Oewprote tuyoloa axohoudia (z,) oto X ye x, # xo Yo xd9e n € N
xow Ty, — xo. Oa delloupe 6u f(x,)g(x,) — 0, ondte To {nrobuevo npoxnTeL and Ty
apy | TS HETAPORAC.
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‘Eotww ¢ > 0. Ané my unddeon éyovye lim g(z,) = 0, dpa undpyet n1(e) € N dote
n—oo
l9(xn)| < 37 v x80e n > ni. Agol x,, — g, UTdpyeL n2(0) € N dote: |2, — zo| < 6
yioe x&de n > no. Apa, | f(x,)| < M yio xdde n > na. O€toupe ng = max{nj, na}. Tote,
v &0 n > ng €YOVUE
€

€.
To £ > 0 Aty Tuydy, dpa f(x,)g(x,) — 0.

31. Eoww f: R — R nepwodixn) ovvdptnon ue nepiodo T > 0. Yrmodérouvpe dnr vndpyer to
lim f(z) =be€R. Aeibre éuin f eivar oraOepr).

r——+0o0

Trédbeén. Eow z € R. Oswpolue v axorovdo x, = = + nl. Tote, z, — +o00

xau f(z,) = f(x) v xd9e n € N (e&nyfote ytl). Apa, lim f(z,) = f(z). Agol
lir_sr_l f(z) = b, and v apyh e petagopds talpvovpe lim f(x,) = b. Apa f(z) = b.

Tr— 100 n—oo

To z € R Atav tuydy, dpa 1 f eivon otadepr: f(z) = b yia xdde = € R.

32. Fotw P(r) = amax™ + -+ + a1z + ag TOAVGYULO pe TNy 1616TnTa aga, < 0. Aeiéte
éu n eblowon P(x) = 0 éyea Jetikn) mpayuatikn pila.
Yrédeitn. ‘Eotw x > 0. Tpdgovye P(z) = amaz™ + -+ + a1 + ag = amz™ (1 + A(x))

6mou .
A1 ™+ -+ a1z + ap

A =
(z) T
Iopatnerote 6T
lim A(z) =0,
dpa undipyet M > 0 wote
1+A(z)>0

v xdde © > M. Edwdtepa, ot P(M) xou a., €xouv to dto npbéonuo (eEnyfote yoti).
Xpnowwonowdvrac xat ty P(0) = ag, Brémoupe étt 0o P(M)P(0) eivow opbdonuoc ye tov
A0Gm, ONhadY| apvnuids. And to Jedpnua evdidueons trc undeyet p € (0, M) dote
P(p) =0.

33. Eotww f: R — R ourexris ka1 gbivovoa ovvdptnon. Acitre énu n f éya povadixi
otallepd onueio: vrdpyer akpiBds évas mpayuatikés aprduds o ya tov omolo

f(xo) = zo.

Yrdédaén. Agol n f evar gdivouoa, v xdde x > 0 éyoupe f(x) —z < f(0) — z %o
lim (f(0) — ) = —o0. "Apa, undpyet 1 > 0 wote f(x1) —z1 < 0.

T—+
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‘Oupola, v xdde x < 0 éyouvpe f(z) —x > f(0) —z xow lim (f(0) —x) = +oo. Apua,

r——00
undpye z2 < 0 wote f(ze) — a2 > 0.
Agol n f elvar ouveyne, eppaudlovtag to Yedpnua evdidueons i ya v f(z) —
o70 ddotnua [ze, 1] Beloxovue zg € (z2, 1) Gote f(xg) — xo = 0, dnhady f(zo) = xo.
Tt povadwdtna, napatneiote ot 1 ouvdptnon f(x) — x elvon yvnolwg gdivouoa,
X0l CLVETGS, el To ToAL pia pila.

34. Eotwo f: R — R ourvexris ouvdptnon pe f(x) > 0 ya kde v € R ka1

lim f(z)= lm f(z)=0.

z——00 z—+00
Aceitre 6u n f najpra puéyotn uung: vrdpyery € R dote f(y) > f(x) ya kdde x € R.
Yrédaén. Oétovue € = f(0) > 0. Agol IETOO f(z) =0, undpyer M > 0 dote: ya xdde
x > M woyber 0 < f(z) < f(0). Ago0 Eriloof(x) = 0, undpyet N > 0 @ote: yia xdde
x < —Nwoyle 0 < f(z) < f(0). ’
H f eivar ouveyhc oto xhewotéd didotnua [—N
<

WiétnTor v x&de © € [N, M| wyder f(z)

éxoupe f(0) < f(y)-
Mmnopolue tdpa edxoha vo dodue 6t 1) f nalpvel yéylotn T oto onuelo y. Oewpriote
Toyov & € R xan Saxpivete tic nepintdoeg ¢ < —N, « € [-N, M| xav > M.

, M. "Apa, undpyer y € [-N, M] e my
fy). Ebdwdrepa, agodb —N < 0 < M

35. () Eotow g : [0,4+00) — R oureyris ouvdptnon. Av g(x) # 0 yia kdde x > 0 detre
én n g dutnpel mpdonuo: 1j g(x) > 0 ya kdde x > 0 1) g(x) < 0 y1a kdOe x > 0.

(B) Eoww f : [0,400) — [0,4+00) ouvexns ovvdptnon. Av f(z) # x ya kdle x > 0,
Ocitre du lirf f(x) = 4o0.

Yréoaén. (o) Aol g(x) # 0 v x&9e & > 0, av n g dev dotnpel npdonuo, Yo uTde-
Youv x1,22 > 0 tdote g(x1) < 0 xou g(xe) > 0. Ouwe t6te, epapudlovtac o Yedpnua
evdidueone tunic pnopolue va Beolue & avdueoa oto T1 xoL Tz Yo T0 omolo g(&) = 0.
‘Etot odnyoluaocte o dtono (and vy unddeon éxouvpe g(&) # 0).

(B) Oewpolpe ™ ouveyh ouvdptnon g : [0,+00) — R e g(z) = f(z) —z. And v
unddeon €yovpe f(z) # 0 yia xdde > 0. Andbd 1o (), n g dwrneel npdonuo. Agol
g(0) = f(0) > 0, ovpurepaivouue 61t g(x) > 0 vy xdde x > 0. Tuvenwe, f(r) > = vy
xdde z > 0. ‘Eretou 61t zEg_lmf(x) = +00.

36. Trmodérouue érin f : [a,+00) — R efvar ouvexris kai du

lim f(x)=+o0.

T— 00

Aceitre 6n n f najpra eddywotn tur, 6nAadn éu vrdpyer xg € [a, +00) ue f(x) > f(xo)
yia kd0e x € [a,+00).



- 73

Yrdédaén. Aol lirf f(x) = +o0, utdpyer M > a dote f(z) > f(a) v xdde z > M.
Tr— 100

H f elvar ouveyhc oto xhewotéd Sudotnua [a, M, dpa undpyet xo € [a, M] dote f(zg) <
f(z) yi xdde x € [a, M]. Téte, éyouye enione

f(z) > fla) = f(xo)

(n delbtepn aviodtnta toyVet dbTt a € [a, M]).
‘Eneto 6w f(z) > f(xo) yia xd¥e x € [a, +00).

37. Eoww [ : R — R ouveyns ouvvdptnon. Av lim f(z) = o ka1 liril f(z) = a, tdre
Ir— —00 T— 100

n f maiprer uéyion 1j eldyiotn Tun.

Yrédeitn. Av n f eivar otadeph| xou f(z) = a v xdde & € R, té1e 1 f nadpver npogoavede

péytotn xou eXdytotn T (T a). AMNe, elte undpyet x1 wote f(x1) > a f undpyet 2

dote f(z2) < a (umopel Quotxd va cuuPBaivouy xou to 300).

Me v unddeon b undpyel x1 wote f(x1) > «, Ya delloupe étL 1 f nalpver yéyiom
Th. Oétoupe € = f(z1) —a > 0. Agol 11141_1 f(z) = a, undpyer M > max{0,x;} doTte:
v xde @ > M woyler f(z) < a+e = f(x1). Agol lim f(z) = a, undpyer N > 0
dote —N < zq xon vy xd9e © < —N va woyler f(x) < a+e= f(xy). H f elvor ouveyric
oto xhewotd ddotnua [—N, M]. "Apa, undpyet y € [—N, M] ye ty Wbtnra: yioo xdde
x € [-N, M] wybe. f(z) < f(y). Ebdwdtepa, agod —N < z1 < M éyoupe f(z1) < f(y).
Mrnopolue twpa elxoha vo dolue 6t 1 f malpvel péylotn Ty oto onueio y. OswphoTe
Toyov = € R xan Swaxpivete tic nepintddoeg # < —N, x € [-N, M| xav > M.

Me v unédeon 6Tt undpyer zo Wote f(xg) < a, dellte 6t 1 f malpvel eNdytotn T,

38. Eoww f: R — R owexns ovvdptnon pe lim  f(x) = —oo kar .liril f(z) = +oo.
Aeitze 6u f(R) = R.

Yrddeitn. O eyxrewopdc f(R) C R elvor mpogavic. Oa deiloupe ot yia xdde y € R
undpye. ¢ € R wote y = f(x), onéte R C f(R).
Eotw y € R. Agob lim  f(z) = —oo, undpyer z1 € R dote 21 < 0 xou f(z1) <y

(e&nyhote yatl). Agold lirf f(z) = +oo, undpyet 22 € R dote 2 > 0 xou f(x2) >y
(e&nyhote yatl). Aol f(z1) < y < f(ze) o n f elvar ouveyhc oto [z1, 23], and 10
Yedpnuo evdidpeonc Thc undpyet © € (1, x2) dote f(z) = y.

39. Eoto [ : (o, ) — R ouvdptnon yvnoing abéovoa ka1 ovvexnis. Aeiéte éu

Fl(@.)) = (Jim, f@). lim f(z).

Yrdédeitn. Agol n f : (o, 8) — R elvar ouveynic, yvopllovue 6t 10 f((a, 5)) elvar éva

didotnua J 1o onolo mepiéyet to (7,0), 6mov v = inf Bf(m) xar d = sup f(x).
a<z< a<z<f
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AelEte npwta 6TL lim f(z) =~ % 11121_ f(z) = 9. T napdderyya, n npodTn 106TNTA

J»—’(X

éneton and ta e€nc:
1. Ava <z < 16t f(z) >, dpa lim f(z) > 1.
r—o

2. Av a <y < B, 16t yio xde = € (o, y) éyovue f(x) < f(y), dpa lim f(z) < fly)
Anhady), to lim+ f(z) ebvar xdtw @pdypa tou {f(y) : a <y < B}, onors hm flz) <~.

(E*’O&

Méver va dei€oupe 6t 0 f((av, B)) dev neptéyer Ty xon § (av avtd elvar TEREPACUEVAL).
Auté bpoc elvan ouvéneta tou 6t 1) f elvon yynoiwe adovoa: yio tapdderypa, av v = f(z)
v xdnowo = € (a, ) t6te nalpvovtag Tuydv a < z < x Ya elyope f(z) < f(z) =, mou
elvon dtomo aol o y givar xdtw @pdypa tou f((a, B)).

Aoxfosig: ocuvéxeia xou dpla ouvapTHoewy — Opdda B

40. Av a € R, n owdptnon f : R — R pe f(z) = ax mpopavds ikavonowel tnv

fx+y) = f(z) + f(y) ya xdbe 2,y € R.
Avtiotpoga, deiéte éti av f : R — R elvar pua ovveynic ovvdptnon pe f(1) = a, n
omota 1kavoroiel Ty f(z +y) = f(z) + f(y) yia kdOe x,y € R, tdre:

() f(n) =na ya kdde n € N.
B) f(E) =% yakdlem=1,2,....
() f(z) = az ya kdde x € R.

(@) + Fly) i xide
Koatémy, yia docuévo

)-

Yrdéoeiln. ‘Exouue unodécer 6t n f wxavomoel v f(x y) =
x,y € R. Malpvovtac = y = 0 propeite va eéyiete 6t f(0) = 0.
x € R, nafpvoviac y = —x propeite va ehéyiete ou f(—x) = —f(z

(o) Xpnotponowdviae enaynyr delyvouyue 6Tt

v xdde m € N xot yia x89¢ x4, ...,2m, € R. Halpvovioc m=nxuww 23 =--- =2, =1
Brénouvye 6t f(n) = nao.
(B) Mapte 1 = -+ =z, = % oty (*).

(v) Ocwpriote mpwta ¢ € Q, ¢ > 0. Tpdhte tov ¢ otn popgh +(+ + -+ + L) — YLO(
xatdMnio TAdoc tpooletéwy — xou yenowonotiote o (B) Yo va BELEETE ot f(q) =
Av ¢ < 0 10 Inroluevo éretal and v f(—x) = —f(x).
‘Eow thpa z € R. Oewpolue axoloudio pntadv apdu®dy ¢, — . Aol 1 f eivon
CUVEYTC, OO TNV aPYT| TNE HETAPOPAC TolpVOUUE
flx) = lim f(g,) = hm (aqn) = az.

n—oo
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41. MeAetijote ws mpos tn owvéyea tn ovvdptnon f:[0,1] — R pe

0 ,2¢Q#hz=0

fz) =
,x=2 pqgeN, MKA(p,q) =1.

q7

Q=

Yrdédaén. Aciyvoupe npodta étt av o z € (0,1] eivon pntde, ondte ypdpeton 0T Lop@Hh
T = g 6mou p, ¢ € N ue MKA(p, q) = 1, téte 1 f elvon aouveyic oto onueio x. Mpdypart,
urdipyer axohoudio appfitwy aptdudy a, € [0,1] ye oy, — x. Téte, flay,) =0 — 0 # % =
f(x), xou to cupmépaoua énetar and TNV dpyYY| TNC LETUPORLC.

"Eotw tépa 61t 0 € [0,1] elvor dppnroc xau éotw € > 0. Oétoupe M = M(e) = [1]
xaw A(e) = {y € [0,1] : f(y) > €}. Av o y avixel oto A(e) téte elvou pnrde o onolog
YedpeTon 0T Hopph) & = Iql omou p,g €N, p < gxu f(y) = % > e. To mA\fdog Uty TwV
aptdudy elvan 10 TOAU (oo pe To ThRlog Ty Leuyapldv (p, ¢) Quotx@y aptdudy 6tov ¢ < M
xau p < ¢q. Enopévoc, dev Eenepvder tov M (M +1)/2. Anhadi, o A(e) elvou nenepacuévo
oUvoho. Mropolue howtdy va ypddoupe A(e) = {y1,...,ym} 6mov m = m(e) € N.

Agol o x elvar dppnrog, o x dev avixel oto A(e). ‘Apa, o apiuds 6 = min{|r —
yil, -y |2 — ym|} evor yvhowa deuxde. ‘Eotw z € [0,1] e |z — x| < §. Téte, z ¢ Ae)
dpa f(2) < e. Agol f(z) =0, éneton 611 0 < f(2) = f(2) — f(z) <e. Toe >0 Ay
TuYoY, dpa 1) f elvon cuveyhc oto onuelo .

Téhoc, Beléte 6t 1 f elvar cuveyric oto onuelo 0.

42. Eotwo f: R — R. YroOérovue du n f elvar ovveyxns oo 0 kar du f(x/2) = f(x) ya
kdle x € R. Aeilve 6u n f etvar ovalepn).

Yrédaén. 'Eow x # 0. Xpnowonowdviag ty unddeon (xou ye enaywyn) detyvoupe dtt

fla) = f(a/2) = f(x/2%) = - = f(x/2")

v xdde n € N. Eyouyue 57 — 0xaun f ebvon ouveyric 0o 0. Amd tnv apyr tne uetagopdc,
f(x/2™) — f(0). Agol f(z) = f(x/2™) yia x&Ve n € N, n axoroudio (f(x/2™)) elvon
otadepn, pe dhoug toug Gpouc tng loous pe f(x). ‘Eneto 6n f(z) = f(0) xou, agod o0
x # 0 Yrav toyoy, 1 f elvar otadepn.

43. FEoto [ : R — R oweyris ovvdptnon pe f(5r) = 0 ya kdde m € Z ka1 n € N.
Aceitre én f(z) =0 ya kdde x € R.

Yrédeitn. Eotw x € R. Tw xdde n € N, o axépatoc my, = [2"x] wavornoel tnv my, <
2"z < my + 1. Apa,

My, 2"r m,+1  my, 1

P T THE TR TS

Anhadh, = lim . Ano tny apyr g petagopdc,

f(z) = lim f (@) = lim 0=0.

n—oo on n—oo



76 - XYNEXEIA KAI OPIA SYNAPTHIEQN

44. Eoto f : R — R owexrs owdptnon pe tr didtna f(z) = f(z + 1) ya xdde
z € R ka1 kd0e n € N. Acibze én n f eivar ovalepn.
Trédaén. Anéd tnyv unéddeon éneton 61 f(0) = f(2) yiu xdde m € Z xaw xéde n € N

(eZnyhote ywtl). Eotw x € R. Av my,(x) = [nz], 161€ my,(z) € Z xou my(x) < nz <
my(x) + 1. Apa,

male) _ ) 1
n n n
Mapatnpehote 6t f (m"T(I)) = f(0) yw xdde n € N xou 61t z = lim m%(m) Ano

ouvéyela g f oo onueio & cuunepaivouue Gt

<mn (z)

n

f(x) = lim f

n—oo

) - J(0).

To x frav tuydy, dea 1 f elvar otadepn.

45. Eoto f : [a,b] — R ouvexns ovvdptnon. Opilovue A = {x € [a,b] : f(x) = 0}. Av
A £, dettre brisup A € A karinf A € A.

Yrdédeitn. Tvwpilovue 6T undpyer axohovdia (x,) oto A ye z, — supA. H f ebvau
ouveyhc, Gpat f(z,) — f(supA) and v apyh tne petagopds. Opwe x, € A, dpa
f(zn) =0 vy x849e n € N. ‘Enetor 6T f(sup A) = 0, dnradrj sup A € A.

Me napduoo tpémo delyvouue 6t inf A € A.

46. Eotw a € [0,7]. Opilouue axolovdia pe a1 = a kai anyq1 = sin(ay,). Aeire du
a, — 0.

Yrnéoein. Acetyvouue mpdto ye enaywyh 6t an € [0,7] v xd0e n > 1. Tére, and
v aviodémta 0 < sinz < z mou wyber v x € [0,7], éyovue Ot Yo xd%e n > 1,
ant1 = sin(a,) < ap. Anadh, N (an) eivor @divouoa xar xdtw @eayuévn and to 0.
‘Enetor 61t 0 (a,,) ouyxhiver og xdmoto = € [0,7]. And v avadpouixt) oxéon BAénovue
61, Aol apt1 — & xau sin(a,) — sinz, to & wavornotel Ty e€lowon sine = x. Agol
x € [0, 7], avayxaotuxd woylel x = 0 (eZnyfote yiatl). Aniadi, a, — 0.

47. FEow f : [0,1] — R ouveyris ouvdptnon. Yrodérovue du vrdpyouvv x, € [0,1] dote
f(xn) — 0. Tdre, undpyer zo € [0,1] dote f(xg) = 0.

Yrnéoeitn. YTrodétouye 6t 1 f dev undevileton oo [a,b]. AelZte bt undpyet € > 0 dote
|f(z)] > e vy x&de = € [a, b] (yenowonoiote To Yeyovie éTi n | f| nalpver endytotn Th).
Ané v undleon duwe, undpyer axorovda (z,) oto [0,1] dote f(x,) — 0. T dhoug
tehxd Toug n € N npéner vo woyler | f(z,)] < €, To onolo odnyel oe dtomo.

48. Eoto [ : R — R oureyris mepodikr) ouvdptnon pe mepiodo T > 0: onkadn, f(z+T) =
f(x) ya kdde x € R. Aetére 6u vndpyer x € R dove f(z) = f(z +/2).
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Yrdédaén. H f naipver péyotn xow eNdyot) 1uh oto xhewotéd ddotnua [0,T]. Anradi,
undpyovy z1, 22 € [0,T] dote f(z1) < f(z) < f(z2) yia x&de = € [0,T]. Agod 1 f elvon
neplodixn e neplodo T, unopolue va ehéyEoupe OTL 1 avlooTnTa

f(z1) < f(z) < f(z2)

oylel yia xdde x € R (ypnowwonotfiote 10 yeyovéde 6t Y xdde ¢ € R undpyel k € Z
dote z+ kT € [0,T], xou and v nepodixdtna e f, f(x) = f(z + kT)).

Oewpolye TN ouvdptnon g : R — R pe g(x) = f(z) — f(z +v2). Térte, g(x1) =
f(z1) — fl@1 +V2) < 0 xow g(wz) = f(z2) — f(w2 +V2) > 0. Xpnowonowhviac o
Yedpnua evdidueonc tuie, Beloxoupe x avdueoa ota x1 xou T2 Wote g(z) = 0, dnhady

() = f(z +2).

49. FEotw f : [0,400) — R ovrexris ovvdptnon. Ymolérouvue dri vrdpyovr a < b ka
axodovdies (), (yn) oo [0, +00) pe x,, — 400, Yy — +00 kat f(z,) — a, f(yn) — b.
Aeibre dri: ya kdOe ¢ € (a,b) vndpyer akodovdia (z,) oto [0,4+00) ue z, — +oo kai

flzn) —c.

Yrdédaén. 'Eow ¢ € (a,b). Agob z, — +00, y, — 400 xu f(x,) — a, f(yn) — b,
unopolue va Bpolue yynolwe avZouca axorouvdia puoxwy (k,) dote:

(%) Tk, >N, Yg, >nxa flzg,) <c< f(yk,).

Aei€te 1o enaywywd. o to enaywyxd Biua nopatnerote Ott 6oL TEAXE Ol 6poL TWY
(Tm)s (Ym) wmavomooly xademtd and e T, > N+ 1, Yy > n+ 1, f(zm) < ¢ < f(Ym)
(e&nyriote yiotl) dpa undpEyeL kpy1 > kyn OOTE Vo Loy 0oLV Gheg pall Yol TOUS Tk, 1 s Yk -

Eqoapuolovtag 1o dedpnua evdidueone tung, Bploxouvue 2z, avdueoo ota Tk, XU Yk,
oote f(zn) = c. Emnhéoy, agol Xy, , Yk, > N, EYOVUE 2, > N. LUVENKC, 2, — +00 Xal
fzn)=c—ec.

50. Fotw f : (a,b) — R ka1 g € (a,b). Aelére dn n f elvar ouvexns oto xo av
ka1l udévo av ya kdde povdtovn akolovlia (x,) onueiwy tou (a,b) pe x, — zo W)UVl

f(@n) = f(xo).

Yréoaén. (<) Ac unodéoouye 6t 1 f Bev elvon ouveyrc oo xo. Yndpyer € > 0 dote:
v x&e n € N unopolue vo Bpolue yovotovn axohovdia y, € (a,b) Gdote ¥, — To xat
|f(yn) — f(zo)| > €. Autd dixanoloyeltan we e€hc: av €youue Bpet Tov T, TopPATNEOVUE OTL
AVOYHAOTIHEL Ty # T HOL ETMAEYOUUE Lyyi1 DOTE |Tpg1 —Zo| < |Tp — X0, |Tnt1—T0| < %_H
ot |f(zny1) — flxn)| > . Téte, n axohoudia (|z, — xo|) elvon yvnoine @divovoa xat
ouyxhivet oto 0. Av dmepol bpol e (z5,) elvon wxpdtepol and tov g, 1 oaxohoudia
(yn) aLTOV TV dpwv elvar yynolwe adZovoa xat GUYXAVEL OTO g, OTOTE LXAVOTOLEL TOV
oyuplond. Av by, undpyouv dnepol dpot e (z,) Tou elvon peYUAOTEPOL OTG TOV To XKoL
N axoloudia mov oynuatilouv elvan yvnolwe edivovca xo cUYXAvVEL GTOV Zo.

Téhoc, and ™y |f(yn) — f(z0)| > € éxovue f(yn) 7~ f(zo). Autd elvar dtomo and Ty
unédeon.
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H xatedduvon (=) npoxinter dueoo and v apyf| TNS LETAQOPUS.

51. (a) Eoww f : (a,400) = R. Ay lim f(a+1t,) = L ya kdOe yvnoing ¢iivovoa
axodovdia (t,) pet, — 0, tére lim f(x) = L.

r—at

(B) Xwoté 1y Adlog; Eotw f : (a,4+00) — R. AVnILH;of (a+ 1) =Lére lim f(z)=L.

r—at
Yrédaén. (o) Me anaywyh oe dtomo: av dev woylel N lim+ f(z) = L, téte undpye.
r—a

e > 0 pe v e&hc Wibtnrar Y xdde 6 > 0 undpyer ¢ € (a,+00) yea <z < a+96
xau |f(x) — L| > e. Egopuélovtac to napandve pe § = 1 Bploxovye 1 € (a,+00) pe
a<xz <a+1xu|f(x1)—L| > e. Egupudlovtoac to mapandve ye § = min{l/2,z; —a}
Beloxovye x2 < x1 Pe a < T2 < a+% xou | f(x2) — L| > €. Buveyilovtoc ye tov o tpémo,
optloupe yvnolng @divouvoa axohoudia t, = x, —a pe t, — 0 xou |f(a +t,) — L| > €.
Avuté elvar dromo.

(B) AdBos. Oewpriote ) cuvdptnon f : (0, +00) — R nou nadpvel v R 1 ota onuelo
Li ot o xa tnv twh 0 oe 6ha ta dhha onuela. To lim f(1/n) = 1, pwc to

mlgng f(z) dev undpyet.

52. Eoto f : [a,b] — R ywnoiws adéovoa auvdptnon. Troétovue dti n f elvar ouvexnis
o€ kdnow g € (a,b). Aeibre dui to f(xg) eivar onueio ovoodpevons tov f([a,b]).

Yrdédaén. Oewpolue yynolwe adlouca axolovda (z,) oto (a,b) ye x, — xo. Tétow
axohoudio LTdpyet, d6TL T0 T elvon ecwTtePd onuelo Tou (a,b). Aol 1 f elvar yynolwe
avgouoa, éyouue f(xy,) < f(xo) yia xdde n € N, xou agol n f elvar cuveyhc 6T0 xg, N apyh
e petapopdc delyvel 6t f(xy) — f(xo). H axohoudia (f(zy)) éxer 6pouc oo f([a, b)),
6hot g ot bpot elvan draopetixol and 1o f(xg) xou f(x,) — f(z0). Ano tov axohovdioxd
YOEAXTNPLOUS TOL GNUElOL CUGTWPEUCTC GUVONOL, To f(z) elvar onueio cuso®pevong Tou

f(la,0]).

53. Eotww [ : R — R ouvexijs ouvvdptnon ue wny idtne |f(z) — f(y)| > |z — y| yua
kdOe z,y € R. Acibre dun f evar end.
Yrdédeitn. Ané ty vnddeon, av f(x) = f(y) éxoupe 0 = |f(z) — f(y)| > |z — yl, dpa
x =y. Anhadt, n f eivar 1-1. 'Eneton 6t 0 f elvon yvnolwg povétovn,.

Xwple meptopiopd e yevixdtntac unodétoupe 6t 1 f elvar yvnolwe adZovoa. Torte,
av @ > 0 éyovye £(z) — £(0) = | f(2) - £(0)] > , Sradi

f(z) > f(0)+ =z, = > 0.
‘Opoua, av z < 0 éyovpe f(0) — f(z) = |f(x) — f(0)| > |z| = —x, dnhadh

f(@) < f(0)+ 2, z <0.
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Ané e mopandve oyéoeic énetor Gt

lir+n f(x) = +o0 xu lim f(z)= —o0.

Yty Aoxnon 38 deiloaue 6Tt autd €xel wg cuvénel to ot ) f elvon end.

54. FEotw f,g :[0,1] — [0,1] ouveyels ovvaptrioes. Ymodétovue éti n f elvar abéovoa
kaigo f = fog. Aeiéte ér1 o1 f ka1 g éxovv kowd otalepd onueio: vndpyery € [0,1] dote
fly) =y ka1 g(y) = y. TrédeLEN: Eépouue du vrdpyer x1 € [0,1] pe g(xy) = x1. Av
wyver karn f(x1) = x1, éxouue tedadoer. Av dyr, Oewpnriote Tny akodovdia X1 = f(Tn),
octére 6n eivar povdérovn kai dur dlot o1 6por Tng efvar owalepd onueta s g. To 6p16 Tng
Oa efvar kowd otadepd onueio twv f kar g (yath;).

Yréoaén. And to Yedpnua otadepol onueiou (Belte xar v ‘Aoxnon 8) yvwplloupe 6T
urdpyet 21 € [0,1] dote g(z1) = z1. Opllovye avadpouxd wo axoroudio (x,) oto [0, 1]
Vétovta Tny1 = f(zy) v x&e n € N. Hopatnpriote 6w g(zy,) = z,, v xé0e n € N.
Mpdrypatt, autd oylel Yo n = 1 xow av g(Xy,) = T, TOTE, ypnowonowvtas Ty fog = gof
€y OupE

9(@mi1) = 9(f(xm)) = (go f)(@m) = (fog)(@m) = f(g(xm)) = f(Tm) = Tmi1.

Av v xdmowo n € N éyouue f(2,) = 2, 161€ 10 T Elvol XOWS oTaAdEPS oNueio TV f xan
g.

Trodétouue hotndy 6Tt Zpi1 = f(xn) # 2, Yo x80e n € N. Elduotepa, o = f(x1) #
x1. Xople meploptoyud e yevidtnrag unodétovue 6tz > 1 (av T2 < 1 douleboupe
pe tov (B0 tpémo). Tote, x3 = f(z2) > f(x1) = x2 (vl n f elvou abZovoa xou €xoupe
unotéoel 6T xpp1 F T Yo xdde n). Enaywywd Selyvouue 6t m (z,) elvar yvnolwe
ablouoa. Aol x, < 1y xdde n € N, éreton 6t 2, — 2o Yt xdmow zo € [0,1]. H
ouvéyela Tng f oTo g delyvel 6T

f(xo) = lim f(-rn) = lim 2,41 = zo.

n—oo

Ané v &M mhevpd, 1 CUVEYELXL TNS g OTO T Jelyvel Ot

g(xo) = nlLrI;O (xn) = nhi& Tp = X0.

"Apa, 0 x0 elvor xowd otadepd onuelo v f xa g.

55. Eotw f:[a,b] = R pe tr e€ng ibistnra: ya kdde xy € [a,b] vndpye to lim f(x).
T—x0
Téte, n f etvar ppayuévn.
Yrdédaén. Anéd ty unddeon, yia xdde zo € [a,b] vndpyet to lim f(z). Apa, undpyouv
T—XT

dzo > 0 o My, > 0 dote |f(x)] < My, yio xd0e = € (xg — 0z,2 + Ip—0) N [a,b]
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(epappdote Tov opioud Tou oplov ye € = 1). Tdpa, unopeite va wundeite Ty anddeln
Tou Oewpriuatog 4.2.1.

Ia g endueves Vo aoknoeg divovpe tov e&ng opoudé: Eotw f: X — R. Aéue 6w f
€yeL Touxd péyioto (avtiotorya, Tomxd eENdyloTO) 6T0 T € X av Undpyer § > 0 WoTE Yia
x&9e x € X N(xo—3J, x9+0) woyler navodmta f(x) < f(xo) (aviiotoya, f(zo) < f(x)).

56. Eoto f : [a,b] — R owexris. Ymobérouue énin f Sev éxer tomikd uéyioro i eddyioto
o€ kavéva onpeio tov (a,b). Aeire éni n f eivar povérorn oto (a,b).

Yrdédaén. Acelyvoupe mpdta 6t av [c,d] C [a,b] xu ¢ < z < d t6t€ 10 f() avixel
670 ¥hewTé didoTnua mou €xet dxpa T f(c) xou f(d). Tw to oxond autd, unopolue va
unotéoouye 6t f(c) < f(d) (ot avtidetn nepintwon, Sovkebouye avdhoya). H f nofpver
péytotn wur oo ¢, d] oe xdmoto onpelo zo. Av f(xg) > f(d) t6te ¢ < mp < d, dpo undpyel
§ > 0 dote (29—, x0+96) C [e,d]. Tote, yiaxdde x € (xo—0, xo+9) éxouvpe f(x) < f(zo),
Onhadh N f éxer Tomxd YéyioTo oto . Autd elvar dtomo, dpa 1 uéyotn Twh e f oto
[e,d] elvar n f(d). Ouota, n f maipver eNdyrotn 1y oo [¢,d] oe xdmowo onueio z1. Av
f(z1) < f(e) t61€ ¢ < @1 < d, dpa undpyet 0 > 0 wote (r1 — &, 1 + 0) C [¢,d]. Tore,
v xde x € (x1 — 6,21 + J) éxovue f(x) > f(z1), Snhadh n f éxel Tomxd ehdytoto oT0
x1. Auto elvar dromo, dpa 1 endytotn Tl e f oto [¢,d] eivan 1 f(c). Anhadh, yio xdde
x € [c,d] éyouue

(%) fle) < f(z) < f(d).

Tépa pnopolye va dei&ouue 6tL 1 f elvar povétovn. Mropolue va unodéooupe 6t f(a) <
£(b) (otnv avtidetn neplntwon, Souleboupe avdroya). Oa deiouye 6t 7 f elvar abEouoa.
‘Eow a <z <y < b. Egapuélovtac v (x) yio tnv tpdda a, x, b éyovpe f(a) < f(z) <
f(b). Egopudlovtac my (*) vy tnv tpidda z,y,b éxovpe f(z) < fly) < f(b). Apa,
v x¢Ve z < y oto (a,b) éyovue f(x) < f(y). Emnectan 6t 0 f elvor adZovoa oo [a, b].
Mrnopolpe pdhota va dolue 6t 1 f elvar yvnolwe adZovoa. Av vnipyay z < y oo [a, b]
pe f(z) = f(y) tote n f Vda frav otadeph oto [x,y]. Ouwe tote, n f Yo elye tomxd
HEYLOTO ot ToTd ENdyLoTo oE kdle z € (z,Y).

57. Eotw f : [a,b] — R ouvexns ouvvdptnon. Av n f éxa tomkd péyioto oe 6o
dupopetikd onuela x1,x2 TV [a, b], Tdte undpya x3 avducoa ota x1,xo 0T omolo N f éxeal
TOTIKG €Ady107T0.

Yréoaén. Ymodétoupe 6t n f €xel Touxd péyloto oe dlo onuela 1 < x2 tou [a,b]. H
f elvaw ouveyhc oto [x1, x|, dpa undpyer x5 € [z1, z2] ye MV WOt f(xg) < f(x) v
x&de x € [x1,x2]. Ataxplvoupe TpEC TEPLTTMOCELC:

() 71 < z3 < T2: TéTE, av tdpovye 6 = min{xrz—x1, xa—x3} > 0 éxoupe (x3—0, x3+3F) C
[z1,22] C [a,b] xou f(z3) < f(x) yio xde z € (x3 — d,x3 + ). Apa, n f €xer tomxd
EAAYIOTO OTO T3.
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(B) x1 = z3: Téte, umdpyer 0 < 61 < 2 — 1 wote f(x) < f(zs) = f(x1) v xdde
T1 <z < 1+ 01 (yratl n f €yer Tomxd péyoto oo @) xan undpyel 0 < dy < Ty — T4
wote f(z) > f(zs) = flx1) v xde x1 < < @1 + Ja (yratl n f €xel Tonxd ehdyloto
oto x3 = x1). 'Eneton 6t av 9éoouvye § = min{dq,d2} > 0 t61e 0 f elvon otadept| oo
(x1,21 +6). Apa, n f €xer touxd ehdyioto oe xdde onuelo tou (z1, 21 + 9).

(v) &2 = z3: ‘Opoia pe 0 (B).






Kegdhoio 5

[Topdywyocg

Epwthoeic xatavonone

E&etdote av o mapaxdtew mpotdoel; elvon akndeic ¥ eudelc (awttohoyhote mhipwe v
andvTnoY ouc).

1. Av n f elvar mapaywyioun oo (a,b), téte n f elvar ovvexns ozo (a,b).

Ywotd. Bow z € (a,b). And tnv unddeon, n f elvor mopaywylown oto z, dpa elvan
GLVEYHC OTO .

2. Avn f efvar rapaywyioun oto xg = 0 ka1 av f(0) = f/(0) = 0, tére lim nf(1/n) =0.
Ywotd. Agob f(0) = f/(0) = 0, éxouue
f) = F0) . f)

p— / _— ] —_—
Andé v apy)| T peTapopds Y To 6po, av T, # 0 xav x, — 0, tote lim %n") = 0.
Oewpmvtag Ty axohoudia z, = = — 0, nadpvoupe lim nf(1/n) = lim % =0.

3. Av n f elvar mapaywyioun oo [a,b] ka1 tajprer Tn péyron Tpn s oo o = a, ToTE
f'(a) =0.

AdBog. Oewphiote ™) ouvdptnon f:[0,1] = Rye f(z) =1— 2. H f elvon nopaywylown
oo [0, 1] ot nadpver tn yéytotn wuh e oto zg = 0, duwe f/(x) = —1 v xdde x € [0, 1],
dpa f'(0) = —1#£0.

4. Av f'(x) > 0 ya kdOe x € [0,00) ka1 f(0) =0, téze f(x) > 0 ya kdOe x € [0, 00).
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Ywotd. 'Eotw x > 0. Egapudlovye to Yedpnua péone tuhc oo [0, z]: undpyer &, € (0, z)
woTe

fl@) = f(x) = f(0) = 2f'(&)-

Agob = > 0 xou f'(&;) > 0, ouunepaivouye 6t f(z) > 0.
T x = 0, éxouue f(z) = f(0) =0.

5. Av n f evar 60 @opés mapaywyionun ozo [0,2] xar f(0) = f(1) = f(2) = 0, tdre
undpyet zo € (0,2) dote f(xg) = 0.

Ywotd. Egapuolovtac to Yedpnua Rolle yia tyyv f ota [0, 1] xou [1,2], Peloxovye yr €
(0,1) pe f'(y1) = Oxar y2 € (1,2) pe f'(y2) = 0. Egapudlovtoc ndht 1o Yedpnua Rolle yio
v [’ 670 [y1,y2)], Beloxoupe zo € (y1,y2) ve f"(z0) = 0. Téhoc, 0 <1 < o < Y2 < 2,
onhad” zo € (0,2).

6. FEotw [ : (a,b) — R kai éotw g € (a,b). Av n f elvar ovvexnis oto zg, tapaywyionun
oe kdOe x € (a,b) \ {zo} xar av vndpyer to lim f'(x) = ¢ € R, tdre f'(xg) = L.
Tr—T0

Ywotd. Apxel va delloupe 6t lim %ﬁ:g“) = /(. Eotw € > 0. Aol lim f'(z) =

T—x0 T—Tq
¢ e R, undpyer 6 > 0 tdote: av 0 < |y —xo| < 6, t6t€ |f'(y) — ¢ < e. Eow x € (a,b)
ME Tp < = < Tp + 0. Anbd uc vnodéoewc pac éneton 6t f elvan ouveyhc oto [z, x]
xou mopaywyiown oto (zg,x), ondte, egapuélovtoc o Yedpnuo wéone Twic oto [xo, x),
Belonous ys € (w0,2) Gove LI = f(y,). ‘Opoc, 0 <y — 0] < | — o] <5,

dpo | f/(ys) — €] < e. Tuvendg,

f(@) = f(wo)

— :/ —
Tl =17 ()~ tl <

()

Agol o € > 0 frav Tuydy xan 1 (k) woylel yio xdde & € (20, zo + J), oupnepaivouue 6Tt

lim+ %ﬁ%) = (. Me 7ov (B0 TpéTO Bdelyvoupe OTL TO Gpto amd aploTERd WooLTal PE £,
I_)IO

dpa n f elvar napaywyiown oto xg, xar f'(xg) = L.
7. Av n f: R — R evar napaywyionun oo 0, téte vndpyer § > 0 dote n f va eivai
ouvexns oo (—9,0).

AdBos. Oewpolye 1 owvdptnon f : R — Rye f(z) = 22 av 2 € Q xu f(z) = —a?
av z ¢ Q. H f elvoar acuveyhc oe xdde = # 0, dpa dev undpyet & > 0 dote 1 f va elvar
ouveyhic 6to (—4,9). 'Ouwg, n f elvar napaywyiown oto 0: €yxoupe

’f(fv) —f(O)’ _ @) Ix2||

= :‘—:|w|—>0 6tav & — 0,
x x

dpa f/(0) = 0.
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8. Av n f efvar mapaywyioun oto xy € R ka1 f'(xg) > 0, tdre vndpyer § > 0 dote n f va
efvar yrnoiws avéovoa oo (xg — 6, xg + 0).

AdBog. Oewpolye tn ouvdptnon f: R — Rye f(z) = £ +x?cos L avz # 0 xu f(0) = 0.
H f ebvou maporywylown oto 0 xau f/(0) = 3 > 0 (eZny#ote yroth). Ac unodéooupe 6t yial
xdmoto § > 0, n f elvar adZovoa oto (0,9). Téte, f/(x) > 0 yia xdde z € (0,0). Anhadn,

% + 2z cos% — sin% > 0 yia xd9e = € (0,0). Emiéyoupe n € N opxetd peydho dote
Ty = 727rnJ1r7r/2 < § xon mopatnpolpe ot f(xy,) = %+ QMQW cos(2mn +m/2) — sin(27n +
T/2) = —3 <0, dromo.

Aoxfoeig — Opdda A’

1. Trodoyiote Tis mapaydyovs (ota onueia mov vndpyovr) twy Tapakdtw ouUVapTHOEwY:

— 22 3 T
@) =1 e = {1 ) =

2. Yrmoloyiote Tis mapaydyous (ota onueia mou VTdpyovr) twy Tapakdte ouvapTioemy:

sin(x?) sin” z

h(z) = sin (

COSJ})

fx)=sin((z+ 1%z +2), g(z)= 1+ ona

x
3. Eéetdote av o1 ovvaptrioels f, g, h elvar mapaywyioes oo 0.

() fx) =z ave ¢ Qkar f(z)=0avx € Q.

B) glx)=0arvz ¢ Q kar g(z) =2% av z € Q.

(v) h(z) =sinz av o ¢ Q ka1 h(z) =z av z € Q.

Yréoaén. (a) Oewpolye T ouvdptnon fi(x) = w = f(;), x # 0. 'Eyouue
file)=1avae ¢ Qxau fr(z) =0avz e Q. H f evou nopaywylown oto 0 av xo uévo
av undpyet to lim, g f1(z).

‘Ouwe autd 10 6pto dev umdpyet: av (g,) elvon por axorovdia pntddy apdudy Gote
qn # 0 xat g, — 0, 161€ f1(gn) =0 — 0. Av () ebvon wor axohovdia appfitwy aptdudy
hote ay — 0, té1E fr(am) =1 — 1. Aol lim, oo f(qn) # limy, oo f(n), and v apy?
e petapopdc BAémouye 6Tt to lim, ¢ f1(x) dev undpyet. ‘Apa, 1 f Sev elvar tapaywyliown
oo 0.

(B) Oewpolue ) cuvdptnon gi(z) = M = %, z # 0. 'Eyovue g1(x) = 0 av
x ¢ Qxougi(x) =z aveeQ Hygevou tapaywylown oto 0 av xat udvo av undpyet to
limg 0 g1 ().

Oa delZouvye 6Tt limy, 0 g1(x) = 0. Eow € > 0. Hapatnpolue 6t

|91 (2)] < [z
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yioo xdde x # 0. Tpdyyat, av z ¢ Q €yovye |g1(x)] = 0 < |z|, eved av & € Q €youpe
191(2)] = lal.

Emnéyovue 6 = €. Téte, av 0 < |z| < § éyovue |g1(x)] < |z] < J =¢e. Aol 10 € > 0
firav toyoy, limg_, g1(x) = 0.

g(x)

Apa, 1 g elvon tapaywyiown oto 0, xau ¢’ (0) = lim, g %(0) = lim, 0 g1(z) = 0.

(v) Oewpolye ) ouvdptnon hi(z) = %_h(o) = h(;), z # 0. BEyouye hy(z) = =22 gy
¢ Qxou hi(z) =10avzeQ Hhevu nopaywylown oto 0 av xar pévo ay undpyel to
hmz_,() hl (iL’) )

Ou del€ouye 6t lim, g hi(z) = 1. Eotw € > 0. T'vwpiloupe 6t lim, o %55 = 1, dpa

undipyer & > 0 dote: av o € R xon 0 < |z| < §, téte | 8L — 1| < e, O defZouye oL

avz € Rxo 0 < |z] <4, téte [ha(z) — 1] <e.

Hpdypatt, av « ¢ Q éyovye |hy(z) — 1| = | 222 — 1| < ¢, eved av & € Q éyouye |hy(z) —
Il=|1-1=0<e.

Aol 10 € > 0 fray Tuydy, lim, o hi(z) = 0. Apa, 1 h elvar napaywyiown oto 0, xat
(0) = lim, o M= — jim, oy () = 0.

4. E&etdote av o1 ouvaptioes f, g, h elvar napaywyioues oto R. Av efvai, ebetdote av n
napdywyds tovg eivar ovvexns oto R.

() f(z) =sin (L) av x # 0, ka1 f(0) = 0.
(B) g(z) =zsin(2) av & # 0, ka1 g(0) = 0.
(v) h(z) = 2?sin (1) av x # 0, ka1 h(0) = 0.

x

Trédeatn. (o) H f elvan noparywylown oe xdde z # 0 xou f'(x) = —5 cos (L), T tny
napdywyo oto 0 e€etdlouye av UTdEYEL TO 6plo TNG
— f(0 1 1
M-S0 _ S 1, (1)
x x x x
xad¢ 0 x — 0. Av oploovue x, = ﬁ, TOTE Ty — 0 ARG @ =2mn + 5 — +oo.
2 n

Apa, n f dev napaywyiletar oto 0.

(B) H g evor nopaywyiown oe xdde = # 0 xou ¢'(xz) = sin (1) — Lcos(1). Do v
napdywyo oto 0 e€etdloude av UTdEYEL TO 6plo TNG

g@ﬁ—g@)zg@>:$n(1)

€T X

s w0 z — 0. Av oplooupe &y, = g, TOTE Zn, — 0 X0 g(mﬂ =1— 1. Av oploouye
z n
, n , , : —g(0 . .
Tp = 5, T6TE Ty — 0 xon L8 = 0 — 0. ‘Eretor 61 to lim £8=9O) ey undoyer, dpol
2mn’? Tn z—0 z ’

7 g dev nopaywyiletal oto 0.
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(v) H h elvar maporywyiown oe x89e & # 0 xau h/(z) = 2zsin (1) — cos (1). T v
napdywyo oto 0 e€etdlouye av UTdEYEL TO 6plo TNG

M=) ) _ g (1)

x x T

xadoe 1o  — 0. Hapatnerote 6Tt ’:E sin (%)’ < |z]. Av howndy poc ddoouvy £ > 0 T6TE,
emhéyovtog 0 =€ > 0 €youye

0<|x|<6:>’h(x);h(0)

— 0’ <lz| <e.
Anadn, n h topaywylleta oto 0, xou A'(0) = 0. H b/ elvor ouveytfic oe xdde x # 0, dev
elvon Opwe cuveyhc oto 0: yio vo o dellete, napatneriote 6Tt dev UTdpyEL TO lir% cos (2).

5. Actére 6u n owdptnon f : R — R pe f(z) = 22 qv 2 # 0 ka1 f(0) = 1 efva
rapaywyioun oe kde xg € R. Eéetdote av n f' : R — R elvar ovveynig ovvdptnon.
Trédaén. Av x # 0, tote

rcosxr —sinx

fa) = 22
T Ty mapdywyo oto 0, Gewpobue 0 cuvdpTnom

fl(x):f(x)_f(o) - it :_w—SQina:’ £ 40,

T x T

Oua deloupe 61 lim, g+ fi(x) = 0. Aol 1 fi elvon tepttth, énetar 6t
i fi(e) = — T file) =0,
dpot
£/(0) = lim f1(x) =0.

sinx

Xpnowonowwvtac Ty sinz < x < 222

v 0 < z < /2, naipvouye

O<:I:—sinx < sinxﬁ—lzsinx 1 1—cosz
2 T T T CosT T
. .9 . . 2
sinz 1 2sin”% sinx 1 sin(x/2 T
= 2 _ (2/2) 2 51-1-12.0=0
x cosr T T cosw x/2 2

6tav x — 0. And o xprthplo tapeuBoric énetan 6t lim, o+ f1(z) = 0.

H f’ eivoar ouveyhc oe xdde x # 0. T vo Seioupe 6t f/ elvan cuveyric oto 0 apxel

1 £ : rcosr—sinx __ ’ : sinx
va detfouye Ot lim, o = = 0. Xprowonowviag y sinr < x < o2yl
0 <z < m/2, nalpvoupe

T cosT —sinz . 1—coszx
0> — s > —sinz———.
T T
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ITopatnpodue 6Tt

. 2 .
1—cosz <sm(x/2)> sinz

sinx - = = /2 5

otav ¢ — 0. And 1o xputhplo napeuBohhc énetan ot lim, o+ f/(x) = 0. H f’ elvon meprrh,
dpo lim,_o f'(x) = 0= f/(0). Anhad®, n f elvon ouveyrc oto R.

6. Bpetre (av undpyouvv) ta onueia ota onola elvar tapaywyioun n ovvdptnon f : (0,1) —
R pe
, r¢Q R x=0

f(x):{ ) -r:g?p)quvMKA(p?q):l

Q= O

Yrnéoeitn. Av z € QN (0,1) t6te 1 f elvon aouveyhic oto x, dpa dev undpyer n f/(x).
‘Eotw x € (0,1) o onolog elvar dppnroc. H f elvar ouveyhic oto x, xu f(z) = 0.
Trodétouue 6t 1 f elvon maparywylown oto & xou Yo xatahiZoupe oe dromo. ‘Eotw (ay,)
axohoudia appritwy aptiudy oto (0,1), dote a, #  xou o, — z. Tote, and v apyn
TN UETAUPOPAC,
f(an) — f($) 0-—

f(x) = lim ——>——="= = lim — = lim 0=0.
n—oo an €T n— oo an €T n—oo

Bpioxoupe ng € N wote L <z <1 -1 yia xd9e n > no (e€nyfote yratl). T x80e

n > ng, undpyer povadixéc my, € N Gote 2o <z < Mot < 1. Topatnpfote 61t

()] o (20

n n

ma+1
n

diipotopd toug elvan (oo pe 1), Apa, Vétovtac z, = 22 f x, =
Ty, — T HOUL

My 1, , ;0 ;1

—x, r— 7 elvat HLXPOTEPOcln {ooc and 5~ (t0
mutl g

= €YOUPE T, # T,

Eniong, Touldyiotov évag and toug

‘f(m o 160) I A C N [ SRS S S
Ty — T Ty — T n |e,—z " n
Téte, and v apyh TG HETAPORAC,
n— 00 Ty — T

70 ornolo elvat dtomo.

7. Eowo f: R — R pe f(0) = 3 ka1 f/(2) = sin?(sin(z + 1)) ya xdde x € R. Trodoyioze
wy (f71)'(3).
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8. Eotw f : R — R pe f(x) = 23+ 2z + 1. Trodoyiore tnv (f~1)'(y) ota onueta f(0),
fQ1) kar f(-1).

9. Fotw f : (a,b) = R kat a < zg < b. Trodérouue du vndpyer p > 0 dote |f(x) —
f(zo)| < Mz — x0|? yia kdOe x € (a,b).

(o) Aetére dn n f elvar ouvexng oo xo.
(B) Av p > 1, deikre 6nun f elvar mapaywyionun oo xo. Hod eivar n upn s f(xo);
(v) Adote mapdderyua émov p =1 addd n f dev elvar mapaywyioun oo .
Trédaén. (o) Eotw e > 0. Emréyoupe § = (55) VP S0 Avz e (a,b) xou |z — xo| <9,
TOTE
(@) = f(xo)|” < Mz —wol” < M =e.

To € > 0 Arav Tuydy, dea 7 f elvar cuveyhc oTo Xo.
(B) Eow x € (a,b) pye x # xo. Hapatnerote bt

f(x) = f(xo) [f () = f(o)]

—-0|= §M|.’E—.’L'()|p_1.
x — xo |z — o]

Aol p > 1, éyouue lim |z — z0/?~1 = 0. Eneton 67 f/(0) = 0.
T—x0

(v) Oewphote tn ouvvdptnon f : (—1,1) — R mou opiletow and v f(x) = |z|. Tére,
|f(z) — f(0)] = |z — 0] ywo xd¥e = € (—1,1). Ouwce, n f dev elvar napaywyiown oto 0.

10. Adote mapdderyua ovvdptnong f:(0,1) — R n omnota:

() efvar ouvexris oo (0,1) aAAd dev efvar Tapaywyioun oto onuelo xg = .

(B) etvar cvvexris oto (0,1) aAAd bev efvar tapaywyioun ota onueta x, = =, n > 2.
Yrddeitn. (o) Oswpfote ™ owvdptnon f : (0,1) > Rpe f(z) =z av 0 < 2 < 1/2 xau
flz)=1—zavl/2<z <1

(B) Oplote v f oe xdlde ddotnua g Lopghic (n+1/2, - 11/2> povuevol to (a): 1 f va

1 1 1 / .
i neia Y T 1 oto onueio o, xan va ebvan ypopue ot

~7 ’ 1 1 1 1
000 SloTAUATA (m’ g) xal (g, m)

natpver Ty Twr 0 ota

11. Adote mapdderyua ovvdptnons f: R — R ue g €&rig 1016tnres:

(@) F(=1) =0, £(2) =1 ka1 f/(1) >0,

©) (-0 =0, 1) =1 xS0 <0

(v) f(0)=0, f38) =1, /(1) =0 ka1 n f elvar yvnoiws avéovoa oto [0, 3.

() f(m) :O ka1 f'(m) = (—1)"™ ya kd9e m € Z, |f(z)| < 4+ ya kdOe z € R,
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Yrnéoaén. (w) f(=1) = 0, f(2) = 1 xou f'(1) > 0: Oewpriote v f : R — R ue
flx) = IT“ (tn Ypour ouvdptnon pe f(—1) = 0 xou f(2) = 1). Eyouvye f'(x) = % >0
v xde z € R, dpa, f'(1) > 0.

B) f(-1) =0, f(2) = 1 xa f'(1) < 0: Oewphote ouvvdptnon e wopphc f(z) =
az? +bx +c. Intdue: f(—1)=a—b+c=0xm f(2) =4a+2b+c=1,dpac= % —2a
xoL b= % —a. Enlong, f'(z) = 2ax + b, dpu

1 1
ff(I)=2a+b=a+=><0 ava< -z

3
Tdpa, unopodue va emiéloupe: a = —2, b = 1, ¢ = 2. EléyZte 6T n ouvdptnom
f(@) = =22+ + 2 wavonowel To {nrodyevo.

(v) f(0) =0, f(3) =1, f/(1) = 0 xou 1 f elvon yynoiwe av&ovoa oto [0,3]: To tumxd
napdderypa yvnolne avoucac mapaywylowne cuvdptnong Tou 1 tapdywyde Tne undevile-
o og éva onuelo etvat 1y g(z) = 23, Oswphote cuvdptnon e popehc f(z) = alz—1)3+b.
Zntape: f(0) =—a+b=0, d;pot b=a. Enione, f(3) =8a+a=1, dpaa= é. E)évyEte
ot N ouvdptnon f(x) = w avorote! o Lnrodyevo.

(®) f(m) = 0 xou f'(m) = (=1)™ vy x&de m € Z, |f(z)] < 3 v xdde z € R:
Oewpfiote ) ouvdptnon f(z) = asin(rz). Téte, f(m) = 0 yia xéde m € Z xu
f'(m) = wacos(mm) = (—1)™7wa yio x4de m € Z. lpéner hotnéy va emhéZovpe a = +
“ote va xavorolotvtal ot 800 Tpnteg cuvirixeg. Tote,

@) = |2 snra)

<-=

3=
|~

v xde = € R, agod m > 2. Anhadr, wavomoeltar xau 1 teitn cuvipam,.

12. Eowo f,g : R — R ka1 éotw xg € R. Trobérovue dri: f(xg) = 0, n f evar
napaywyloun oo xy ka1 n g eivar ovvexns oo xy. Aetére éu n ovvdptnon ywdpevo f-g
€lval mapaywyioun oo .

Yrodeln. Lo o # xo Ypdpouue
f(@)g(x) — f(xo)g(wo) _ flx)g(x) _ flx) _f@) - f(xO)g(x)

T — g T — xg T — T — g

yenowonowvtac ty vnddeon 6t f(xg) = 0. Agol n f elvar tapaywyiown oto zo xot 1
g elvon ouveyfic 6T0 X, CUUTEREAVOUUE OTL

f(@)g(x) — f(x0)g(z0)

Tr — X

— f'(x0)g(x0)

6TV T — T, OLVETOC 1) [ - g elvar Tapaywyiown oto xg xo (f - ) (z0) = f/'(z0)g(x0).
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13. I'a kaleuia amé tig Tapakdtw ovvaptnoes Ppeite tn puéyiotn kar tny eAdyotn Tun
NS oto OidoTnua Tov vmodetkvUeTal.

(@) f(z) =2 —a? — 8z + 1 070 [-2,2].
B) f(z) =2 +2+1 oto [-1,1].
(v) f(z) = 2® — 3z ow0 [-1,2].

Yrédetn. (o) f(z) = 2® — 2% — 8z + 1 oto [-2,2]. H f elvor mopaywyiown oto (—2,2)
xou f'(x) = 322 — 2z — 8. O pilec Tnc mapaydyou elvou: 1 = 2 xou x9 = —%. Apa, TO
povadind xplowo onuelo e f oto (—2,2) elvar 10 2. YTroroyiloupe g Tiuég

f(=2)=5, f(2)=-11, f(-4/3)=203/27.

‘Eneton 6t max(f) = 203/27 xou min(f) = —11.

B) f(z) = 2° + 2+ 1 ot [-1,1]. H f elvor mopayoyiown oto (—=1,1) xo f/'(z) =
5z 4+ 1 > 0, drhadA 1 f dev éyel xploa onueta. Troroyllovye tic Tpée f(—1) = —1 xou
f(1) = 3. "Enetoe 67t max(f) = 3 ot min(f) = —1.

(v) f(z) = 2® — 3z o0 [-1,2]. H f elvor napaywyiown oto (—1,2), pe mopdywyo
f'(z) = 32% — 3. Ta onuelo ot onola undevileton n mopdywyoc ebvar Ta x1 = —1 xou
xg = 1. "Apa, 10 povadixd xplowo onuelo e f oto (—1,2) elvon 10 x2. YTroroyiloupe tic
Tég

f(=1)=2, f1)=-2, f(2)=2

‘Enetor 6t max(f) = 2 xou min(f) = —2.

14. Acire éu n ekiowon:

(o) dax3 + 3bx? + 2cx = a + b + ¢ éyea Tovddyrotor ia pila oo (0,1).
(B) 62% — Tz + 1 =0 éyer o moAU bUo mpaypatikés piles.

(v) 23 + 922 + 33z — 8 = 0 éyar axpiBds uia mpayuatixr pida.

Trédetn. () H ellowon daz® + 3bx? + 2cx = a + b + ¢ éyer TouAdyiotov pia pila oTo
(0,1). Oewphote ) owvdptnon f: [0,1] — R pe f(z) = az? + bx® + ca? — ax — bx — ca.
Iapatneiote 6t f(0) = f(1) = 0. Egopuélovtac 1o Yedpnua Rolle Bploxoupe pa plla
e e€iowone oto (0,1).

(B) H eZlowon 62t — 7Tz + 1 = 0 éye to TOAD dlo mpaypatinéc pllec. Oewpolue
owvdptnon f(z) = 62* — 7Tz + 1. Ac urnodéooupe 6t uTdpyouy T1 < Ty < T3 WOTE
flz1) = fz2) = f(x3) = 0 (Bnhady, b1 1 e€lowaon €xel neplocbdrepes omd 500 TEAYHATIXES
pilec). Egopudloviag to Jedpnua Rolle yia tnv f ot (21, z2] xou (22, 23], Beloxoupe
x1 <Y1 < T2 < Yo < xz Wote f(y1) = f(y2) = 0. Anhad¥), n e&iowon f/'(z) = 0 éyer
ToLAytoTov Blo (BragopeTinéc) mpaypatiée pilec. ‘Ouwe, f/(x) = 2423 — 7 =0 av xo
povo av x = {/7/24, dSnhadi n f'(z) = 0 éxer axpPBidc plo mpoypotin pila. KatahAZoue

R

oe dtomo, dpa 1 apywt e&lowan €xel 1o TohG 800 mpayuaTixé pileg.
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(v) H eEliowon 22 + 922 + 33z — 8 = 0 éyer axpPoc plo mpayuatin plla. Oewpolue T
owdptnon f(z) = x® + 92% + 33z — 8. Agol f(0) = —8 < 0 xa f(1) = 35 > 0, and
70 Yewpnua evdidueone Turc oupnepaivoude 6Tt N eZlowon f(x) = 0 €yet TovAdytoTov uin
pila oo (0,1).

Av unodéooupe 6t f(z) = 0 el dVo dagopetinée nparypatixés pilec, tote n f/(x) =
0 éyet TouldytoTov pla Tporypatixd pila (Yewpnua Rolle). Ouwce, f/(z) = 32%+ 18z +33 =
3(x? + 6z + 11) > 0 vy xd9e x € R (ehéyEte 6Tt 7 daxpivousa Tou Tpiwvipou efvor
apynuxn). Autéd eivou dromo, dpa 1 f(z) = 0 éyer to moAO pla mpaypauxy plla.

Ané o napandve, n f(z) = 0 éyet axpBog pla tpaypotixd plla.

15. Acire dn n e€lowon ™ + ax + b = 0 éyer to modU 6o mpayuatikés piles av o n elvar
dptiog ka1 to moAU Tpes mpayuatikés piles av o n €lvai TEPITTOS.

Yrdédaén. Oewpolye v f(x) = ™ + ax + b xou vnodétovye TEWTA 6TL 0 N > 4 elvon
dptioc (yio n = 2 dev €youpe tinota va delloupe). ‘Eotww 6u n f(x) = 0 éyer tpeic
drapopetinée mparypotixés pilec. Ané to Yewpnua Rolle, n f/(z) = na" ™! +a = 0 éya
TOUAGYLoTOV BUO0 BlapopeTinée mparypotixés pileg. Auté elval dtomo: o n — 1 elvar meptttdc,
Gpo nz™ 4 a =0 av xat pévo av z = "{/—a/n (povadixh tparyuotixh pila).

Eotw tdpa 61t 0 n > 3 eivor tepittéc. Tote, o n— 1 ebvar dptioc xou n nz™t +a =0
€yl T0 ToNU dVo pilec: Tic £/ —a/nava <0, v x =0 av a =0, xoaula av a > 0.
Apa, n f(x) = 0 éxer to mOAU tpeic mpaypatixée pilec (eEnyhote ywatl, YpNoLHOTOLOVTOS
70 Yewpnua Rolle).

16. Eow a1 < -+ < ap, 010 R ka1 éoww f(x) = (x —a1) - (v — ap). Aeire éu n
eklowon f'(x) = 0 éxer axpiBis n — 1 Adoe.

Yrnéoeitn. Av vnodéoouye 6t 1 f'(z) = 0 éxer n dopopetinés mpaypatinés pileg, ToTE
epapudlovtac 1o Yewpnua Rolle Brénovye 6t n f(x) = 0 éyer n — 1 droopetinéc mpay-
wotiée pilec, xat, ouveyiloviac pe Tov Bl tpémo, ot N fM)(x) = 0 éxer (TouldyioTov)
wia mparypatied pila. ‘Ouwe, 7 (z) = n! # 0 yio xde = € R, xou xatakfyoupe oe dtomo.

Apa, n f'(x) = 0 éyet 10 o0 (n — 1) mpaypotixés pilec. Mapatnpolue thpa 6L Yo
e i = 1,...,n — 1 éxoupe f(a;) = f(aiy1) = 0, ondre 10 Yedpnua Rolle Selyvel 6Tt
urmdpyet y; € (ag, air1) Wote f(y;) =0. Tayy, ..., yn—1 ebvor Slapopetixd avd dbo yiotl T
(@i, ai41) elvon Zéva avd d0o (Sadoyixd) Swothuata. Apa, 1 f/(x) = 0 éxer TouNdyloTOY
n — 1 npaypatixée pilec.

Tuvdudlovrag ta mopandve, cugnepaivouye 6t N f/(x) = 0 éxer axpBde n — 1 mpay-
patixée pileq.

17. Yyedidote TS YpapikéS Tapaotd e Twy ouvapTioewy

1 3 x 1
f(x)*17+57 f(x)*$+?, f(x)727_17 f(x)*m
Uewpdivtag oav medio opiopov tous to peyadlvtepo vnootvolo tov R oto omoio propolr va
op1oTOUY.
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18. (o) Aeire dti: and dAa ta opYoydvia mapaddnAdypappa pe otalepnry daydvio, to
TeTpdywro éxel To péyioto eufador.

(B) Aetlre dui: and da ta opYoyddvia mapaAAnAdypauua pe otalepr) mepiuetpo, to Terpdy-
wvo éxel To péioto €ufadov.

Yrédaén. (o) Oéhoupe va peyiotonothoouye Ty TocdtnTa ab e Ty urddeon a®+b% = d?,
6mou d > 0 (e&nyhote yiotl). Hopatnerote 6t

2, 32 2

ab < a®+b _ d
2 2

UE LodTNTA av o uévo av a = b (= d/v/2).
AXog tpdmos. Oewphote ) ouvdptnon f : [0,d] — R e f(a) = avd? — a? A, wwoddvaya,
v g = f?:[0,d] — Rye g(a) = a®(d>—a?). Oéhouye va deifouye 6T max(g) = f(d/V/2)
(e€nyfote yrott). Moapaywyloviae, éxoupe ¢'(a) = 2ad? —4a® = 2a(d? —2a?). 'Eneton 61
1 g elvon yynoiwe at€ouca oto [0,d/v/2] xar yvnolwe gdivousa oto [d/v/2,d], dpa maipve.
T WéYIoTH TWA TS o xan uévo av a = d/v/2.

ENOUUE VOL HEYIOTOTOWGOUPE TNy TocdTnta ab pe tny undleon a+b = d, émov d >
Ochoupe va fiooupe Y mocétnTa ab pe y unddeon a+b = d, émou d > 0
(e&nyhote ywtl). Hapatnerote bt

(a+b)? a2

b< - v
W@y 1

pE Tt oy Xo wévo av a = b (= d/2).

AAog tpdmos. Oewpriote n ouvdptnon g : [0,d] — R pe g(a) = a(d — a). Oélovye va
detZoupe 6t max(g) = f(d/2) (eZnyrote yiatl). Hapaywylovag, éxovye ¢'(a) = d — 2a.
‘Enetar 611 1) g elvan yvnolwe adouca oto [0, d/2] xou yvnoiwe gdivousa oto [d/2,d], dpa
nadpvel T Yéylotn T e av ot wévo av a = d/2.

19. Bpefre ta onueta tng vrepPorris 22 — y? = 1 nov éyovr edywtn andotaon and to
onueio (0,1).

Yrédaén. Eotww (x,y) éva onuelo e vrepPorfc 22 — y? = 1. To tetpdywvo Tne
anbéotaoTg Tou (x,y) anéd to (0, 1) woltar ye 2%+ (y—1)% = 1+y>+(y—1)? = 2y> —2y+2.
IMapatneiote 6 yia xdde y € R undpyouv dVo tpéc tou z (ot £4/1 + y?2) dote 10 (2,Y)
va avixel otny unepBohf. Apxel howndv (e&nyrote yiatl) va feolue Ty eNdytotn Ty Tne
ouvdptnone g : R — R pe g(y) = 2¢% — 2y + 2. Hopaywyiloviac, Prémouye 6Tt To min(g)

. . _ . / . ( 51
mdvetat 6ty y = 1/2, ondte naipvouye dVo onuela, T (iT’ 5

20. IIdvw o€ kUkAo aktivas 1 Oewpolue 6Vo avtidapetpikd onueia A, B. Bpefte ta onpeia
I' tov kkAov ya ta omofa to tpiywvo ABT éxer tn uéyiotn duvatyy mepiuetpo.

YrdébeiEn. Mnopolue va unodéoovue 61 A = (1,0) xor B = (—1,0). Apxel va Yewpriooupe
onuelar I' e popyrc (cosz,sinz), 6mov 0 < = < 7. Avutd eivar o onuela ToU dvw
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nwxux)\iou Yoo T0 xdtw NuxdxAo epyalduoacte avdroya. IHapatnphote 6t 0 pRxoc
tou AT elvor 2sin £ 5+ = 2cos 3. Apxel howmév va
peytotonotioovue vy g : [0,7] — R ye g(r) = sin§ + cos § (e&nyrote ytotri) Aol
g (z) = 3 cosZ — 1sinZ, ouunepaivouye 61t 7 g Todpver péyiotn T 6tav £ = I nhadn
x = m/2. Apa, ta {nrovueva onueio elvar ta I'y = (0,1) o I'y = (—1,0).

21. Atfvorwar npayuatixof aptfpof a1 < az < --- < a,. Na Bpelel n eddyiotn tun ng
auvdptnons f(x) = 3 (z — ax)*.
k=1

Trédbaén. lapatneriote ot
n
Z 2? — 2ap7 + ai) = nx* —2(ay + - +ap)r + (@] + - +a2).
k=1

H rapdywyog tne f etvar 1
f(z) =2nx —2(a; + -+ + an).

‘Enetar 6t 1 f madpver v skdcxtom A e oto p = +

(a1 + -+ an). Hehdylom upn
etvor fon pe min(f) = (af + -+ +a2) — L(ag + -+ an)*

22. Eow a > 0. Aeibze 6t n péyron tun s ovvdptnons

1 n 1
1+ ]z 14 |z—a

fz) =

+
1+a*

efvai fon pe

Yrdédeitn. Mekethote v f ywetotd ota Saotiyata (—oo,0], [0,a] xa [a, +00) (dote
vo «dugetey Tic andlutes tpéc). IHapaywyillovtag, eréyite 6t n f elvar adfovoo 610
(—00, 0], gpdivovoa oTo [a, +00), evdd oto [0, a] €yovue ot 1 f elvon pHvouoa oto [0,a/2]
%o avgovoa oto [a/2,al.

Yuvenog, n péytotn wuh e f elvon pio and e f(0) xow f(a). Iloapatnprote 6t

flO)=1+ 1+a = ﬁ—z = f(a). Yuvende, max(f) = ﬁ—z

23. Trodérouue dt1 o1 owvaptioes f kai g eivar napaywyioues oo [a,b] ka1 énr f(a) =
g(a) ka1 f(b) = g(b). Aetkre ér1 vndpyer tovAdyiotov éva onpueio x oo (a,b) ya to omoio
01 €parttiueves Twr ypagikdy mapaotdocwr twv | kai g ota (z, f(x)) kai (x,g(x)) elvar
napdAAnAes 1 tavtilovta.

Yrddaén. Oéhouye va delZoupe bt undpyer x € (a,b) wote f/(x) = ¢'(z) (awtd onuaiver
OTL OL EQUTTOUEVEC TWV YPAPIXWY TopaoTdoewy twv f xou g ota (z, f(z)) xo (x, g(x))
elvor mopdAiniec 1 tautilovtar). Oswpolue ) ouvdptnon h = f — g : [a,b] — R. Ago0
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fla) = g(a) xou f(b) = g(b), éxovye h(a) = h(b) = 0. Egapudlovtoac to Yewprnua Rolle,
Beloxouye z € (a,b) dote A/ (z) =0, dnhady, f/(x) — ¢'(z) = 0.

24. Aivovzai 6o mapaywyioies ovvaptioes f, g : (a,b) — R doze f(x)g' (z)—f'(x)g(x) #
0 yw kdOe x € (a,b). Acibre 6n avdueoa oe 6o piles s f(x) = 0 Bolokezar pua pila wng
g(x) =0, ka1 avtiotpoga.

Yrdébeitn. YTrnodétoupe bt undpyouvy 1 < z2 oto (a,b) dote f(x1) = f(xz) = 0, %o
6t 1 g dev undevileton oto (x1,x2) (amaywyh o dtono). Egapudélovtag v unddeon
f@)g' (x) = f(z)g(x) # 0 ota 21 xon x2, BAénovye ot f/(x1)g(x1) # 0 %o f/(x2)g(z2) #
0, dpa 1 g dev pundevileton ota x1, x2. Me dhha Adyia, 1 g dev undevileton oto [x1, 2.

Tore, unopolye vo oploovue Ty h = 5 : [z1, 2] — R. H h elvon ouveyhic oto [21, 22],
nopaywyiown oto (z1,22), xa h(z1) = h(ze) = 0 (e&nyfote yotl). And 1o Yedpnuo
Rolle, undpyel x € (x1, z2) WoTE

Auté elvon dromo: agol z € (a,b), éxovpe f(x)g' (x) — f'(x)g(x) # 0, dpo A/ (z) # 0.

25. FEotwo f : [a,b] — R, ovrexris oto [a,b], napaywyioun oto (a,b), ue f(a) = f(b).
Acitre 6n vndpyow x1 # x2 € (a,b) dote f'(x1) + f'(x2) = 0.

Trédetn. Oétoupe v = “E. Egapuéloviac to dewpnua uéonc tuhe oa [a, ] xau [y, b]
Beloxouue z1 € (a,v) xou x2 € (7,b) TOU XAVOTOLOVY TIC
— f(a b) —
f/(xl)_f(’yj/_i'( ) WOl f/(xQ)_f(z_’J;(’Y)
b—a

Xenowonoudvtag Ty ¥ —a = 5% = b — v xou v f(a) = f(b), eréy&re 6 f'(z1) +
f/(xg) = 0

26. Eotw f : (0,400) — R mapaywyionun, ue liT f'(z) = 0. Aetre 6u
Tr— 100

lim (f(x+1)— f(z)) =0.

Tr——+00

Yrédatn. 'Eow € > 0. Apod lir+n f'(y) = 0, vndpyer M > 0 dote: vy xdde y > M
y—+oo

wyvet | f'(y)| < e. Eow z > M. Egopuélovpe 1o Jedpnuo péone twhc oto didotnua
[z,z + 1]: undpyel y, € (z,z + 1) dote

fla+1) = f(@) = f'(y)((z + 1) = 2) = [ (yz)-
Ouwc Yz > x> M, dpa |f'(yz)| < e. Anads,
lflz+1) - fz)] <e.
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‘Eretor 67t lim (f(x+1) — f(z)) =0.

T— 00

yia

8=

27. Eotw f: (1,+00) — R mapaywyioiun ovvdptnon ue tny ibistnza: |f'(x)| <
kdOe x > 1. Aeikre du liIJIrl [f(z+x)— f(z)] =0.

Yrnéoein. 'Eotw x > 1. Egapuolovye to Yedpnua yéone tiphc oto didotnua [z, z + /z]:
UTAEYEL Y € (2, T + /T) GoTE

fla+Vr) = f(2) = f'(ya) Ve
Opwc y, >z > 1, dpa | f'(y.)] < y% < L Anhady,

1

If(w+x/5)—f(x)|<%\/§:ﬁ.

‘Enetow 61t lim (f(z + vx) — f(x)) = 0.

r——400
28. Eotww f,g 600 ovvaptrioes ovvexels oo [0, a] ka1 rapaywyioues oo (0,a). Yrolé-

toupe 6t f(0) = g(0) =0 ka1 f'(z) > 0, ¢’'(x) > 0 oo (0,a).

€téte dn n % etvar atvéovoa oo (0,a).

)

() Av n f" eivar atéovoa oo (0,a),

(B) Av n g—: efvar avéovoa oo (0,a), detéte 1 n 5 etvar avéovoa oo (0,a).

Yrddeitn. (o) H napdywyoc e h(x) = 1) 5e6 2 € (0,a) wobta We

xT

Iz — f(z)

W) =

Egapuélovtac to Yedpnua uéone turc oto ddotnua [0, z] yio v f, Beloxoupe € € (0, )

WOTE

f(@) = f(z) = £(0) = f'(§)=.
Opowc n f elvon abouoa xon € < x, dpa f/(€) < f/(x). Tuvenae, f(x) < f/'(x)z. Encto
ot ' >0 oo (0,a), dpa n h elvar ad€ouvoa.

(B) H ouvdptnon h(z) = 583 elvon xald oplopévn oto (0, a). HMpdypat, napatnerote dtt
n ;—: opileton xahd o670 (0,a) xou 6t g’ > 0 (and v unddeon). Autd €yer cav cuvénela

xaw Ty g(x) > 0 oo (0,a) (8eite tnv epdnon xatavénong 4). Eyouue

f(x)g(z) — g'(x) f(x)
l9(=)]? '

Egapuélovtac to dedpnuo péone tuhc oto ddotnua [0, z] yia v 25(t) = f(t)g(z) —
g(t) f(z), Bploxouye & € (0, ) wote

0=z(2) — 2(0) = f'(§)g(z) — ¢'(€) f(2).

B (z) =
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’
Agol 5 elvon av€ovoa xan € < x, malpvouye

f@) 1O 1w

glx) g€ ~ g(x)

Yuvenwe, f/(z)g(z) — ¢'(z) f(z) > 0. Enctan 61 b’ > 0 o70 (0, a), dpa n h elvar adEovoa.

Aoxnoeig: exdetinn xow Aoyaptdpixy cuvAETNON — TELYWVORETEIXEG CUVAETY-
oslc — Opdda A’
29. () Av0<a<1ia>1, deikre 6

1

zlna’

(log,)"(x) =

(B) Aetbre 611, yra kde a > 0,
(a®) = a”Ina.

Eriong, n a® etvar kyptr) oto R ka1 n log, x efvai koidn ozo (0, +00).

30. (o) Aeitre 6r1 ya kde v € R wyver e® > 1+ x.
(B) Aetbre 61 ya kdOe x > 0 1wyvea

1
1——<hx<zx-1.
T

Yréoaén. (o) Oewpriote ) ouvdptnon ¢ : R — R pe g(z) = e — 1 — . H nopdywyog
g'(z) = €* — 1 g g elvou apvnTn| 670 (—00,0) xar Yetinh) oto (0, +00). Apa, 1 g Exet
olx6 eNdyoto 010 0. Anhady, g(x) > g(0) = 0 yia x&de x € R.

(B) And tny €71 >z éneton 6T
z—1=1In (e"”il) >Inxz.

Eqappélovtac auth Ty oviodtnto yio Tov L > 0, nodpvouye
1 1
—Ilnz=1In () < —--1,
x x

1
1—-—<Inz.
T

~ ~.7

Onhadn

31. Acitre 6n ya kdle x > 0 ka1 ya kdOe n € N wyve

Inz <n(Yz—-1)< Yz
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Yuurepdvate 6t limy, oo n (Yz —1) =Inz yia z > 0.

Yrdéoeln. Eow x > 0 xat éoww n € N. Egapuéloviac v aviedtnta e Aoxnong 30
yiat Tov Yetind aprdud {/z, naipvoupe

1
1—W§1n(</5)§€/:?—1,
Onhadh
Ve —1 1
\/@5 galnxgc/i—l.
"Enetaw 6t

1nx§n({"/§—1)§ Vx Inx.

Agol lim {/x =1, 10 xpttiplo TV LGocLYXAYOLEGOY axolovhmy delyvel bt
n—oo

lim n(%—l):lnx.

n—oo

32. (a) Aeitre 6u ya kdOe x € R woyva
lim nln (1 + E) =z
n—oo n

(B) Aetlre 6r1 ya kdOe x € R woxvea

lim (1 + f) =e”.
n—oo n
Tréoeén. (o) Egappélovtac tnv avicdtnta tne Aoxnone 530 yio tov Vetind aprdud 1+ =
natpvouyue
x/n x x
< (1+0) <2,
1+(x/n)*n +n —n

Apa,

s <am(1+2) <
nln — x.
1+ = n/ —
To xpithiplo TV 16OGLYUAWVOUCKY axolouthwy delyvel ot
lim nln <1 + E) = 2.
n—oo n

(B) Ano to (o) €youue
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6tav 1o n — 0o. H y — e¥ elvan ouveyric ouvdptnon, ondte n apyr) Tng HETAPORAC Dely Vel
ot N
(1+ E) — eln((1+%)n) et
n
6TV T0 N — 00.

33. Meletote ) ovvdpTnon
_Inxz

flx) = —

T
oto (0,400) kar oxedidote tn ypagikn tng napdotaon. Iods elvar ueyalitepos, o €™ 1
oTme;

Yrooeitn. H mopdywyog e f elvar 7

% cx—Inz  1-Inz

f(z) = 22 -T2
Anpodd, f'(z) >0avine < 1xw f/(z) <0avinz > 1. Apa, n f elvar yvnolnwe avEovoo
oo (0,e] xa ywnolwe gdivovoa oto [e,+00). Agod m > 3 > e éyoupe f(m) < f(e),
Onhadh

Int Ine

T e
"Ereton 6t

In(r®) =elnm < wlne = In(e™).

Apa, ¢ < €.

34. Acitre dn1 o1 ouvaptiioes In kai exp ikavorooty ta €£nig: (o) ya kde s > 0,

T

lim — =4
r—+o0

kai ()
lim Inz
rz—+4oo IS

=0.

AnAadny, n exp avédrver oto +00 TayUtepa and omowadnnote (ueydAn) Svaun tov x, €vd n
In av&dver oo +00 Bpaditepa and omowadnmoze (uikpny) 6Uvaun tov x.

Yrdoeitn. Egapudote tov xavéva tou 'Hospital.

35. Eotw f: R — R napaywyionun ovvdptnon ue v idnza f'(x) = cf (x) ya kdde

x € R, dnov ¢ pa oralepd. Aeitre dn vndpyer a € R dote f(x) = ae® ya kdde x € R.

—CT

Yréoaén. Oeweriote tn ouvdptnon g(z) = f(z)e™* oto R. Hopatnpriote 6Tt

g'(x) = fl(z)e ™ —cf(x)e™" = e (f'(z) — cf(x)) =0
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—CcT

v xdde z € R. Tuvenoe, undpyet a € R wote g(z) = f(x)e ™ = a v xdde = € R.

‘Enetor 61t f(z) = ae®™ vy xdde z € R.

36. Eoto f : [a,b] — R ouvexiis, tapaywyioun oto (a,b), dote f(a) = f(b) = 0. Aeire
ot ya kde X € R, n ouvvdptnon gy : [a,b] — R pe

ga(z) := f'(z) + Af (@)
éxet a pila oo donua (a,b).

Trédaén. Ocwpriote tn ouvdptnon hy : [a,b] — R ue hy(z) = e’ f(x). H hy e
ouveyc, napaywylown oto (a,b), xau hy(a) = hx(b) = 0. Anéd 1o Jedpnua tou Rolle, 7
elowon k) (z) = 0 éyer Touldylotov pla pila oto ddotnua (a,b). Aol

h\(z) = X (f'(2) + Af(2)) = *ga(2),
gneton OTL M
ga(z) = f'(z) + Af (@)

€yeL ToLAdyLotov pia pila oto (a,b).
37. Eotww a,b € R pe a < b ka1 éotw f : (a,b) — R mapaywyioun ovvdptnon dote
lim,_,;- f(z) = +o0. Aetre én1 vndpyer £ € (a,b) dote f'(€) > f(£).
Yrdédeitn. Oewpiote n ouvdptnon g(x) = e~ * f(z) oto (a,b). Ltadeponoiote ¢ € (a,b).
Agot lim, - f(z) = 400 xou lim, ;- e™® = e7? > 0, 1oyleL

“D{}, g(z) = liri17 e f(x) = 4o0.

"Apa, undpye d € (¢, b) Bote g(c) < g(d). Ané o Yedpnua péone Twhc oo [c, d], undpyel
€ € (¢,d) dote

"Ouwe,
g'(€) = e 5 (f'(€) — f(€)).
Apa, /(&) > f(§) (v & € (a,b), agol a <c<E<d<D).

38. Acitre 6 yua kde z € (0,3) wyve

. 2z
sinx > —.
s

Yrdbagn. Oewpriote ) owdptnon g(z) = sinz — 32 oto [0,7/2]. Tapatnpriote 6w
g(0) = g(w/2) = 0. Eniong,

2
g () =cosx — =
™
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%L
g'(r) = —sinx <0 ot (0,7/2).

‘Apa, 1 g efvan xolhn. ‘Emeton 6ti: yio x8e x € (0, %) 1oy leL

2z 2z
> — 2 1—-— = 0.
o) = 2ot/ + (1- 2 ) g(0) =0
Anhady,
sinx > 2—:8

™

39. () Eotww [ : R — R 6o gopés mapaywyioun ovvdptnon. Yrodérovue du f(0) =
£1(0) =0 ka1 f"(x) + f(z) =0 ya kdOe x € R. Aeitre 6n f(x) =0 ya kdOe x € R.

(B) Eoww f: R — R 6o gopés mapaywyioun ouvvdptnon. Trodérouue éu f(0) = 1,
f(0) =0 ka1 f"(x) + f(z) =0 ya kdde x € R. Aeibre én f(x) = cosx ya kdle x € R.

Yrédeitn. (o) Oewphote ™y g = f2 + (f')2. Tére,
g =2ff +2ff"=2f(f+[") =0,
dnhadt| ) g elvon otadeph. Agol g(0) = [f(0)]? + [f/(0)]* = 0, cuurepaivoupe T
g(x) = [f(@)* + [f'(@)]* =0
v x&e z € R. Apa, f(z) = f/(x) =0 yie x&d9e = € R.
(B) Mapatnpriote 6t N ouvdptnon g(z) = f(x) — cosz wavonoe! tic g(0) =0, ¢’'(0
xar g () + g(x) = 0 vy xdde € R. And 7o (o) éneton 611 f(x) — cosz = g(x)
xdde x € R.
40. Eoto f: R — R n ouvdptnon
3
T

f(z) =sinz — 2+ 5

(o) Aeibze dni: ya kdde x > 0, f"(x) >0, f"(x) >0, f'(z) > 0.
(B) Aetlre 6t ya kde x € R, 1 — z”

% <cosz < 1 ka1, yia kdOe x > 0,
23

x—ggsinxgx.

YrdédeiEn. (o) Trohoviote Tic mapay®youc:

2

fl(x) = cosx—1+ %,

f’(x) = —sinz+uz,

f//l (l’)

—cosx + 1.
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Mapatneiote ot [ > 0, dpan f etvon adZovoa xar f(0) = 0, dpa f” > 0 o710 [0, +00),
dpo n f ebvon ad&ovoa xar f'(0) = 0, dpa f/ > 0 oto [0, +00).

p A . , : 3
(B) Tvwpiloupe ot sina < o yio xde > 0. And 7o («), yio v f(z) =sinx —x + &
éyoupe f' >0 oto [0,+00) dpa f(x) > f(0) =0 v x&de = > 0. Tuverdc,
.
xr — 5 <sinz < x.

Doy 1 — "”—22 < cos z unopelte (YeTal dANWY) Vo YpNOWOTOOETE TNV

$2

1 —cosz = 2sin?(x/2) < 2(z/2)* = 5

H avicdtnta npoxdntet av uvdpwoete 610 teTpdywvo v |sin(z/2)| < |x/2|.

41. (o) Aeitre 6n n etiowon tanx = x éyer akpifds pia Adon oe kdle didotnua Tng
popgris In = (km — 5, km + 3).

(B) Eotww ay, n AVon wns mapandve eflowons oto sidotnua Iy, k € N. Bpette, av vndpyet,
70 6p10 limy oo (41 — Qi) Ka1 0OOTE YeWUETPIKT epunveia.

Yrédaén. (a) Oewpriote tn ouvdptnon fi : Iy — R ye fi(z) = tanz — z. Hopatnphote
oTL

lim  fr(z) = —00 xo lim  fi(x) = +oo.

s (kr—3)+ o (hm+5)*

Xenowornowdvtag o Yedpnuo eviidueonc tuic urnopeite va delete 61 undpyel a, € Iy
oote frylar) = tanay — ar, = 0. H Non eivon govadi ywoti 0 fi(x) = tanx — z elvan
yvnolwe abZovoa oto Iy: napatneriote 6t fi(x) = —1>0avz#kmxu =0 o010
onueio k.

cos2 x

(B) Eotww £ > 0. Ané v lirf arctanz = 5 énetan 6TL undpyer M > 0 oote av x> M
T—T00

t61e 0 < § —arctanz < e.
Trdpyer ko € N wote yia xdie k > ko va toyler km — 5 > M. Téte, av Jewpricoupe
™ Ao ax, e e€lowone tanx = x oto Iy, €youpe a > M xau arctanay = ar —kn. ‘Apa,

0<g—(ak—k7r)<5.

‘Opora,

O<gf(ak+1f(k+l)7r)<s.

"Eneton 6t
‘akJrl — ag —7T| < eE.

To € > 0 fitav Tuydy, dpa klim (ag4+1 — ag) = 7.
— 00
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Aoxnfoeig — Opdda B

42. Afvovrar npaypatikol apiduol ay < ag < -+ < an. Na Ppelel n eddywotn nun wng
n
ouvdptnong g(z) = 3 o — axl.

Yrédaén. Mehethote TNV g ywelotd ota dwothuata (—oo, a1], (a1, az], ..., [@n—1,an] o
[an, +00) (YL Vo «BLOEETEY TiC ATONUTES TLWEC). O YPELAOTEL Vo BLUXPIVETE TIC TEPLTTMOOELS
N MEELTTOC XAl 1 APTLOC.

() Avn = 2s — 1 yia xdnowov s € N, ehéy&te 6T n g elvon @divousa oto (—o0, as] xat
adZouoa 670 [as, +00). Tuvendg,

2s—1 2s—1 s—1
min(g) = Z las —ak| = Z ap — Zak-
k=1 k=s+1 k=1

(B) Av n = 2s v xdmowv s € N, ehéyite 61 1 g elvan gdivouoa oto (—00, as), otadepn
670 [as, ast1], xow aOZOLVGA OO [As41,+00). TUVETAC,

min(g Z|a5—ak\—2|as+1—ak|— Z ak—Zak

k=s+1

43. Eow n € N ka1 éoww f(z) = (22 — 1)". Acitre 6u n eklowon 0 (z) = 0 éa
akpifds n dapopetikés Aoei, dhes oo didoTnua (—1,1).

Yrdéoaén. (o) Egopuélovtac 1o Yedpnua tou Rolle BelZte enaywynd 1o e€hc: yio xdde
kE=0,1,...,n—1, ne&lowon f*F)(z) = 0 éyer k dagopetinéc Aioelc oto ddotnua (—1,1)
xa fF) (1) = fB(~1) = 0.

(B) AciEte 61 1 ekiowon f)(z) = 0 éyer n dogpopetinéc Aoeic oto ddotnua (—1,1).
(Y) ActEte 61 e€lowon () (z) = 0 éyel 0 ON) n Sragopetinéc Aooew. [Trddeén: Av
n ") (x) = 0 elye n + 1 dogopetinéc Aoeic, téte 1 f2™) (x) = 0 Yo eiye Mon.]

44. Na Bpebodv Aot o1 a > 1 ya tovg onolovg n aviodétnta x* < a” wyver ya kdle x > 1.

Trédedn. Mapotnphiote 61 1 ouvdptnon f : (1,+00) — R pe f(z) = 22 npéner va éyel
péywoto oto a. H cuvdptnon avth yekethdnxe otny Aoxnon 33.

45. FEoto f : [0,1] — R ouvvexris ouvdptnon pe f(0) = 0. Ymodérovue du n f elvar
rapaywyioun oo (0,1) ka1 0 < f'(z) < 2f(x) ya kdde x € (0,1). Aetbre du n f elvar
otalepn ka1 ion e 0 oo [0, 1].

Yrédeitn. Oewphote tn ouvdptnon g : [0,1] — R pe g(z) = e 2*f(z). Ag
e 2 (f'(x) — 2f(x)) <0, n g etvar @divouoa. Ouwe, g(0) =0 xaw g > 0 (B é
xat f > 0 ané tc unodéoeic). Avayxaotixd, g = 0 xou éneton 6t f =0 oo [0, 1].

o0 ¢'(z)
f(0) =

o |l
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46. Foto f: R — R napaywyioiun ovwvdptnon. Trodérouvue du f'(x) > f(x) yia xdle
x € R ka1 f(0) = 0. Aeiéze 6n f(x) > 0 ya kde x > 0.
Yrdédaén. Oewphote ) owdpon g : R — R pe g(z) = e *f(x). Toére, ¢'(z) =
e (f'(x) — f(x)) > 0y xdde = € R, dnhadh n g elvor yvnolne abdZovoa. Tote, yio xdde
x > 0 éyoupe g(z) > ¢g(0) =0, dnhadh e * f(z) > 0. Encton 61t f(x) > 0 vy x&de x > 0.
47. Eoto a > 0. Acitre én n eélowon ae® =1+ x + 2% /2 éyer akpifas pia mpaypatixr
pita.
TYrédeitn. Oewphote ) ouvdptnon ¢ : R — R ue g(z) = e (1 + x + 2%/2). Tére,

2 ,—x

Toe
2

Jd@)=e*1+2)—e*(1+z+2%/2)=—

Agol ¢'(z) < 0 010 (—00,0) xu ot0 (0,+00), 1 g eivar yvnolwe @divousa. Eriong,

lirf =0xou lim g(z) = +oo. Tuvene, 1 g nalpver xdde Yetier, TR a axpBac pla
T—T00 xr— —00

@opd (e&nyhote yiatl). ‘Eneton to {nroluevo.

48. FEotww f : (0,400) — R mapaywyioiun ovvdptnon. Trolétovue du n f' evar ppay-
uérvn. Aettre on: ya kdde o > 1,
f(z)

lim =0
z—+oo %

Yrdédeitn. YTrndpyer M > 0 dote |f/'(y)
legM vy xdde y > 0. Eow x > 1. And 1o Yedpnua péone tTwhc, undpyel y, € (1,z)
WotE

[f(@) = FO) = 1f'(ga) (@ = 1| < M(2 - 1).

Tote, vy x&de x > 1,

f@ @ =Sl O]y e-1, O]

¢ e xre ¢ e
Av a > 1 éyoupe
S M
f(z)

Yuvenode, limg 400 57 = 0 (eZnyrfote yioti).
49. FEotw a > 0. Aeire én dev vndpyer mapaywyioun ovvdptnon f : [0,1] — R pe
7(0) =0 ka1 f'(z) > a ya kd% z € (0,1].

Yrédaén. ‘Eoww a > 0. Trnodéote bt undpyet napaywylown cuvdptnon f: [0,1] — R ue
71(0) =0 xou f'(z) > a vy xdde z € (0, 1].
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(o) Xpnowonowdvtag to Yewpnua péone tuhc oto [0, z] dellte 6t vy xdde = € (0,1)
¢

YOUUE
f@) - 10)
x
(B) Xenowonowvtag v f/(0) = li%lJr M, unopelte vo xaTaAAEeTE OE dTomo.

50. Eoto f : (a,b) — R mapaywyioun ovvdptnon. Av n f' elvar aovveyris o€ kdnow
onueio xo € (a,b), detére ot n aowéyaa s f' oto xg elvar ovoddng (dev vndpyer to
dpo lim f'(x)).

Tx—T0
Yréoaén. Xwplc neplopioud e yevixdtnrog, utodétouye 6Tt yia xdmolo g € (a, b) oy bet

Jim f'(z) = €> f'(wo);

xat Yo xotaAR€ouue oE dTomo.

(o) Oewpovue m € R o onolog wavornoel v £ > m > f'(xg). Aei&te ot undpyet 6 > 0
oote (zg — §, 20+ 0) C (a,b) xou f'(z) > m v xdde z € (zg — d,x0) U (z0, o + 9).

(B) Aci&te 6t f/ Bev éxer v WidtTer Darboux oo (zg — d, xo + J) %o xataAiZte €tol
o€ dromo.

51. Fotw f : (a,b) — R napaywyioiun ovvdptnon ue zlig)l— f(z) = +o0. Aecize 61 av

undpyetl o mlil?i 1/ (x) téte etvar oo pe +oo.

Yrddeitn. YTrodétovue 6Tt —oo < zhj?f f(z) < +oo.

(o) Aef&te bt undpyouy £ € R xou xg € (a,b) wote f'(y) < €y xdde y € (x0,b).

(B) Oewpfiote x € (z0,b) xou epoppdlovac To Jedpnua péone TWhc oto [xo, 2] deilte éTt
f(z) < f(zo) +4(x — z0) < f(xo) +£(b—a).

(v) An6 1o (B) n f elvon dve gpayuévn oto [zg,b). Xenowonowdvtac v unddeon bt
lirl{l_ f(z) = +oo unopeite va xatahflete o€ dTono.

52. FEoww f : (0,400) — R mapaywyioiun cuvdptnon ue lir+n f(z) =L € R. Acitre
6tt ay vndpyet to hr—{l f'(x) ©dre efvar ioo pe 0.
Yrédeitn. Trodétovue bt lir}rl fl(x)=¢#£0.
,, . . . . 10|
(o) Aet&te 6T undpyer M > 0 dote v xdde x > M va éyoupe | f/(x)] > 5.
(B) Oewphiote © > M xou epapudlovtac to Yedpnua péorne tiphc oto [M, x| dellte ot

)z — M)

F@) = fn)] =
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(v) Agob lirf f(z) = L, éyoupe lirjra |f(z) = f(M)] = |L — f(M)|. Ané v &

€| (z—2M)
2

mhevpd, lim = +00. Ané 10 (B) unopeite va xotahiiete oe dtomno.

r——+00

(3) Yrodétovtac 6Tt liril 1 (x) = to0, urnopeite Tédh va dellete btL undpyer M > 0 wote
r—T0C0

v x80e x> M va éyoupe |f'(z)] > 1. Buvende, enavarauBdvovtac ta BhAuata (B) xa
(), xatalfyete o€ dromo.



